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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει αλλαγέ̋ στη φορολογία. Λόγω αυτών των αλλαγών 
απαιτείται η συνεχή̋ ενημέρωση από του̋ ειδικού̋ στη φορολογία, όπω̋ λογιστέ̋ και 
φοροτεχνικού̋, η ενημέρωση γίνεται από βιβλία, σεμινάρια και το διαδίκτυο.  

Με την παρούσα εργασία γίνεται έρευνα στι̋ δαπάνε̋ που γίνονται από τι̋ 
επιχειρήσει̋ σχετικά με το ποιε̋ εκπίπτουν και ποιε̋ όχι από τα ακαθάριστα έσοδα. Η 
καταγραφή των δαπανών είναι σημαντικό θέμα για κάθε επιχείρηση αφού αφαιρούνται από 
τα ακαθάριστα έσοδα και αυτά και υπολογίζεται το καθαρό αποτέλεσμα. Η διαδικασία αυτή 
γίνεται κάθε χρόνο. Ο λογιστικό̋ νόμο̋ περιέχει το λογιστικό σχέδιο, που εμπεριέχεται και 
ομάδα 6, η οποία αναφέρει τα έξοδα που παρακολουθεί η επιχείρηση.  

Εξειδικεύοντα̋ λοιπόν τα όσα αναφέροντα̋ την ομάδα 6, είναι πολλέ̋ φορέ̋ 
δύσκολο, καθώ̋ η νομοθεσία δεν αναφέρει ξεκάθαρα όλε̋ τι̋ δαπάνε̋ που εκπίπτουν από τα 
έσοδα και είναι σημαντικό ζήτημα αυτό τη̋ φορολογική̋ αναμόρφωση̋. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

 Στην παρούσα εργασία έγινε ανάλυση των δαπανών που εκπίπτουν και αυτών 

που δεν εκπίπτουν τα έσοδα τη̋ επιχείρηση̋. Είναι ένα θέμα που αναφέρθηκε σε πολλά 
μαθήματα τη̋ σχολή̋.  

Κατά τη̋ διάρκεια τη̋ εκποίηση̋ παρουσιάστηκαν προβλήματα όπω̋ η επιλογή των 
συγγραμμάτων, η κατανόηση των νόμων και ο τρόπο̋ παρουσίαση̋.  

Οι σχετικέ̋ γνώσει̋ από τι̋ σπουδέ̋ και η μελέτη συγγραμμάτων βοήθησαν στην 
λύση των προβλημάτων.  

Επιλέχθηκαν να γίνουν κεφάλαια τα οποία είναι: Πρώτο Κεφάλαιο: Ορισμοί, Δεύτερο 
Κεφάλαιο: Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα & Κώδικα̋ Φορολογία̋ Εισοδήματο̋, Τρίτο 
Κεφάλαιο: Εκπιπτόμενε̋ και μη Εκπιπτόμενε̋ Δαπάνε̋. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Ένα σημαντικό κομμάτι στη ζωή των επιχειρήσεων είναι οι δαπάνε̋ άρα και στη 
λογιστική. Σκοπό̋ τη̋ εργασία̋ είναι η παρουσίαση των δαπανών κατά είδο̋ αλλά και ο 
διαχωρισμό̋ του̋ σε εκπιπτόμενε̋ και μη εκπιπτόμενε̋. Ακόμα θα γίνει τα τελευταία χρόνια. 
Αλλαγέ̋ που επηρέασαν τη ζωή των οντοτήτων. Καθώ̋ πρέπει να εφαρμόσουν τον λογιστικό 
και τον φορολογικό και μάλιστα ταυτόχρονα. Το πρόβλημα δημιουργείται στο γεγονό̋ ότι 
πρέπει να εφαρμόζονται και οι δύο ταυτόχρονα και σε πολλά σημεία διαφέρουν. Ο νόμο̋ 
4110/13 και ο 4172/13 έφεραν τι̋ σημαντικότερε̋ αλλαγέ̋ από πλευρά̋ φορολογία̋ 
αλλάζοντα̋ τον Ν. 2238/1994. Κύριε̋ αλλαγέ̋ έγιναν στο άρθρο 31 που είχε σχέση με τι̋ 
δαπάνε̋  που εκπίπτουν από τα έσοδα τη̋ επιχείρηση̋. Δαπάνε̋ που αναφέρονται στα άρθρα 
3,11 και 13 του Ν. 4110/13 και στα άρθρα22 και 23 του Ν. 4172/13. Ο Ν. 3842/10 προβλέπει 
την φορολογική αναμόρφωση για τι̋ δαπάνε̋ που δεν εκπίπτουν αλλά σύμφωνα με Ν. 
4308/14 πρέπει να καταχωρούνται στα βιβλία τη̋ επιχείρηση̋. 

Στόχο̋ τη̋ παρούσα̋ εργασία̋ είναι η ανάλυση όλων των δαπανών και η έρευνα σε 
αυτέ̋ που δεν εκπίπτουν καθώ̋ και στην σπουδαιότητα που παίζουν στη ζωή των 
επιχειρήσεων. 
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ΠΡΩΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΟΡΙΣΜΟΙ 
 

1.1 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ 

Εισαγωγή 

Στο πρώτο κεφάλαιο θα δοθούν σημαντικέ̋ έννοιε̋ που θα βοηθήσουν σημαντικά 
στην κατανόηση τη̋ εργασία̋. Έννοιε̋ όπω̋ τη̋ οικονομική̋ μονάδα̋, των στόχων τη̋, τη̋ 
εταιρεία̋, τη̋ εμπορία̋, του λογιστικού συστήματο̋, τη̋ φοροδιαφυγή̋, του εσόδου και του 
εξόδου. 

Είναι πολύ σημαντικό να δοθεί η έννοια τη̋ επιχείρηση̋. Αποτελείται από ένα άτομο 
ή από μέλη μια̋ ομάδα̋ που ρυθμίζουν την οργάνωση και τη διοίκηση τη̋ επιχείρηση̋. 
Όπω̋ είναι λογικό όπου υπάρχει ομάδα η συλλογική δράση είναι μεγαλύτερη για την 
επίτευξη του αντικειμενικού σκοπού. 

Κατά κύριο λόγο, λοιπόν, το πεδίο δράση̋ αυτή̋ τη̋ επιστήμη̋ είναι οι οργανισμοί, 
και μάλιστα οι οικονομικοί οργανισμοί1. 

Πριν γίνει οποιαδήποτε αναφορά στην επιχείρηση, θεωρείται σκόπιμο να 
διευκρινιστεί η έννοια του όρου "οργανισμό̋". Οργανισμό̋ είναι ένα σύνολο οργανωμένων 
ανθρώπων, που εργάζονται μαζί, για την ολοκλήρωση ενό̋ κοινού σκοπού. Το πανεπιστήμιο, 
το Τ.Ε.Ι., η ΦΑΓΕ Α.Ε., μία ποδοσφαιρική ομάδα είναι οργανισμοί. Τα παραπάνω σύνολα 
ανήκουν στην κατηγορία των οργανισμών, γιατί χαρακτηρίζονται από τρία κοινά στοιχεία: 

I. Έχουν όλα έναν ξεκάθαρο σκοπό, δηλαδή ένα στόχο ή ένα σύνολο στόχων. 
II. Απαρτίζονται όλα από ανθρώπου̋. 
III. Έχουν μια δική του̋ δομή, όπου καθορίζει και περιορίζει τη ξεχωριστά τη 

συμπεριφορά των μελών του. Οι οργανισμοί με οικονομικό σκοπό, ονομάζονται 
επιχειρήσει̋2. 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΖΟΥΝ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΩΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ 

Έχουν γίνει πολλέ̋ προσπάθειε̋ για να δοθεί μέχρι σήμερα ένα̋ εννοιολογικό̋ 
ορισμό̋ που να καλύπτει πλήρω̋ τον όρο "επιχείρηση"3. Όπω̋ για παράδειγμα πολλοί 
ερευνητέ̋ και συγγραφεί̋ βλέπουν την επιχείρηση ω̋ οικονομικό οργανισμό ή ω̋ ανοικτό 
οικονομικό σύστημα του γενικότερου οικονομικού συστήματο̋ κ.λπ.  

Τα στοιχεία, που χαρακτηρίζουν την επιχείρηση ω̋ οικονομικό οργανισμό είναι4: 

i. Η οργανωμένη προσπάθεια των μελών τη̋.  
 

ii. Η ικανοποίηση των αναγκών των καταναλωτών ή πελατών. 
. 

iii. Το κέρδο̋, το οποίο είναι ένα από τα βασικά κίνητρα για την ανάληψη 
επιχειρηματική̋ πρωτοβουλία̋.  

 

                                                           
1 ΤΖΩΡΤΖΑΚΗΣ Κ., ΤΖΩΡΖΑΚΗ Α.Μ., (2007), ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟ MANAGEMENT ΤΗΣ 
ΝΕΑΣ ΕΠΟΧΗΣ, ΣΕΛ.33    
2 ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ ΑΘ., (1991), ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΔΟΙΚΗΤΙΚΗ ΤΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, ΣΕΛ. 95-106 
3 ΤΖΩΡΤΖΑΚΗΣ Κ., ΤΖΩΡΖΑΚΗ Α.Μ., (2007), ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟ MANAGEMENT ΤΗΣ 
ΝΕΑΣ ΕΠΟΧΗΣ, ΣΕΛ.33-35    
4 ΠΑΤΡΙΝΟΣ ΔΗΜ., (2006),  ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, Α’ ΜΕΡΟΣ, 
ΣΕΛ. 6-10 
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iv. Το κέρδο̋ πρέπει να επαναλαμβάνεται, όπου έτσι υφίσταται και η 
διάρκεια ζωή̋ τη̋ επιχείρηση̋.  

 

1.2 ΤΑ ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ ΜΕΡΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Η επιχείρηση έχει και τη μορφή του ανοικτού συστήματο̋, κάτι το οποίο την 
επηρεάζεται συνεχώ̋. Η επιχείρηση ω̋ οικονομικό̋ οργανισμό̋ αναλαμβάνει να 
μετασχηματίσει τι̋ εισροέ̋ σε εκροέ̋. 

 

Τα συστατικά μέρη τη̋ επιχείρηση̋ είναι5: 

α) Η εξυπηρέτηση πελατών 

β) Το ανθρώπινο δυναμικό, τα υλικά, οι γνώσει̋, η μεθοδολογία και η εκπαίδευση 
που αποτελούν τι̋ εισροέ̋ 

γ) Οι υπηρεσίε̋ και οι πληροφορίε̋ που αποτελούν τι̋ εκροέ̋. 

 

Φυσικά οι εισροέ̋ μια επιχείρηση̋ μετασχηματίζονται σε τελικά αγαθά ή υπηρεσίε̋, 
που ουσιαστικά είναι οι εκροέ̋ τη̋. Δηλαδή η παραγωγή μια̋ εταιρεία̋ είναι οι εκροέ̋ τη̋. 
Οι εκροέ̋ πρέπει να είναι μεγαλύτερη̋ αξία̋ από τι̋ εισροέ̋ και όταν συμβαίνει αυτό 
θεωρούμε τη διαδικασία μετατροπή̋ ω̋ διαδικασία προστιθέμενη̋ αξία̋. 

Τρει̋ είναι οι πιθανέ̋ καταστάσει̋ που αντιμετωπίζει μια επιχείρηση: 

 

i. Εισροέ̋ > εκροέ̋: Η εταιρεία έχει ζημιά, αφού οι συντελεστέ̋ τη̋ 
παραγωγή̋ (οι εισροέ̋) των εισροών είναι μεγαλύτερη̋ αξία̋ από τι̋ εκροέ̋. 

ii. Εισροέ̋ = εκροέ̋: Η εταιρεία βρίσκεται στο νεκρό σημείο. 
iii. Εισροέ̋ < εκροέ̋: Η εταιρεία έχει κέρδο̋, αφού η αξία των εκροών 

είναι μεγαλύτερη από την αξία των εισροών6. 

 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Μπορούμε να πούμε, πω̋ άμεση επίπτωση στην επιχείρηση εκτό̋ από του̋ ευρεί̋ 
περιβαλλοντικού̋ παράγοντε̋ που επηρεάζουν μια επιχείρηση έχουν και κάποιε̋ ειδικέ̋ 
δυνάμει̋ στα πλαίσια του εξωτερικού περιβάλλοντο̋7. Τέτοιε̋ δυνάμει̋ είναι για παράδειγμα 
τα συνδικάτα, οι τράπεζε̋, οι πελάτε̋ και οι προμηθευτέ̋. Με τι̋ παραπάνω δυνάμει̋ 
συσχετίζεται η κάθε επιχείρηση, οι οποίοι είναι εξωτερικοί προ̋ την οργάνωση, και για αυτό 
τον λόγο αποκαλούνται ω̋ εξωτερικό περιβάλλον. Με αποτέλεσμα οι παραπάνω παράγοντε̋, 
όχι μόνο να επηρεάζουν αλλά και να αλληλοεπηρεάζονται. 

Η διοίκηση τη̋ επιχείρηση̋ πρέπει να προσαρμόζεται με τι̋ αλλαγέ̋ του 
περιβάλλοντο̋, μια̋ και οι εξωτερικοί παράγοντε̋ είναι δυναμικοί και μεταβάλλονται 
συνεχώ̋. Στην περίπτωση που δεν ληφθούν τα παραπάνω υπόψη η επιχείρηση διακινδυνεύει 
την επιβίωση τη̋. Σημαντική επίπτωση σε μια επιχείρηση είναι οι αλλαγέ̋ στο εξωτερικό 
περιβάλλον όπω̋ για παράδειγμα αυξημένε̋ μισθολογικέ̋ απαιτήσει̋ των συνδικάτων, 
αύξηση/μείωση των επιτοκίων και οικονομικέ̋ δυσκολίε̋ των προμηθευτών μια̋ εταιρεία̋ 
και οι μεταβαλλόμενε̋ τιμέ̋ πετρελαίου. 

Όσον αφορά το εσωτερικό περιβάλλον: είναι αποτελούμενο από 
χρηματοοικονομικού̋, φυσικού̋, ανθρώπινου̋ και τεχνολογικού̋ πόρου̋. Εσωτερικά και 
εξωτερικά το επίπεδο τη̋ τεχνολογία̋ είναι διαφορετικό σε μια επιχείρηση. Για αυτό τον 

                                                           
5 ΔΕΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ ΚΩΣΤΑΣ, (1990), ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ, ΣΕΛ. 28-30 
6 ΤΖΩΡΤΖΑΚΗΣ Κ., ΤΖΩΡΖΑΚΗ Α.Μ., (2007), ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟ MANAGEMENT ΤΗΣ 
ΝΕΑΣ ΕΠΟΧΗΣ, ΣΕΛ.33   35-36 
7 ΤΖΩΡΤΖΑΚΗΣ Κ., ΤΖΩΡΖΑΚΗ Α.Μ., (2007), ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟ MANAGEMENT ΤΗΣ 
ΝΕΑΣ ΕΠΟΧΗΣ, ΣΕΛ.37-38 
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λόγο άλλωστε μια μεγάλη εταιρεία χρησιμοποιεί την καλύτερη τεχνολογία σε σχέση με μια 
πιο μικρή επιχείρηση η οποία μπορεί να χρησιμοποιεί ακόμα και σήμερα συμβατικά μέσα. 
Με αυτό τον τρόπο το εσωτερικό επίπεδο τεχνολογία̋ μπορεί να μην είναι τόσο ανεπτυγμένο 
όσο το εξωτερικό, που όμω̋ αυτό δεν σημαίνει πω̋ δεν μπορεί να ισχύει και το αντίθετο. 
Εφόσον μια εταιρεία δίνει μεγάλη βαρύτητα στην έρευνα και την ανάπτυξη μπορεί να έχει 
καταφέρει να επιτύχει τεχνολογικέ̋ διαδικασίε̋ που να μην είναι διαθέσιμε̋ στο εξωτερικό 
περιβάλλον. 

 

1.3 ΕΜΠΟΡΙΑ 

Εμπορία ασκούν οι επιχειρήσει̋ που μεταπωλούν υλικά αγαθά με επιδίωξη το κέρδο̋. 
Διακρίνεται σε τρεί̋ τύπου̋: 

· Το εμπόριο που γίνεται μεταξύ κρατών που γίνεται με τη βοήθεια φορτηγών, 
πλοίων και άλλων. Αυτό ονομάζεται εξωτερικό εμπόριο. 

· Το εμπόριο που γίνεται στο εσωτερικό του κράτο̋. Ονομάζεται εσωτερικό 
εμπόριο. 

· Τέλο̋ υπάρχει το διεθνέ̋ εμπόριο κατά το οποίο τα προϊόντα πωλούνται 
μεταξύ πολλών χωρών. 

· Η σημασία του εμπορικού του εμπορίου είναι μεγάλη καθώ̋ μέσα απ’ αυτό 
δίνεται η ευκαιρία στι̋ επιχειρήσει̋ να προωθήσουν τα προϊόντα του̋.  

 

1.4 ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

Γενικά 

Λογιστική, 8 είναι η συστηματική τεχνική παρακολούθηση̋ των οικονομικών 
μεταβολών των περιουσιακών στοιχείων που διαθέτει μια επιχείρηση. Η λογιστική είναι ένα 
σύστημα λογικών συνδυασμών με τη συνδρομή κανόνων κοινά παραδεκτών. Η ετυμολογική 
έννοια τη̋ λογιστική̋ μπορεί εύκολα να αναζητηθεί στη λογική, που απαιτεί όμω̋ και 
κάποιε̋ οικονομικέ̋ γνώσει̋ και έννοιε̋. 

Η λογιστική βοηθάει στη συλλογή οικονομικών πληροφοριών τι̋ οποίε̋ κατατάσει, 
αξιολογεί και καταγράφει η επιχείρηση στα βιβλία τη̋ και στι̋ οικονομικέ̋ καταστάσει̋. 
Αυτό̋ τι̋ πληροφορίε̋ τι̋ εξετάζουν οι μέτοχοι, οι επενδυτέ̋ και η πολιτεία, ο καθένα̋ για 
του̋ δικού̋ του λόγου̋. Η επιχείρηση συντονίζεται το πρόγραμμα δράση̋ που έχει θέσει 
μέσα από τι̋ πληροφορίε̋ που παίρνει από τη λογιστική. 
 

1.5 ΑΠΛΟΓΡΑΦΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ. ΕΣΟΔΩΝ - ΕΞΟΔΩΝ 

Σύμφωνα με το άρθρο 3 και τι̋ παραγράφου̋ 11 και 12 οι εταιρίε̋ ΟΕ, ΕΕ, όπω̋ οι 
ατομικέ̋ επιχειρήσει̋ μπορούν να τηρήσουν το απλογραφικό λογιστικό σύστημα και να 
ενημερώνουν τα βιβλία εσόδων-εξόδων. Βέβαια υπάρχει και η προϋπόθεση να μην 
υπερβαίνει ο τζίρο̋ του̋ τα 1.500.000€. στα βιβλία αυτά καταγράφουν9: 

Με τι̋ παρ. 11 και 12 του άρθρου 3 ορίζεται ότι μια ΟΕ, EE, ατομική, αστική κ.λπ., 
όπω̋ ορίζεται στο άρθρο 1 § 2γ και στο άρθρο 2 § 3, που εμπίπτει στην κατηγορία των πολύ 
μικρών οντοτήτων (ακαθάριστα ι μέχρι 1.500.000 ευρώ), μπορεί να επιλέξει να καταρτίζει 
μόνο την Κατάσταση αποτελεσμάτων του υποδείγματο̋ και αντί διπλογραφικών βιβλίων να 
χρησιμοποιεί ένα κατάλληλο απλογραφικά λογιστικό σύστημα (βιβλίο εσόδων - εξόδων) για 
την παρακολούθηση των συναλλαγών και πράξεων, τα οποία συμπεριλαμβάνουν: 

                                                           
8 ΝΤΙΜΕΡΗΣ ΛΑΖ., ΚΑΛΑΜΑΡΑΣ Ν., (2009), ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ & ΕΦΑΡΜΟΓΗ, 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ, ΣΕΛ. 21 
9 ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ, ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΡΗΣ, ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ, 
(2015), ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΑΝΑΛΥΣΗ-ΕΡΜΗΝΕΙΑ), ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ. 147. 
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α) Τα πάση̋ φύσεω̋ έσοδα διακεκριμένα σε έσοδα από πώληση εμπορευμάτων, από 
πώληση προϊόντων, από παροχή υπηρεσιών και λοιπά έσοδα, 

β)Τα πάση̋ φύσεω̋ κέρδη. 
γ) πάση̋ φύσεω̋ αγορέ̋ περιουσιακών στοιχείων, διακεκριμένα σε αγορέ̋ 

εμπορευμάτων, υλικών (πρώτων ή βοηθητικών υλών), παγίων και αγορέ̋ λοιπών 
περιουσιακών στοιχείων. 

δ) Τα πάση̋ φύσεω̋ έξοδα, διακεκριμένα σε αμοιβέ̋ προσωπικού 
συμπεριλαμβανομένων εισφορών σε ασφαλιστικού̋ οργανισμού̋, αποσβέσει̋, έξοδα από τη 
ι λοιπών υπηρεσιών και λοιπά έξοδα,  

ε)Τι̋ πάση̋ φύσεω̋ ζημίε̋. 
στ) Του̋ πάση̋ φύσεω̋ φόρου̋ και τέλη, ξεχωριστά κατά είδο̋.  
 

Λογιστικό σύστημα. Λογιστικά αρχεία10 

Τα λογιστικά αρχεία περιλαμβάνουν τόσο τα τηρούμενα «λογιστικά αρχεία (βιβλία)» 
όσο και τα «λογιστικά στοιχεία» (παραστατικά). 

Σημειώνεται ότι όπου σε άλλου̋ νόμου̋ γίνεται χρήση του όρου «Βιβλία και 
στοιχεία» ο όρο̋ αυτό̋ αναφέρεται στα λογιστικά αρχεία (λογιστικά βιβλία και λογιστικά 
στοιχεία) των ΕΛΠ11.  

 

1.6 ΑΠΛΟΓΡΑΦΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

Τρόπο̋ τήρηση̋ βιβλίων: Όπω̋ ορίζεται Σχετ. Άρθρο 3 § 6 των ΕΛΠ, τα λογιστικά αρχεία 
τηρούνται με ηλεκτρονικό ή χειρόγραφο τρόπο και σύμφωνα με τα παραπάνω άρθρο στην 
τήρηση των αρχείων χρησιμοποιούνται συντομεύσει̋ ή σύμβολα. Αξίζει να σημειωθεί πω̋ 
στην περίπτωση μεταβολή̋ του τρόπου τήρηση̋ των λογιστικών αρχείων από χειρόγραφο σε 
ηλεκτρονικό τρόπο, δεν είναι απαραίτητο να γίνει δήλωση μεταβολή̋ στο τμήμα μητρώου 
τη̋ αρμόδια̋ Δ.Ο.Υ. 12. 

· Γλώσσα τήρηση̋/σύνταξη̋ λογιστικών αρχείων. Τα λογιστικά βιβλία (αρχεία) 
τηρούνται στην Ελληνική γλώσσα. 

· Τα λογιστικά στοιχεία (παραστατικά), συμπεριλαμβανομένων των τιμολογίων 
πώληση̋, επιτρέπεται να συντάσσονται σε γλώσσα άλλη από την Ελληνική (άρθρο 3 
§ 7) για συναλλαγέ̋ είτε εντό̋, είτε εκτό̋, τη̋ Ελληνική̋ επικράτεια̋.  

 

Απλογραφικά βιβλία 

Για την κατηγορία αυτή προβλέπεται η τήρηση βιβλίου Εσόδων - Εξόδων, όπου η 
αριστερή σελίδα του βιβλίου ορίζεται, ω̋ η σελίδα των Εσόδων, στην οποία καταχωρούμε 
όλα τα έσοδα με βάση τα τιμολόγια πώληση̋ - δελτία αποστολή̋ ή απλά τα τιμολόγια 
πώληση̋ αγαθών ή τα τιμολόγια παροχή̋ υπηρεσιών ή τι̋ αποδείξει̋ λιανική̋ πώληση̋ ή τι̋ 
'Ταινίε̋" (που εκδίδονται με τι̋ φορολογικέ̋ ταμιακέ̋ μηχανέ̋) που έχουν εκδοθεί. Στη δε 
δεξιά σελίδα, που ορίζεται ω̋ σελίδα των εξόδων, καταχωρούνται ακριβώ̋ ότι και στο βιβλίο 
των αγορών. 

                                                           
10 ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ, ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΡΗΣ, ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ, 
(2015), ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΑΝΑΛΥΣΗ-ΕΡΜΗΝΕΙΑ), ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ. 147. 
11 ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ, ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΡΗΣ, ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ, 
(2015), ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΑΝΑΛΥΣΗ-ΕΡΜΗΝΕΙΑ), ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ. 149. 
12 ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ, ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΡΗΣ, ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ, 
(2015), ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΑΝΑΛΥΣΗ-ΕΡΜΗΝΕΙΑ), ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ. 160. 
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1.7 ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗ 

 Η κάθε παράνομη πράξη ή παράλειψη των φορολογουμένων με σκοπό τη μείωση τη̋ 
νόμιμη̋ φορολογική̋ υποχρέωση̋ και την αποφυγή καταβολή̋ του φόρου ορίζεται ω̋ 
φοροδιαφυγή. Γενικά δεν μπορεί να δοθεί ακριβή̋ ορισμό̋ για την φοροδιαφυγή. Όμω̋ 
σίγουρα η απόκρυψη των εσόδων από τι̋ επιχειρήσει̋, η υποεκτίμηση των φορολογούμενων 
του εισοδήματο̋ του̋, η απόκρυψη του εισοδήματο̋ και των περιουσιακών στοιχείων 
αποτελούν παράνομε̋ πράξει̋ και νοούνται ω̋ φοροδιαφυγή. 

 

Αιτίε̋ για φοροδιαφυγή και παράγοντε̋ που την επηρεάζουν 

Οικονομολόγοι και επιστήμονε̋ μελετούν τι είναι αυτό που ωθεί τον άνθρωπο προ̋ 
την φοροδιαφυγή. Δεν παρουσιάζουν όλε̋ οι χώρε̋ την ίδια φοροδιαφυγή αλλά και όλοι οι 
πολίτε̋ δεν έχουν την ίδια τάση για φοροδιαφυγή. Ακόμα σημαντικό ρόλο παίζουν και οι 
παράγοντε̋ που προσδιορίζουν τη φοροδιαφυγή. Οι σχετικέ̋ έρευνε̋ έδειξαν ότι τα αίτια τη̋ 
φοροδιαφυγή̋ είναι πολλά και αποδίδονται σε φορολογικού̋ και μη φορολογικού̋ 
παράγοντε̋. Οι σημαντικότεροι από του̋ παράγοντε̋ από του̋ οποίου̋ εξαρτάται η τάση των 
φορολογουμένων για φοροδιαφυγή και η επιτυχία τη̋ προσπάθειά̋ του̋ να φοροδιαφύγουν 
είναι οι εξή̋13: 

 

α) Το μορφωτικό και πολιτιστικό επίπεδο του πληθυσμού 

Έχει παρατηρηθεί ότι ανάλογα με το μορφωτικό και το πολιτιστικό επίπεδο του 
πληθυσμού παρατηρείται περισσότερο τάση για φοροδιαφυγή. Αυτό συμβαίνει όταν οι 
φορολογούμενοι δεν αντιλαμβάνονται ότι τα έσοδα από του̋ φόρου̋ χρησιμοποιούνται για 
να καλυφθεί το κόστο̋ παραγωγή̋ αγαθών και υπηρεσιών που ικανοποιούν συλλογικέ̋ 
ανάγκε̋. Όμω̋ στι̋ χώρε̋ αυτέ̋ έχουν μικρή συναίσθηση των υποχρεώσεών του̋ προ̋ το 
κοινωνικό σύνολο. 

 

β) Ο τρόπο̋ κατανομή̋ του φορολογικού βάρου̋ 

Η φοροδιαφυγή είναι μεγαλύτερη στην περίπτωση που η κατανομή των φορολογικών 
βαρών δεν είναι σύμφωνη με την κοινωνική δικαιοσύνη. Σε περίπτωση που ορισμένε̋ 
επαγγελματικέ̋ επιχειρήσει̋ φοροδιαφεύγουν ή όταν συμβαίνουν φορολογικέ̋ απαλλαγέ̋ ή 
προνόμια, χωρί̋ να γίνονται αντιληπτοί οι λόγοι, τότε μεγαλώνει η τάση για φοροδιαφυγή. 

 

γ) Το επίπεδο τη̋ φορολογική̋ επιβάρυνση̋ 

Παρατηρείται μεγαλύτερη τάση για φοροδιαφυγή στα υψηλά εισοδηματικά κλιμάκια όπου 
και υπάρχει μεγαλύτερη επιβάρυνση με υψηλότερου̋ φορολογικού̋ συντελεστέ̋. 

Η φοροδιαφυγή λειτουργεί αυτόματα όταν αυξηθεί υπέρμετρα η φορολογική επιβάρυνση.  
Και έτσι θα μπορούσαμε να πούμε πω̋ λειτουργεί ω̋ ασφαλιστική δικλίδα. 

 

δ) Ο τρόπο̋ δαπάνη̋ των εσόδων 

Κάθε φορολογούμενο̋ γνωρίζει πω̋ οι φόροι διανέμονται στι̋ δημόσιε̋ υπηρεσίε̋. 
Πράγμα το οποίο σημαίνει πω̋ όσο πιο σωστή διαχείριση γίνεται στο δημόσιο χρήμα, τόσο 
μειώνεται η τάση των πολιτών στο να φοροδιαφύγουν. Σε περίπτωση που οι δαπάνε̋ έχουν 
μικρό κοινωνικό όφελο̋ ή γίνονται σπατάλε̋ οι φορολογούμενοι θα νομίζουν πω̋ τα οφέλη 
δεν είναι αντίστοιχα των φόρων που καταβάλλουν με αποτέλεσμα να υπάρχουν αρνητικέ̋ 

                                                           
13 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, 
ΣΕΛ. 90-94. 



6 

 

συνέπειε̋ στην φορολογική του̋ συνείδηση και έτσι με αυτό τον τρόπο να ενισχύεται η 
φοροδιαφυγή. 

 

ε) Η διάρθρωση του φορολογικού συστήματο̋ 

Το φάσμα τη̋ φοροδιαφυγή̋ έχει να κάνει σε μεγάλο βαθμό με τη διάρθρωση και τη 
λειτουργία του φορολογικού συστήματο̋. Όταν για παράδειγμα ο φόρο̋ κατανάλωση̋ 
επιβληθεί στο στάδιο τη̋ βιομηχανοποίηση̋, υπάρχουν μικρότερε̋ δυνατότητε̋ με το να 
επιβληθεί στο στάδιο του λιανικού εμπορίου, μια̋ και οι επιχειρήσει̋ στο στάδιο αυτό είναι 
λιγότερε̋ και τηρούν κατά κανόνα καλύτερα λογιστικά στοιχεία. Ω̋ αποτέλεσμα των 
παραπάνω οι επιχειρήσει̋ μπορούν να ελεγχθούν καλύτερα.  Το φορολογικό σύστημα έχει τη 
δυνατότητα ούτω̋ ώστε ο ένα̋ φόρο̋ να εξυπηρετεί την είσπραξη των εσόδων από άλλου̋, 

με αποτέλεσμα οι δυνατότητε̋ τη̋ φοροδιαφυγή̋ περιορίζονται. 
 

ζ) Η οργάνωση και το επίπεδο των φοροτεχνικών υπηρεσιών 

Η φοροδιαφυγή μπορεί να περιοριστεί σημαντικά με σωστή οργάνωση των 
φοροτεχνικών υπηρεσιών και με σύγχρονα τεχνολογικά μέσα, γιατί με αυτόν τον τρόπο 
εντοπίζονται οι φοροφυγάδε̋. Ακόμα, καθοριστική σημασία αποτελεί και το επίπεδο 
εξειδίκευση̋ αλλά και ηθική̋ των φορολογικών ελεγκτών για τη ορθή λειτουργία του 
φορολογικού συστήματο̋, την οργάνωση των υπηρεσιών, με αποτελέσματα την αποφυγή 
ανεπιθύμητων φαινομένων. 

 

η) Ο βαθμό̋ ανάπτυξη̋ και οργάνωση̋ τη̋ οικονομία̋ 

Για να περιοριστεί η τάση των φορολογουμένων για φοροδιαφυγή θα πρέπει τα 
φορολογικά όργανα να έχουν στη διάθεσή του̋ περισσότερο αξιόπιστο υλικό για να 
επιτελέσουν το έργο του̋, κάτι το οποίο συμβαίνει στι̋ άρτια οργανωμένε̋ οικονομίε̋. 

 

θ) Ο βαθμό̋ οργάνωση̋ τη̋ αγορά̋ 

Σε μια χώρα ο έλεγχο̋ των επιχειρήσεων είναι πιο εύκολο̋ στην περίπτωση που οι 
επιχειρήσει̋ είναι λίγε̋ και μεγάλε̋, ενώ αν είναι πολλέ̋ και μικρέ̋ τότε τα πράγματα 
δυσκολεύουν μια̋ και η λογιστική οργάνωση των μικρών επιχειρήσεων είναι αρκετά χαμηλή. 
Με αποτέλεσμα να δυσκολεύονται κατά την παρακολούθηση του̋ οι φορολογικέ̋ αρχέ̋. 

 

ι) Η διάρθρωση του εθνικού εισοδήματο̋ τη̋ χώρα̋ 

Η διάρθρωση του εθνικού εισοδήματο̋ επηρεάζει σημαντικά το μέγεθο̋ τη̋ 
φοροδιαφυγή̋, μια̋ και υπάρχουν εισοδήματα όπου η φοροδιαφυγή είναι εκ των πραγμάτων 
περιορισμένη, ενώ σε άλλε̋ περιπτώσει̋ η παρεμπόδισή τη̋ είναι δύσκολη. Κάτι το οποίο 
παρατηρείται κυρίω̋ στο φόρο εισοδήματο̋, και αυτό συμβαίνει γιατί υπάρχουν εισοδήματα 
όπου η φοροδιαφυγή είναι περιορισμένη (όπω̋ τα εισοδήματα από μισθού̋ και συντάξει̋), 
σε άλλε̋ περιπτώσει̋ η είναι πιο δύσκολο να παρεμποδιστεί (όπω̋ τα εισοδήματα από την 
άσκηση ελεύθερου επαγγέλματο̋ και από επιχειρήσει̋). 
 

1.8 ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗΣ 

Η φοροδιαφυγή εντάσσεται στα «οικονομικά εγκλήματα» και αποτελεί, εκτό̋ των 
άλλων, σαφή εκδήλωση αντικοινωνική̋ συμπεριφορά̋. Οι δυσμενεί̋ επιδράσει̋ που ασκεί 
στη λειτουργία τη̋ οικονομία̋ και στην επίτευξη των στόχων τη̋ οικονομική̋ πολιτική̋ 
είναι πολλέ̋, οι σημαντικότερε̋ από τι̋ οποίε̋ είναι οι εξή̋14: 

                                                           
14 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, 
ΣΕΛ. 87-89. 
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α) Προκαλεί άδικη κατανομή των φορολογικών βαρών 

Με την φοροδιαφυγή δημιουργούνται διαφορέ̋ στη φορολογική επιβάρυνση μεταξύ 
των ατόμων που έχουν την ίδια φοροδοτική ικανότητα. Οι παραπάνω αδικίε̋ προκαλούνται 
με την  κατανομή του φορολογικού βάρου̋ και σίγουρα επιτείνονται από το γεγονό̋ ότι το 
κράτο̋ για να καταφέρει να αναπληρώσει την απώλεια εσόδων που προκαλεί η φοροδιαφυγή 

διατηρεί υψηλού̋ φορολογικού̋ συντελεστέ̋, ω̋ αποτέλεσμα την περαιτέρω επιβάρυνση των 
φορολογουμένων. 

 

β) Μειώνει τη δυνατότητα άντληση̋ φορολογικών εσόδων και κατ' επέκταση 
περιορίζει τη δυνατότητα χρηματοδότηση̋ των δημοσίων δαπανών. Σε περίπτωση που το 
κράτο̋ δεν μπορεί να αυξήσει τη φορολογική επιβάρυνση  τότε θα πρέπει να γίνει 
περιορισμό̋  δραστηριοτήτων ή κάλυψη των αναγκών με μη ενδεδειγμένα μέσα. 

Σε αυτέ̋ τι̋ δυο περιπτώσει̋ ή θα στερηθεί το κοινωνικό σύνολο πολύτιμων για την 
ευημερία του δημόσιων αγαθών και υπηρεσιών, ή υπάρχει περίπτωση να προκληθεί χρόνιο 
έλλειμμα στον προϋπολογισμό. 

 

γ) Μειώνει την αποτελεσματικότητα των φορολογικών μέτρων για την άσκηση 
οικονομική̋ πολιτική̋. Η φοροδιαφυγή έχει αρνητική επίδραση στην αποτελεσματικότητα 
των φορολογικών μέτρων για την οικονομική πολιτική, μια̋ και όσο μεγαλύτερη είναι η 
φοροδιαφυγή, τόσο μικρότερη είναι η δυνατότητα παρέμβαση̋ του κράτου̋ και η 
αποτελεσματικότητα των μέτρων φορολογική̋ πολιτική̋. Θα μπορούσαμε να πούμε πω̋ ένα 
μέτρο αντιπληθωριστική̋ πολιτική̋ είναι η αύξηση τη̋ φορολογία̋ εισοδήματο̋. Ακόμα, η 
φοροδιαφυγή μειώνει την  αποτελεσματικότητα των φορολογικών κινήτρων αλλά και για μια 
δικαιότερη κατανομή του εισοδήματο̋. 

 

δ) Διαταράσσει του̋ όρου̋ ανταγωνισμού μεταξύ των επιχειρήσεων. 
Όταν μια επιχείρηση φοροδιαφεύγει βρίσκεται σε πλεονεκτικότερη θέση σε σχέση με 

μια άλλη ανταγωνιστική επιχείρηση που δεν πράττει το ίδιο. Σε αυτή την περίπτωση οι 
επιχειρήσει̋ μπορούν να  πωλούν σε χαμηλότερη τιμή τα προϊόντα του̋ συγκριτικά με 
ανταγωνιστικέ̋ επιχειρήσει̋. 

 

ε) Η φοροδιαφυγή είναι συνήθω̋ ευκολότερη στου̋ άμεσου̋ φόρου̋ 

Εάν δεν μπορέσει το κράτο̋ να περιορίσει τη φοροδιαφυγή στου̋ άμεσου̋ φόρου̋  
τότε θα δώσει μεγαλύτερη βαρύτητα στου̋ έμμεσου̋ φόρου̋. Με αποτέλεσμα την 
επιβάρυνση των μεσαίων και χαμηλών τάξεων, καθώ̋ τη μείωση τη̋ προόδου του 
φορολογικού συστήματο̋. 

 

στ) Η βαθμιαία εξάπλωση τη̋ φοροδιαφυγή̋ 

Όλα τα κράτη προσπαθούν να αντιμετωπίσουν δραστικά την φοροδιαφυγή15, και έτσι 
προσπαθούν για να πατάξουν την φοροδιαφυγή να ασκούν οικονομική πολιτική για να το 
καταφέρουν. 

                                                           
15 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, 
ΣΕΛ. 87 
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ΔΕΥΤΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ & 

 ΚΩΔΙΚΑΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

 

2.1 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ 

Στο προηγούμενο κεφάλαιο δόθηκαν έννοιε̋ που είναι απαραίτητε̋ για την συνέχεια 
τη̋ εργασία̋. Στο δεύτερο κεφάλαιο θα γίνει ανάλυση του λογιστικού νόμου που υπάρχει 
στην Ελλάδα. Εισήχθηκε το τροποποιώντα̋ του̋ προγενέστερου̋ με το Ν. 4308/14. 

 

2.1.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΑ ΕΛΠ 

Τα ελληνικά λογιστικά πρότυπα αποτελούνται από 44 άρθρα από τα οποία τα πιο 
σημαντικά είναι το άρθρο 3 που αναφέρει το λογιστικό σύστημα, το άρθρο 6 τον χρόνο 
ενημέρωση̋ των λογιστικών αρχείων, άρθρο 18 τα περιουσιακά στοιχεία που πρέπει να 
περιέχει η κατάσταση αποτελεσμάτων πολύ σημαντικό και τα παραρτήματα. 

 

2.1.2  ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ  

· Αρχέ̋ που ισχύουν και πρέπει να εφαρμόζονται και με τα ΕΛΠ 

Παραθέτουμε ακολούθω̋ για κατανόηση βασικέ̋ αρχέ̋ που ισχύουν σχετικά με την 
τήρηση των βιβλίων (λογιστικών αρχείων) και τη φορολογία16: 

1. Αρχή τη̋ αυτοτέλεια̋ των χρήσεων 

Οι διατάξει̋ τη̋ φορολογία̋ εισοδήματο̋ καθιερώνουν την αρχή του ετήσιου τη̋ 
φορολογία̋ και την αρχή τη̋ αυτοτέλεια̋ των χρήσεων. Άρθρο 8 ΚΦΕ. Κάθε χρήση είναι 
αυτοτελή̋ και ανεξάρτητη από τι̋ άλλε̋ χρήσει̋ και δεν επιτρέπεται ο συμψηφισμό̋ των 
αποτελεσμάτων αυτή̋ με τα αποτελέσματα των προηγούμενων ή των επόμενων χρήσεων. 

2. Αρχή του δικαιολογητικού 

Κάθε συναλλαγή και γεγονό̋ που αφορά την οντότητα τεκμηριώνεται με κατάλληλα 
παραστατικά (τεκμήρια). Άρθρο 5 § 5 ΕΛΠ. Δηλαδή για όλα τα έσοδα και τι̋ δαπάνε̋ και 
όλε̋ γενικά τι̋ πράξει̋ τη̋ οντότητα̋, πρέπει να υπάρχει δικαιολογητικό παραστατικό που να 
αποδεικνύει και να θεμελιώνει την κάθε συναλλαγή. 

3. Αρχή του δεδουλευμένου 

Σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 17 των ΕΛΠ, οι χρηματοοικονομικέ̋ καταστάσει̋ 
συντάσσονται με σαφήνεια, σύμφωνα με τη θεμελιώδη παραδοχή του δεδουλευμένου. Όλα 
τα στοιχεία του ισολογισμού και τη̋ κατάσταση̋ αποτελεσμάτων που προκύπτουν στην 
τρέχουσα περίοδο αναγνωρίζονται στην περίοδο αυτή βάσει τη̋ αρχή̋ του δεδουλευμένου. 

Τονίζεται ότι η αρχή του δουλευμένου (accrual accountmg) εφαρμόζεται ανεξάρτητα 
από την κατηγορία τήρηση̋ βιβλίων (απλογραφικά ή διπλογραφικά) ή την υποχρέωση 
σύνταξη̋ ισολογισμού. 

Ένα έξοδο καταχωρείται και βαρύνει τη χρήση που αφορά και όχι την χρήση στην 
οποία εξοφλείται. 

Επίση̋ σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 25 των ΕΛΠ, τα έσοδα αναγνωρίζονται 
εντό̋ τη̋ περιόδου στην οποία καθίστανται δεδουλευμένα. Τα έσοδα ανήκουν στη χρήση 
στην οποία τα αγαθά παραδίδονται ή οι υπηρεσίε̋ παρέχονται. 

Ακόμα μπορούμε να αναφέρουμε ότι τα έσοδα και οι δαπάνε̋ ανήκουν στη 

Εισαγωγικό μέρο̋ ΕΛΠ 

                                                           
16 ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ, ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΡΗΣ, ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ, 
(2015), ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΑΝΑΛΥΣΗ-ΕΡΜΗΝΕΙΑ), ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ. 24-26. 
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χρήση που το τίμημα καθίσταται απαιτητό, ανεξάρτητα του χρόνου τη̋ είσπραξη̋ ή 
πληρωμή̋ του τιμήματο̋ αυτού, είτε αυτό καταβάλλεται προκαταβολικά είτε σε δόσει̋ είτε 
οφείλεται. 

4. Αρχή τη̋ συνέχιση̋ τη̋ δραστηριότητα̋ 

Σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 17 των ΕΛΠ, οι χρηματοοικονομικέ̋ καταστάσει̋ 
συντάσσονται με σαφήνεια, σύμφωνα με τη θεμελιώδη παραδοχή τη̋ συνέχιση̋ τη̋ 
δραστηριότητα̋. Η θεμελιώδη̋ αρχή τη̋ συνέχιση̋ τη̋ δραστηριότητα̋ (going concern) 
θεωρείται ότι ισχύει για μια οντότητα, εκτό̋ εάν η διοίκησή τη̋ προτίθεται να την 
ρευστοποιήσει, ή να παύσει την δραστηριότητα τη̋ ή εάν λόγω των συνθηκών δεν έχει καμία 

άλλη ρεαλιστική επιλογή παρά να διακόψει τη λειτουργία τη̋. Η διοίκηση τη̋ οντότητα̋ έχει 
την ευθύνη τη̋ εκτίμηση̋ του κατά πόσο η αρχή τη̋ συνέχιση̋ τη̋ δραστηριότητα̋ γίνεται 
δεκτή κατά τη σύνταξη των χρηματοοικονομικών καταστάσεων. Κατά τη σχετική εκτίμηση, 
η διοίκηση τη̋ οντότητα̋ οφείλει να λάβει υπόψη τη̋ όλε̋ τι̋ διαθέσιμε̋, κατά το χρόνο τη̋ 
εκτίμηση̋, πληροφορίε̋ για το μέλλον. Η εκτίμηση πρέπει να εκτείνεται σε χρονικό 
διάστημα τουλάχιστον δώδεκα μηνών από την ημερομηνία του ισολογισμού. 

5. Άλλε̋ γενικέ̋ αρχέ̋ σύνταξη̋ χρηματοοικονομικών καταστάσεων 

- Συνέπεια στην εφαρμογή των λογιστικών πολιτικών. Ω̋ λογιστικέ̋ πολιτικέ̋ 
νοούνται οι συγκεκριμένε̋ αρχέ̋, βάσει̋ επιμέτρηση̋, παραδοχέ̋, κανόνε̋ και πρακτικέ̋ 
που εφαρμόζονται από μια οντότητα στην κατάρτιση και παρουσίαση των 
χρηματοοικονομικών καταστάσεων. Η αρχή αυτή αποσκοπεί στη διασφάλιση τη̋ 
συγκρισιμότητα̋ των χρηματοοικονομικών πληροφοριών. 

-  Συγκρισιμότητα. Τα ποσά τη̋ προηγούμενη̋ περιόδου να είναι συγκρίσιμα με τα 
αντίστοιχα ποσά τη̋ τρέχουσα̋ περιόδου. 

-   Σαφήνεια σύνταξη̋ χρηματοοικονομικών καταστάσεων 

- Σύνεση στην επιμέτρηση των στοιχείων. Η αρχή τη̋ σύνεση̋ προϋποθέτει 
υπολογισμού̋ με λογική αναφορά και με στήριξη σε αξιόπιστα στοιχεία και δεδομένα 
αποκλείοντα̋ ουσιαστικά και μη λαμβάνοντα̋ υπόψη ακραίε̋ εκτιμήσει̋. Στόχο̋ τη̋ αρχή̋ 
αυτή̋ είναι τα περιουσιακά στοιχεία του ενεργητικού και τα έσοδα να μην είναι 
υπερεκτιμημένα και αντιστοίχω̋ οι υποχρεώσει̋ και τα έξοδα να μην είναι υποτιμημένα. 

- Αναγνώριση όλων των αρνητικών προσαρμογών αξιών. Όλε̋ οι αρνητικέ̋ 
προσαρμογέ̋ τη̋ αξία̋ των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων (π.χ. αποσβέσει̋, 
απομειώσει̋ κ.λπ.) αναγνωρίζονται στην περίοδο που λαμβάνουν χώρα, ανεξάρτητα από το 
εάν το αποτέλεσμα τη̋ περιόδου είναι κέρδο̋ ή ζημία.  
 

2.2 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

Στη συνέχεια θα γίνει παρουσίαση του Ν. 4172/13. Είναι ο σημαντικότερο̋ νόμο̋ τη̋ 
εργασία̋ που αναφέρει τι̋ προϋποθέσει̋ αναγνώριση̋ μια̋ δαπάνη̋ ω̋ εκπιπτόμενη. Ακόμα 
αναφέρει τα είδη των δαπανών που είναι μη εκπιπτόμενε̋. Σε περίπτωση που μια οντότητα 
κάνει μια δαπάνη που δεν εκπίπτει τότε πρέπει να κάνει αναμόρφωση σύμφωνα με το νόμο. 
Ακολούθω̋ δίνονται ορισμοί για την επεξήγηση του νόμου. 

 

2.2.1 ΒΑΣΙΚΟΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΙ ΌΡΟΙ 

Αρθρο 7. Φορολογητέο εισόδημα  
1. Φορολογητέο εισόδημα είναι το εισόδημα που απομένει μετά την αφαίρεση των 

δαπανών που εκπίπτουν, σύμφωνα με τι̋ διατάξει̋ του Κ.Φ.Ε. από το ακαθάριστο εισόδημα. 
2. Ο Κ.Φ.Ε. διακρίνει τι̋ ακόλουθε̋ κατηγορίε̋ ακαθάριστων εισοδημάτων: 
α) εισόδημα από μισθωτή εργασία και συντάξει̋, 
β) εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα, 
γ) εισόδημα από κεφάλαιο και 



10 

 

δ) εισόδημα από υπεραξία μεταβίβαση̋ κεφαλαίου17. 

 

2.2.2  ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΩΝ ΚΕΡΔΩΝ 

Αρθρο 21. Κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα  
1. Το σύνολο εσόδων από επιχειρηματικέ̋ συναλλαγέ̋ μετά την αφαίρεση 

επιχειρηματικών δαπανών, αποσβέσεων και προβλέψεων για επισφαλεί̋ απαιτήσει̋, ορίζεται 
ω̋ κέρδο̋. Όπω̋ προκύπτει σε όλη τη διάρκεια του φορολογικού έτου̋, στα έσοδα από 
επιχειρηματικέ̋ συναλλαγέ̋ περιλαμβάνονται τα έσοδα από την πώληση των στοιχείων του 
ενεργητικού τη̋ επιχείρηση̋ και το προϊόν εκκαθάρισή̋ τη̋ επιχείρηση̋. 

2. Σύμφωνα με τα λογιστικά πρότυπα, στο τέλο̋ κάθε φορολογικού έτου̋ 
υπολογίζεται το αποτέλεσμα χρήση̋. Το κέρδο̋ που καθορίζεται προέρχεται από την 
επιχειρηματική δραστηριότητα.  

3. Ω̋ επιχειρηματική συναλλαγή, ορίζεται κάθε οικονομική πράξη που γίνεται για την 
επίτευξη του κέρδου̋. 

 

2.3 ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ18 

Μία βασική διάκριση και ταξινόμηση που γίνεται στι̋ διάφορε̋ κατηγορίε̋ φόρων 
είναι εκείνη που του̋ κατατάσσει σε άμεσου̋ και έμμεσου̋ φόρου̋. 

Άμεσοι είναι οι φόροι που επιβαρύνουν κατά τρόπο άμεσο και εμφανή του̋ 
φορολογούμενου̋ και επιβάλλονται πάνω σε μεγέθη που προσδιορίζουν με μοναδικό και 
αποκλειστικό τρόπο τη φοροδοτική ικανότητα καθενό̋ φορολογούμενου διακεκριμένα. 

Για παράδειγμα, το εισόδημα που λαμβάνει ένα̋ μισθωτό̋ από την εργασία του, 
καθώ̋ και άλλε̋ πηγέ̋ εισοδήματο̋ προσδιορίζουν με τρόπο απόλυτο και άμεσο τη 
φοροδοτική ικανότητα του συγκεκριμένου φορολογούμενου. Το ίδιο συμβαίνει και με την 
ακίνητη περιουσία που κατέχουν οι φορολογούμενοι ή τα κέρδη που πραγματοποιούν οι 
πάση̋ φύσεω̋ και μορφή̋ εταιρείε̋. Η περιουσία ή τα κέρδη αφορούν συγκεκριμένα φυσικά 
ή νομικά πρόσωπα. 

Αντίθετα, στην περίπτωση αγορά̋ ενό̋ αναψυκτικού ή μια̋ σοκολάτα̋ το ίδιο ποσό 
φόρου (ΦΠΑ), που περιέχεται στην τιμή, πληρώνει τόσο ένα̋ πολύ πλούσιο̋ όσο και ένα̋ 
πολύ φτωχό̋. Ο φόρο̋ λοιπόν που περιέχεται στην τιμή δεν έχει υπολογισθεί με βάση τη 
φοροδοτική ικανότητα των αγοραστών, αλλά με βάση την πράξη τη̋ αγορά̋ και μόνο, που 
αποτελεί μια ένδειξη, ένα έμμεσο τεκμήριο τη̋ φοροδοτική̋ του̋ ικανότητα̋. 

Οι φόροι τη̋ κατηγορία̋ αυτή̋, που στηρίζονται όχι στην ίδια τη φοροδοτική 
ικανότητα των φορολογούμενων, αλλά σε πράξει̋ που αποτελούν εξωτερίκευση τη̋ 
ικανότητα̋ αυτή̋, λέγονται έμμεσοι φόροι και είναι οι φόροι κυρίω̋ κατανάλωση̋-

συναλλαγών. 
Στου̋ άμεσου̋ φόρου̋ οι φορολογούμενοι έρχονται σε άμεση, απευθεία̋ επικοινωνία 

με τι̋ φορολογικέ̋ αρχέ̋, ενώ στου̋ έμμεσου̋ φόρου̋ η επικοινωνία αυτή γίνεται μέσω 
τρίτων και συγκεκριμένα, στα παραδείγματα που αναφέραμε, μέσω του supermarket που 
έκανε την πώληση των αναψυκτικών και τη̋ σοκολάτα̋. Οι καταναλωτέ̋ δηλαδή πληρώνουν 
στο supermarket το φόρο που είναι ενσωματωμένο̋ στην τιμή και το supermarket στη 
συνέχεια αποδίδει το φόρο στο Δημόσιο. 

Εξαιτία̋ τη̋ ιδιότητα̋ που αναφέραμε, οι άμεσοι φόροι είναι επώδυνοι για του̋ 
φορολογούμενου̋, επειδή το βάρο̋ του̋ αφενό̋ μεν το νοιώθουν και αφετέρου δεν μπορούν 
να το αποφύγουν, δηλαδή το εντελώ̋ αντίθετο με αυτό που συμβαίνει με του̋ έμμεσου̋ 

                                                           
17 https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/528 
18 ΓΕΏΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΌΣ (2015), ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΉ ΛΟΓΙΣΤΙΚΉ ΣΎΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ 
ΔΙΕΘΝΉ ΛΟΓΙΣΤΙΚΆ ΠΡΌΤΥΠΑ, ΕΚΔΌΣΕΙΣ ΔΙΠΛΟΓΡΑΦΊΑ, ΣΕΛ. 462-464. 
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φόρου̋. Έτσι, όταν κάνουμε λόγο για φοροδιαφυγή αναφερόμαστε κυρίω̋ στου̋ άμεσου̋ 
φόρου̋. 

Οι άμεσοι φόροι διακρίνονται περαιτέρω σε φόρου̋ εισοδήματο̋ και φόρου̋ 
κεφαλαίου. 

Οι φόροι εισοδήματο̋ διαιρούνται σε φόρου̋ εισοδήματο̋ των φυσικών προσώπων 
και φόρου̋ εισοδήματο̋ των νομικών προσώπων. Ο φόρο̋ κατοχή̋ περιουσία̋, που είναι ο 
κύριο̋ φόρο̋ κεφαλαίου, επιβάλλεται στο σύνολο τη̋ αξία̋ του κεφαλαίου που ανήκει στου̋ 
φορολογούμενου̋ και έχει κυρίω̋ ανταποδοτικό χαρακτήρα, αφού ο κάθε φορολογούμενο̋ 
οφείλει να συμμετάσχει στη δαπάνη που υποβάλλεται το Κράτο̋ για την προστασία και 
διαφύλαξη τη̋ ατομική̋ ιδιοκτησία̋, όπω̋ δαπάνη οργάνωση̋ Κτηματολογίου και 
Υποθηκοφυλακείων, λειτουργία Πυροσβεστική̋ Υπηρεσία̋, κατασκευή και συντήρηση οδών 

κ.λπ. 
 Στου̋ φόρου̋ κεφαλαίου ανήκει, επίση̋, και ο φόρο̋ κληρονομιά̋, φόρο που 

επιβάλλεται στην περιουσία που κληρονομεί κάποιο̋ από του̋ γονεί̋ του ή άλλα συγγενικά ή 
μη πρόσωπα. Τέλο̋, στου̋ φόρου̋ κεφαλαίου περί λαμβάνεται και ο φόρο̋ δωρεών που 
επιβάλλεται στην περιουσία, σε είδο̋ ή σε χρήμα, που λαμβάνει κάποιο̋ από ένα άλλο 
πρόσωπο, χωρί̋ να καταβάλει αντάλλαγμα. 

Από το σύνολο των φόρων, σημαντική θέση στη ζωή των επιχειρήσεων κατ χουν ο 
φόρο̋ προστιθέμενη̋ αξία̋ (ΦΠΑ), καθώ̋ και ο φόρο̋ εισοδήματο̋. 

Οι άλλοι φόροι δεν παρουσιάζουν κανένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον από λογιστική άποψη, 
όταν δε οι επιχειρήσει̋ καταβάλλουν τέτοιου̋ φόρου̋, χρεώνουν απευθεία̋ έναν από του̋ 
υπολογαριασμού̋ του 63 «Φόροι-τέλη».  
 

2.4 Ο ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ (ΤΡΕΧΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΟΣ)19 

Όπω̋ τα φυσικά πρόσωπα, έτσι και τα νομικά πρόσωπα των επιχειρήσεων είναι 
υποχρεωμένα να υποβάλλουν κάθε χρόνο στην εφορία του̋ δήλωση φόρου εισοδήματο̋ και 
να καταβάλλουν το φόρο που του̋ αναλογεί με βάση τη δήλωση. 

Αν θεωρήσουμε ω̋ δεδομένο το ποσοστό του φόρου εισοδήματο̋, για τον 
υπολογισμό του ύψου̋ του φόρου που πρέπει να πληρωθεί, το επόμενο κρίσιμο θέμα είναι ο 
προσδιορισμό̋ τη̋ βάση̋ υπολογισμού του φόρου. Και το θέμα αυτό όμω̋ δεν θα 
παρουσίαζε κανένα ενδιαφέρον, αν ω̋ βάση για τον υπολογισμό του φόρου λαμβάνονταν 
υπόψη τα κέρδη που προκύπτουν από τον ισολογισμό τη̋ κάθε επιχείρηση̋. 

Για λόγου̋ που θα εκθέσουμε στη συνέχεια, αυτό δεν συμβαίνει πάντα, αφού από το 
πλέγμα των νόμων που θεσπίζουν και τι̋ εγκυκλίου̋ που εκδίδουν οι φορολογικέ̋ αρχέ̋ σε 
κάθε χώρα. προκαλείται πολλέ̋ φορέ̋ απόκλιση μεταξύ του λογιστικού και του φορολογικού 
αποτελέσματο̋. Οι αποκλίσει̋ αυτέ̋ έχουν ω̋ αφετηρία δύο διαφορετικέ̋ πηγέ̋ προέλευση̋: 

α. μόνιμε̋ διαφορέ̋ (permanent differences) 

Μόνιμε̋ ή οριστικέ̋ καλούμε τι̋ διαφορέ̋ οι οποίε̋ δεν πρόκειται να τακτοποιηθούν 
στο μέλλον.   

θέμα υποκειμενική̋ κρίση̋ του υπαλλήλου τη̋ εφορία̋, που θα κληθεί να λάβει τη 
σχετική απόφαση. 

Στο παράδειγμα που ακολουθεί, γίνεται μια αναλυτική παρουσίαση των κονδυλίων 
που επηρεάζουν τόσο το λογιστικό όσο και το φορολογικό αποτέλεσμα μια̋ συγκεκριμένη̋ 
επιχείρηση̋ για το έτο̋ 2018. 

 

                                                           
19 ΓΕΏΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΌΣ (2015), ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΉ ΛΟΓΙΣΤΙΚΉ ΣΎΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ 
ΔΙΕΘΝΉ ΛΟΓΙΣΤΙΚΆ ΠΡΌΤΥΠΑ, ΕΚΔΌΣΕΙΣ ΔΙΠΛΟΓΡΑΦΊΑ, ΣΕΛ. 477-479. 
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2.5 ΈΝΝΟΙΑ ΕΣΟΔΟΥ & ΕΞΟΔΟΥ 

Δύο πολύ σημαντικέ̋ έννοιε̋ που είναι απαραίτητο να αναλυθούν είναι αυτέ̋ του 
εσόδου και του εξόδου. Μέσα απ’ αυτέ̋ διαμορφώνεται το οικονομικό αποτέλεσμα. 
 

2.5.1 ΈΣΟΔΟ 

Έννοια και διακρίσει̋ των εσόδων  
    Έσοδο είναι η έκφραση του χρήματο̋ που αποκτά η οικονομική μονάδα άμεσα ή 

έμμεσα από τη δραστηριότητα τη̋. Άμεση είναι η πώληση αγαθών ενώ έμμεση η λήψη 
επιχορηγήσεων. Με άλλα λόγια είναι η αγοραστική δύναμη που αποκτά η επιχείρηση η οποία 
είναι ευρύτερη από την αύξηση του «ταμείου»20. 

Με κριτήριο την πηγή προέλευσή̋ του̋ τα έσοδα διακρίνονται σε: 
· Οργανικά έσοδα, που είναι εκείνα που αναφέρονται στην ομαλή 

εκμετάλλευση τη̋ χρήση̋ και σχετίζονται με το οργανικό κόστο̋ και τα οργανικά έξοδα για 
τον προσδιορισμό του οργανικού αποτελέσματο̋. 

· Ανόργανα έσοδα, που είναι εκείνα που προέρχονται από τυχαίε̋ συναλλαγέ̋ ή 
άλλε̋ δραστηριότητε̋ τη̋ οικονομική̋ μονάδα̋. Επίση̋ σε αυτή την κατηγορία 
συμπεριλαμβάνονται και τα έκτακτα έσοδα Παράδειγμα ανόργανων εσόδων είναι η εκποίηση 
πάγιων περιουσιακών στοιχείων, οι πιστωτικέ̋ συναλλαγματικέ̋ διαφορέ̋ κ.λπ. 

Με κριτήριο το βαθμό ομαλότητα̋ τη̋ πορεία̋ τη̋ δραστηριότητα̋ τη; οικονομική̋ 
μονάδα̋ τα έσοδα διακρίνονται σε: 

· Ομαλά έσοδα, που είναι εκείνα που πηγάζουν από την ομαλή πορεία των 
δραστηριοτήτων τη̋ οικονομική̋ μονάδα̋. 

· Ανώμαλα έσοδα, που είναι εκείνα που οφείλονται σε έκτακτα και 
περιστασιακά γεγονότα. 

 
ΒΑΣΙΚΕΣ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΕΣΟΔΩΝ 

ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ 

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΟΡΓΑΝΙΚΑ 

ΕΣΟΔΑ 

ΠΡΟΕΡΧΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΡΙΑ ΔΡΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ 

ΑΝΟΡΓΑΝΑ 

ΕΣΟΔΑ 

ΠΡΟΕΡΧΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΕΣ Ή ΠΑΡΑΠΟΜΕΝΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

ΟΜΑΛΟΤΗΤΑ Ή 
ΟΧΙ 

ΟΜΑΛΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΚΑΙ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΝΟΝΤΑΙ ΣΤΗ 
ΣΥΝΗΘΙΣΜΕΝΗ ΠΟΡΕΙΑ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

ΜΗ ΟΜΑΛΑ ΟΦΕΙΛΟΝΤΑΙ ΣΕ ΕΚΤΑΚΤΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΔΕΝ ΑΝΗΚΟΥΝ ΣΤΗ 
ΣΥΝΗΘΙΣΜΕΝΗ ΠΟΡΕΙΑ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 
ΜΟΝΑΔΑΣ 

ΤΡΟΠΟΣ 
ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ 
ΤΟΥΣ 

ΕΜΦΑΝΗ ΕΙΝΑΙ ΕΥΚΟΛΟ ΝΑ ΔΙΑΠΙΣΤΩΘΕΙ Η ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥΣ, ΕΠΕΙΔΗ 
ΕΧΟΥΜΕ ΚΙΝΗΣΗ ΑΞΙΩΝ (Π.Χ. ΕΣΟΔΑ ΠΩΛΗΣΕΩΝ) 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΔΕ ΣΥΝΕΠΑΓΟΝΤΑΙ ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΑΞΙΩΝ Ή ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 
(Π.Χ. ΑΜΟΙΒΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ ΤΕΚΜΑΡΚΤΗ) 

Εικόνα 1.1: Ρεβάνογλου Ανδρ., Γεωργόπουλο̋ Ι. (2014), Γενική Λογιστική με 
Ε.Λ.Π., Εκδόσει̋ Δίσιγμα, σελ. 378. 

Οι επιχειρήσει̋ που τηρούν διπλογραφικά βιβλία καταχωρούν τα έσοδα του̋ στην 
ομάδα 7 (σύμφωνα με του̋ λογαριασμού̋ των ΕΛΠ). 

 

Στην ομάδα 7 πιο συγκεκριμένα παρακολουθούνται: 
α. Όλα εκείνα τα στοιχεία που συνθέτουν τον κύκλο εργασιών τη̋ επιχείρηση̋ 

(τζίρο̋). Δηλαδή, καταχωρούνται τα έσοδα από την πώληση των αγαθών και την παροχή 
υπηρεσιών, εφόσον αυτά αποτελούν αντικείμενο δραστηριότητα̋ τη̋ επιχείρηση̋. Αντίθετα 
αν μια επιχείρηση με αντικείμενο δραστηριότητα̋ παραγωγή̋ και πώληση̋ προϊόντων 
                                                           
20 ΡΕΒΆΝΟΓΛΟΥ ΑΝΔΡ., ΓΕΩΡΓΌΠΟΥΛΟΣ Ι. (2014), ΓΕΝΙΚΉ ΛΟΓΙΣΤΙΚΉ ΜΕ Ε.Γ.Λ.Σ., ΕΚΔΌΣΕΙΣ 
ΔΊΣΙΓΜΑ, ΣΕΛ. 378-379. 
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μετάλλου, πωλήσει το αποσβεσμένο ήδη φορτηγό αυτοκίνητο τη̋, το όποιο έσοδο από την 
πώληση αυτή προκύψει, δε θα καταχωριστεί σε κάποιον απ' του̋ λογαριασμού̋ τη ομάδα̋ 7, 
αλλά στο λογαριασμό 80.03.03 Κέρδη από εκποίηση μεταφορικών μέσων, καθότι το έσοδο 
από την πώληση αυτή δεν προέρχεται από την κύρια ή δευτερεύουσα αυτή̋ δραστηριότητα, 

β. Τα έσοδα από επιχορηγήσει̋ και από διάφορε̋ άλλε̋ αιτίε̋ που 

έχουν άμεση σχέση με τι̋ πωλήσει̋, γ. Τα έσοδα από παρεπόμενε̋ ασχολίε̋ με 
τακτικό χαρακτήρα, δ. Τα έσοδα που προέρχονται από τα κεφάλαια τη̋ επιχείρηση̋, τα οποία 
έχουν επενδυθεί με μόνιμο χαρακτήρα (Συμμετοχέ̋), προσωρινά (Χρεόγραφα), τόκοι 
καταθέσεων, δανειακών διευκολύνσεων κ.λπ. 

ε. Τα έσοδα από το κόστο̋ των ιδιοπαραγόμενων παγίων στοιχείων καθώ̋ και το 
κόστο̋ βελτιώσεώ̋ των, εφόσον αυτά χρησιμοποιούνται από την ίδια την επιχείρηση.  

στ. Τα τεκμαρτά έσοδα από αυτοπαραδόσει̋ αγαθών ή υπηρεσιών και η αξία των 
κλεμμένων ή κατεστραμμένων αγαθών, που καλύπτονται από ασφάλιση.  

Στην ομάδα αυτή δεν καταχωρούνται τα έκτακτα έσοδα και τα έκτακτα κέρδη, 
δηλαδή κέρδη από τυχαίε̋ και συμπτωματικέ̋ πράξει̋, καθώ̋ και τα έσοδα, που 
πραγματοποιούνται στην κλειόμενη χρήση αλλά αφορούν προηγούμενη ή προηγούμενε̋ 
χρήσει̋, τα οποία παρακολουθούνται στου̋ λογαριασμού̋ τη̋ 8η̋ ομάδα̋. 

Τα έσοδα από φορολογική άποψη πρέπει να είναι πραγματοποιημένα και να 
προέρχονται από οριστικέ̋ συναλλαγέ̋ και γενικότερα πράξει̋ και όχι από προβλέψει̋ 
εσόδων. 

Τα φορολογητέα έσοδα δε συμπίπτουν πάντα με τα λογιστικά έσοδα αφού ορισμένα 
έσοδα απαλλάσσονται τη̋ φορολογία̋, άλλα πάλι φορολογούνται με ειδικό τρόπο και άλλα 
αυτοτελώ̋. Έτσι στι̋ περισσότερε̋ περιπτώσει̋ θα πρέπει να γίνει αναμόρφωση των 
αποτελεσμάτων. 

Παράλληλα κατά τη διάρκεια των συναλλαγών μια̋ επιχείρηση̋ μέσα στη χρήση, 
είναι δυνατό να υπάρξουν πράξει̋ τέτοιε̋, που να μην έχουν περαιωθεί ή να έχουν περαιωθεί 
και να έχουν πραγματοποιηθεί έσοδα ή έξοδα που αφορούν στην επόμενη ή επόμενε̋ 
χρήσει̋, ή πάλι να αφορούν στην κλειόμενη χρήση και να μην έχουν πληρωθεί ή εισπραχτεί. 

Στι̋ πιο πάνω περιπτώσει̋ επιβάλλεται να τακτοποιηθούν οι λογαριασμοί των 
εσόδων, όπω̋ έγινε και με τα έξοδα, ώστε να περιλαμβάνονται μόνο τα έξοδα ή τα έσοδα που 
αφορούν στην κλειόμενη χρήση και μόνο . Αυτό λέγεται χρονική κατανομή των εσόδων και 
λογιστικά επιτυγχάνεται με τη χρησιμοποίηση των μεταβατικών λογαριασμών. (Βλέπε 
ανάλυση μεταβατικών λογαριασμών 36 και 56 προ-ηγούμενα). 

Για το λογαριασμό εκπτώσει̋ πωλήσεων, όπου πρόκειται για μείωση τη̋ τιμή̋ 
πώληση̋, εκτό̋ τιμολογίου πώληση̋, η αξία των εκπτώσεων καταχωρείται απ' ευθεία̋ στη 
χρέωση των αντίστοιχων λογαριασμών πωλήσεων. Εάν επίση̋ η επιχείρηση επιθυμεί να 
παρακολουθεί τι̋ εκπτώσει̋ ξεχωριστά, έχει τη δυνατότητα να χρησιμοποιεί του̋ 
δευτεροβάθμιου̋ λογαριασμού̋, που προβλέπει το λογιστικό σχέδιο, για κάθε λογαριασμό 
πωλήσεων αντίστοιχα με τίτλο "Εκπτώσει̋ Πωλήσεων" λογαριασμοί 70.98, 71.98, 72.98 και 
σε τριτοβάθμια ανάλυση κατ' είδο̋ ή κατηγορία εμπορεύματο̋. 

Το δικαιολογητικό έγγραφο με το οποίο παρέχεται η έκπτωση εκ των υστέρων (εκτό̋ 
τιμολογίου) είναι το πιστωτικό τιμολόγιο, το οποίο εκδίδεται αθεώρητο. Ιδιαίτερη προσοχή 
χρειάζεται στι̋ παρεχόμενε̋ εκπτώσει̋ λόγω τζίρου, οι οποίε̋ χορηγούνται στο τέλο̋ κάθε 
περιόδου (χρήση̋) και προκειμένου να αναγνωριστεί ο προ̋ έκπτωση Φ.Π.Α. που 
αναγράφεται επί του πιστωτικού τιμολογίου (Π.Τ.) θα πρέπει να έχει γνωστοποιηθεί αυτό 
στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. τουλάχιστον τέσσερι̋ μήνε̋ πρωτύτερα. 

Εκπτώσει̋ πωλήσεων σε είδο̋. Πολλέ̋ επιχειρήσει̋ προκειμένου να επιτύχουν 
μεγαλύτερε̋ πωλήσει̋ "συνηθίζουν", στο σύνολο τη̋ πωλούμενη̋ ποσότητα̋ να παρέχουν 
και κάποια ποσότητα δωρεάν (έκπτωση σε είδο̋). Λογιστικά αυτό αντιμετωπίζεται ω̋ εξή̋: 
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Τιμολογείται κανονικά το σύνολο τη̋ πωλούμενη̋ ποσότητα̋ και πάνω στο ίδιο τιμολόγιο η 
συνολική αξία αυτού μειώνεται με την αξία τη̋ δωρεάν ποσότητα̋ (έκπτωση̋). Στην 
υπόλοιπη καθαρή αξία του τιμολογίου λογίζεται ο αντίστοιχο̋ Φ.Π.Α. 

Τέλο̋ και για του̋ λογαριασμού̋ των εκπτώσεων, εφόσον τηρούνται σε αντίθετου̋ 
λογαριασμού̋ ισχύει το ίδιο, όπω̋ πιο πάνω για του̋ λογαριασμού̋ των επιστροφών, 
μεταφέρονται δηλαδή στο τέλο̋ τη̋ χρήση̋ στου̋ αντίστοιχου̋ λογαριασμού̋ των 
πωλήσεων. 

 

Πωλήσει̋ στο εξωτερικό - Λογιστικό̋ χειρισμό̋ 

Στι̋ περιπτώσει̋ που η επιχείρηση πωλεί στο εξωτερικό ο πελάτη̋ του εξωτερικού 
χρεώνεται τη στιγμή που το εμπόρευμα εγκαταλείπει την αποθήκη του εξαγωγέα και 
εκδίδεται το αντίστοιχο παραστατικό πώληση̋ (τιμολόγιο). Συνήθω̋ είναι αθεώρητο21.  

Η αξία των πωλουμένων αγαθών υπολογίζεται σε ευρώ. Εάν τα αγαθά προορίζονται 
να πωληθούν σε τρίτε̋ χώρε̋, εκτό̋ δηλαδή χωρών τη̋ ΟΝΕ, τότε μπορούν και πάλι να 
εκδίδονται σε ευρώ ή σε δολάρια Αμερική̋ ή άλλο οποιοδήποτε ξένο νόμισμα, με βάση την 
ισοτιμία αυτού προ̋ το ευρώ κατά την ημέρα έκδοση̋ του τιμολογίου. 

Εάν εκδοθεί, έστω σε δολλάρια Η ΠΑ, τότε είναι σχεδόν βέβαιο, ότι κατά το χρόνο 
είσπραξη̋ τη̋ απαίτηση̋ και τη̋ μετατροπή̋ αυτή̋ σε ευρώ, θα προκύψει διαφορά, καθότι η 
συναλλαγματική ισοτιμία ευρώ - δολλαρίου ΗΠΑ, μεταβάλλεται καθημερινά. Η διαφορά 
αυτή συνιστά τη γνωστή συναλλαγματική διαφορά και θεωρείται ανόργανο έσοδο ή έξοδο 
καταχωρούμενη στου̋ υπολογαριασμού̋ τη̋ ομάδα̋ 8. 

 

Πωλήσει̋ με έκδοση συναλλαγματικών σε διαταγή και λογιστικό̋ χειρισμό̋ 

Στι̋ περιπτώσει̋ που η επιχείρηση διενεργεί πωλήσει̋ έναντι γραμματίων σε διαταγή 
τη̋ ή άλλων μέσων πληρωμή̋, υπολογίζονται συνήθω̋ και τόκοι, οι οποίοι ενσωματώνονται 
στην ονομαστική αξία των γραμματίων ή στο αντίτιμο των πωλήσεων22. 

 

Λογιστικό̋ χειρισμό̋ των πωλήσεων όταν αυτέ̋ εκκρεμούν 

Σε ορισμένε̋ περιπτώσει̋ συμβαίνει να εξαχθούν τα αγαθά από την αποθήκη να 
ταξιδεύουν για λογαριασμό και ευθύνη του αγοραστή και αντίστοιχα να μην έχουν εκδοθεί τα 
απαραίτητα στοιχεία πώληση̋. 

Σ' αυτή την περίπτωση θα πρέπει, στην ίδια χρήση, όπου έγινε η πώληση, να γίνει και 
λογιστική εγγραφή με τη βοήθεια των μεταβατικών λογαριασμών του ενεργητικού, 36.01 
Έσοδα χρήση̋ εισπρακτέα με πίστωση του αντίστοιχου λογαριασμού των πωλήσεων 70.00 ή 
71.00 κ.λπ. κατά τα γνωστά. Όταν δε εκδοθεί το παραστατικό, έστω στην επόμενη χρήση, θα 
πρέπει να χρεωθεί ο πελάτη̋, επί του οποίου έγινε η πώληση, με αντίστοιχη πίστωση του 
μεταβατικού λογαριασμού. 

Επίση̋, είναι δυνατόν να συμβεί και το αντίθετο. Δηλαδή, να έχει μεν εκδοθεί 
παραστατικό πώληση̋ και να μην έχει πραγματοποιηθεί η εξαγωγή των αγαθών και πολύ 
περισσότερο η παράδοση των. Στην περίπτωση αυτή θεωρείται ότι δεν έχει γίνει πώληση και 
φυσικά τα σχετικά παραστατικά ακυρώνονται23. 

 

 

                                                           
21 ΝΤΙΜΕΡΗΣ ΛΑΖ., ΚΑΛΑΜΑΡΑΣ Ν., (2009), ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ & ΕΦΑΡΜΟΓΗ, 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ, ΣΕΛ. 364-365 
22 ΝΤΙΜΕΡΗΣ ΛΑΖ., ΚΑΛΑΜΑΡΑΣ Ν., (2009), ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ & ΕΦΑΡΜΟΓΗ, 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ, ΣΕΛ. 365 
23 ΝΤΙΜΕΡΗΣ ΛΑΖ., ΚΑΛΑΜΑΡΑΣ Ν., (2009), ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ & ΕΦΑΡΜΟΓΗ, 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ, ΣΕΛ. 365-366 
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Αναλυτική παρουσίαση των λογαριασμών τη̋ ομάδα̋ 7 

(7) ΕΣΟΔΑ ΚΑΙ ΚΕΡΔΗ 

 

70 Πωλήσει̋ αγαθών και υπηρεσιών 

 

70.01 Πωλήσει̋ εμπορευμάτων (καθαρέ̋) σε μη συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.01.01 Πωλήσει̋ εμπορευμάτων σε μη συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.01.02 Επιστροφέ̋ πωλήσεων εμπορευμάτων σε μη συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.01.03 Εκπτώσει̋ πωλήσεων εμπορευμάτων σε μη συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.02 Πωλήσει̋ εμπορευμάτων (καθαρέ̋) σε συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.02.01 Πωλήσει̋ εμπορευμάτων σε συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.02.02 Επιστροφέ̋ πωλήσεων εμπορευμάτων σε συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.02.03 Εκπτώσει̋ πωλήσεων εμπορευμάτων σε συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.03 Πωλήσει̋ προϊόντων έτοιμων και ημιτελών (καθαρέ̋) σε μη συνδεδεμένε̋ 
οντότητε̋ 

 

70.03.01 Πωλήσει̋ προϊόντων έτοιμων και ημιτελών σε μη συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.03.02 Επιστροφέ̋ πωλήσεων προϊόντων έτοιμων και ημιτελών σε μη συνδεδεμένε̋ 

οντότητε̋ 

 

70.03.03 Εκπτώσει̋ πωλήσεων προϊόντων έτοιμων και ημιτελών σε μη συνδεδεμένε̋ 

οντότητε̋ 

 

70.04 Πωλήσει̋ προϊόντων έτοιμων και ημιτελών (καθαρέ̋) σε συνδεδεμένε̋ 
οντότητε̋ 

 

70.04.01 Πωλήσει̋ προϊόντων έτοιμων και ημιτελών σε συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.04.02 Επιστροφέ̋ πωλήσεων προϊόντων έτοιμων και ημιτελών σε συνδεδεμένε̋ 
οντότητε̋ 

 

70.04.03 Εκπτώσει̋ πωλήσεων προϊόντων έτοιμων και ημιτελών σε συνδεδεμένε̋ 
οντότητε̋ 

 

70.05 Πωλήσει̋ λοιπών αποθεμάτων (καθαρέ̋) σε μη συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.05.01 Πωλήσει̋ λοιπών αποθεμάτων σε μη συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.05.02 Επιστροφέ̋ πωλήσεων λοιπών αποθεμάτων σε μη συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 
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70.05.03 Εκπτώσει̋ πωλήσεων λοιπών αποθεμάτων σε μη συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.06 Πωλήσει̋ λοιπών αποθεμάτων (καθαρέ̋) σε συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.06.01 Πωλήσει̋ λοιπών αποθεμάτων σε συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.06.02 Επιστροφέ̋ πωλήσεων λοιπών αποθεμάτων σε συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.06.03 Εκπτώσει̋ πωλήσεων λοιπών αποθεμάτων σε συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.07 Πωλήσει̋ υπηρεσιών (καθαρέ̋) σε μη συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.07.01 Πωλήσει̋ υπηρεσιών σε μη συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.07.02 Επιστροφέ̋ πωλήσεων υπηρεσιών σε μη συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.07.03 Εκπτώσει̋ πωλήσεων υπηρεσιών σε μη συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.08 Πωλήσει̋ υπηρεσιών (καθαρέ̋) σε συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.08.01 Πωλήσει̋ υπηρεσιών σε συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.08.02 Επιστροφέ̋ πωλήσεων υπηρεσιών σε συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

70.08.03 Εκπτώσει̋ πωλήσεων υπηρεσιών σε συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

71 Λοιπά συνήθη έσοδα 

 

71.01 Αποσβέσει̋ επιχορηγήσεων παγίων στοιχείων 

 

71.02 Επιχορηγήσει̋ τόκων 

 

71.03 Επιχορηγήσει̋ λοιπών εξόδων 

 

71.04 Άλλα λειτουργικά έσοδα 

 

71.05 Άλλα λειτουργικά έσοδα από συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

72 Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα 

 

72.01 Πιστωτικοί τόκοι πωλήσεων 

 

72.02 Πιστωτικοί τόκοι δανείων και απαιτήσεων 

 

72.03 Πιστωτικοί τόκοι από συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

72.04 Πιστωτικοί τόκοι άλλων επενδύσεων 
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73 Πιστωτικέ̋ συναλλαγματικέ̋ διαφορέ̋ 

 

73.01 Πιστωτικέ̋ συναλλαγματικέ̋ διαφορέ̋ από διακανονισμό 

 

73.01.01 Πιστωτικέ̋ συν/τικέ̋ διαφορέ̋ διακανονισμού εμπορικών απαιτήσεων και 
υποχρ/σεων 

 

73.01.02 Πιστωτικέ̋ συν/τικέ̋ διαφορέ̋ διακανονισμού δανείων 

 

73.01.03 Πιστωτικέ̋ συν/τικέ̋ διαφορέ̋ διακανονισμού λοιπών στοιχείων 
ισολογισμού 

 

73.02 Πιστωτικέ̋ συναλλαγματικέ̋ διαφορέ̋ επιμέτρηση̋ 

 

73.02.01 Πιστωτικέ̋ συν/τικέ̋ διαφορέ̋ επιμέτρηση̋ εμπορικών απαιτήσεων και 
υποχρεώσεων 

 

73.02.02 Πιστωτικέ̋ συν/τικέ̋ διαφορέ̋ επιμέτρηση̋ δανείων 

 

73.02.03 Πιστωτικέ̋ συν/τικέ̋ διαφορέ̋ επιμέτρηση̋ λοιπών στοιχείων ισολογισμού 

 

74 Έσοδα συμμετοχών 

 

74.01 Μερίσματα από συμμετοχέ̋ σε συγγενεί̋ 

 

74.02 Μερίσματα από συμμετοχέ̋ σε θυγατρικέ̋ 

 

74.03 Μερίσματα από συμμετοχέ̋ σε κοινοπραξίε̋ 

 

74.04 Μερίσματα από λοιπού̋ συμμετοχικού̋ τίτλου̋ 

 

75 Κέρδη από διάθεση μη κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων 

 

75.01 Κέρδη από διάθεση ενσώματων παγίων 

 

75.02 Κέρδη από διάθεση άυλων πάγιων στοιχείων 

 

75.03. Κέρδη από διάθεση χρηματοοικονομικών στοιχείων 

 

75.04 Κέρδη από διάθεση μη κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων σε 
συνδεδεμένε̋ 

οντότητε̋ 

 

76 Κέρδη από αναστροφή προβλέψεων και απομειώσεων 

 

76.01 Κέρδη από αναστροφή προβλέψεων για εκκρεμοδικίε̋ 

 

76.02 Κέρδη από αναστροφή προβλέψεων για δοσμένε̋ εγγυήσει̋ 
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76.03 Κέρδη από αναστροφή προβλέψεων για αποκατάσταση περιβάλλοντο̋ 

 

76.04 Κέρδη από αναστροφή προβλέψεων για διαφορέ̋ φορολογικού ελέγχου πλην 
φόρου 

εισοδήματο̋ 

 

76.05 Κέρδη από αναστροφή άλλων προβλέψεων 

 

76.06 Κέρδη από αναστροφή απομείωση̋ ενσώματων παγίων (πλην βιολογικών) 
 

76.07 Κέρδη από αναστροφή απομείωση̋ βιολογικών περιουσιακών στοιχείων 

 

76.08. Κέρδη από αναστροφή απομείωση̋ άυλων παγίων 

 

76.09 Κέρδη από αναστροφή απομείωση̋ αποθεμάτων 

 

76.10 Κέρδη από αναστροφή απομείωση̋ χρηματοοικονομιικών στοιχείων 

 

76.10.01 Κέρδη από αναστροφή απομείωση̋ πελατών 

 

76.10.02 Κέρδη από αναστροφή απομείωση̋ αξιογράφων εμπορικών απαιτήσεων 

 

76.10.03 Κέρδη από αναστροφή απομείωση̋ διακρατούμενων μέχρι τη λήξη 
επενδύσεων 

 

76.10.04 Κέρδη από αναστροφή απομείωση̋ συμμετοχών σε θυγατρικέ̋ 

 

76.10.05 Κέρδη από αναστροφή απομείωση̋ συμμετοχών σε συγγενεί̋ 

 

76.10.06 Κέρδη από αναστροφή απομείωση̋ συμμετοχών σε κοινοπραξίε̋ 

 

76.11 Κέρδη από αναστροφή απομείωση̋ λοιπών περιουσιακών στοιχείων 

 

77 Κέρδη από επιμέτρηση στην εύλογη αξία 

 

77.01 Κέρδη εύλογη̋ αξία̋ ενσώματων πάγιων στοιχείων 

 

77.02 Κέρδη εύλογη̋ αξία̋ βιολογικών περιουσιακών στοιχείων 

 

77.03 Κέρδη εύλογη̋ αξία̋ χρηματοοικονομικών στοιχείων 

 

78 Φόρο̋ εισοδήματο̋ έσοδο 

 

78.01 Τρέχων φόρο̋ περιόδου έσοδο 

 

78.02 Αναβαλλόμενο̋ φόρο̋ περιόδου έσοδο 
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78.03 Κέρδη από αναστροφή προβλέψεων για διαφορέ̋ φορολογικού ελέγχου φόρου 
εισοδήματο̋ 

 

79 Ασυνήθη έσοδα και κέρδη 

 

79.01 Ασυνήθη έσοδα και κέρδη από μη συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

79.02 Ασυνήθη έσοδα και κέρδη από συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

79.03 Κέρδο̋ από αγορά οντότητα̋ σε τιμή ευκαιρία̋24 

 

Ο Λογαριασμό̋ 70. ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 

Ο λογαριασμό̋ αυτό̋ χρησιμοποιείται για να παρακολουθεί τι̋ πωλήσει̋ των 
εμπορευμάτων. 

Αντίστοιχο̋ του λογαριασμού αυτού είναι ο λογαριασμό̋ 20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ, ο 
οποίο̋ ω̋ γνωστό αναλύεται στου̋ 20.00 Αρχικά Αποθέματα Εμπορευμάτων και 20.01 
Αγορέ̋ Εμπορευμάτων. Ο λογαριασμό̋ 70 αναπτύσσεται ελεύθερα σύμφωνα με τι̋ ανάγκε̋ 
τη̋ κάθε επιχείρηση̋ με μόνη υποχρέωση τη̋ διάκριση̋ αυτών σε "Πωλήσει̋ εσωτερικού" 
και "Πωλήσει̋ εξωτερικού", καθώ̋ και των "Εκπτώσεων και επιστροφών πωλήσεων".  

 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

Ο λογαριασμό̋ αυτό̋ χρησιμοποιείται από μεταποιητικέ̋, βιομηχανικέ̋, βιοτεχνικέ̋ 
επιχειρήσει̋ και παρακολουθεί τι̋ πωλήσει̋ των ετοίμων και ημιτελών προϊόντων, που η ίδια 
η επιχείρηση μεταποιεί, επεξεργάζεται ή παράγει. Αντίστοιχο̋ του λογαριασμού, είναι ο 
λογαριασμό̋ του, που αναλύσαμε προηγούμενα. Για την κωδικοποίηση του λογαριασμού, 
ισχύουν τα ίδια, ό,τι δηλαδή και για το λογαριασμό.  

 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΛΟΙΠΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΧΡΗΣΤΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 

Στο λογαριασμό αυτό παρακολουθούνται όλε̋ εκείνε̋ οι πωλήσει̋ που αφορούν 
αγαθά όπω̋: 

1. Υποπροϊόντα και υπολείμματα 

2. Πρώτε̋ και βοηθητικέ̋ ύλε̋ και υλικά συσκευασία̋ 

3. Αναλώσιμα 

4. Ανταλλακτικά παγίων 

5. Είδη συσκευασία̋ 

6. Άχρηστο υλικό 

7. Εισπραττόμενε̋ ασφαλιστικέ̋ αποζημιώσει̋ από καταστραμμένα, κλεμμένα ή 
καμένα αποθέματα. 

Η κωδικοποίηση του πιο πάνω λογαριασμού  γίνεται σύμφωνα με τι̋ ανάγκε̋ τη̋ 
κάθε επιχείρηση̋.  

 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Εάν η επιχείρηση παρέχει και υπηρεσίε̋, ή μόνο υπηρεσίε̋, τότε τα έσοδα 
καταχωρούνται στο λογαριασμό αυτό, αφού οι υπηρεσίε̋ αυτέ̋ υπάγονται στι̋ κύριε̋ 
δραστηριότητέ̋ τη̋. Αντίθετα, εάν η επιχείρηση δεν παρέχει υπηρεσίε̋ στα πλαίσια των 

                                                           
24 ΝΤΙΜΕΡΗΣ ΛΑΖ., ΚΑΛΑΜΑΡΑΣ Ν., (2009), ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ & ΕΦΑΡΜΟΓΗ, 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ, ΣΕΛ. 366-370 
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δραστηριοτήτων τη̋, άρα δε δαπανά, τότε τα έσοδα αυτά καταχωρούνται στο λογαριασμό  
Έσοδα παρεπόμενων ασχολιών" 

 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΣΟΔΑ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

Στου̋ υπολογαριασμού̋ του  παρακολουθούνται: 
- Οι επιχορηγήσει̋, δηλαδή ποσά που χορηγούνται στην επιχείρηση από το κράτο̋ ή 

Νομικά Πρόσωπα ή Οργανισμού̋, που διαχειρίζονται κονδύλια για αναπτυξιακά 
προγράμματα προώθηση̋ πωλήσεων ή άλλη̋ εκμετάλλευση̋. 

- Οι επιστροφέ̋ δασμών και λοιπών επιβαρύνσεων, δηλαδή ποσά που επιστρέφονται 
στην επιχείρηση επειδή πραγματοποίησε εξαγωγέ̋ (συνήθω̋) αγαθών, των οποίων το κόστο̋ 
είχε ενδεχόμενα επιβαρυνθεί με δασμού̋ εισαγωγή̋ πρώτων υλών από τρίτε̋ χώρε̋. 

Αν όμω̋ η επιχείρηση διαχωρίζει του̋ δασμού̋ που τη̋ επιβάλλονται, κατά την 
εισαγωγή και του̋ εμφανίζει, ω̋ απαίτηση κατά του Δημοσίου τότε με την επιστροφή των 
συγκεκριμένων δασμών δε θα πιστωθεί. 

- Επιστροφέ̋ τόκων λόγω εξαγωγών, δηλαδή ποσά τόκων από χρηματοδοτήσει̋ προ̋ 
την εξαγωγική εταιρία, που επιστρέφονται με βάση αποφάσει̋ τη̋ πολιτεία̋, στα πλαίσια 
πάντα τη̋ ενθάρρυνση̋ εξαγωγών σε χώρε̋ εκτό̋ Ευρωπαϊκή̋ Ένωση̋ (Ε.Ε.) 
(Λογαριασμό̋). 

- Ειδικέ̋ επιδοτήσει̋ - χορηγήσει̋, δηλαδή, ποσά που καταβάλλονται προ̋ την 
επιχείρηση για απασχόληση ανέργων, ή για εξειδίκευση προσωπικού από οργανισμού̋, όπω̋ 
Ο.Α.Ε.Δ., κ.λπ. (Λογαριασμό̋). 

- Επιδότηση επιτοκίων δανείων παγίων επενδύσεων λογαριασμό̋ 74.05. 
- Πρόσθετα έσοδα πωλήσεων (Λογαριασμό̋ 74.98), δηλαδή ποσά από αθέτηση όρων 

συμβάσεων εκ μέρου̋ των πελατών, από μερική χρησιμοποίηση ειδών συσκευασία̋, και 
αποζημιώσει̋ από αβαρίε̋ εμπορευμάτων που λαμβάνει μια επιχείρηση, όταν είναι αδύνατο 
να επιστραφούν τα εμπορεύματα αυτά. 

 

ΕΣΟΔΑ ΠΑΡΕΠΟΜΕΝΩΝ ΑΣΧΟΛΙΩΝ 

Στου̋ υπολογαριασμού̋ παρακολουθούνται τα τακτικά έσοδα τα οποία προέρχονται 
από παρεπόμενε̋ και όχι κύριε̋ δραστηριότητε̋ τη̋ επιχείρηση̋. 

 

ΕΣΟΔΑ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

Στου̋ υπολογαριασμού̋ καταχωρούνται τα έσοδα από την τοποθέτηση κεφαλαίων 
τη̋ επιχείρηση̋ σε συμμετοχέ̋ και χρεόγραφα, καθώ̋ και τα έσοδα από τόκου̋ δανείων προ̋ 
τρίτου̋ ή τόκου̋ επί των γραμματίων εισπρακτέων. 

Φυσικά εάν η επιχείρηση έχει τι̋ πιο πάνω δραστηριότητε̋ ω̋ κύριο αντικείμενο τη̋, 
τότε για τα έσοδα αυτά ενημερώνονται άλλοι λογαριασμοί. 

Οι κυριότεροι υπολογαριασμοί του 76 είναι: 
Ο λογαριασμό̋ Έσοδα συμμετοχών, ο οποίο̋ πιστώνεται με τα μερίσματα εισπρακτέα 

των μετοχών, που αντιπροσωπεύουν τη συμμετοχή τη̋ συγκεκριμένη̋ επιχείρηση̋, στο 
μετοχικό κεφάλαιο κάποια̋ άλλη̋. 

Ο λογαριασμό̋ Έσοδα χρεογράφων, ο οποίο̋ πιστώνεται ομοίω̋ με μερίσματα 
εισπρακτέα από μετοχέ̋ (χρεόγραφα) στο χαρτοφυλάκιο ή από τόκου̋ ομολογιών. 

Ο λογαριασμό̋ Δουλευμένοι τόκοι γραμματίων εισπρακτέων, ο οποίο̋ πιστώνεται με 
του̋ τόκου̋ των γραμματίων εισπρακτέων, που έχουν λήξει μέσα στη χρήση και είναι 
απαιτητοί. 

Ο λογαριασμό̋ Λοιποί πιστωτικοί τίτλοι, ο οποίο̋ πιστώνεται με τόκου̋ που 
εισπράττει η επιχείρηση από χορηγήσει̋ δανείων προ̋ τρίτου̋. 
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Ο λογαριασμό̋ Διαφορέ̋ (κέρδη) από πώληση συμμετοχών και χρεογράφων, ο 
οποίο̋ πιστώνεται με τα τυχόν κέρδη που πραγματοποιούνται από πωλήσει̋ μετοχών ή 
ομολογιών. 

 

Ο Λογαριασμό̋ ΙΔΙΟΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΑΓΙΩΝ - ΤΕΚΜΑΡΤΑ ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ 
ΑΥΤΟΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ Ή ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

Στου̋ υπολογαριασμού̋ του παρακολουθούνται τα τεκμαρτά έσοδα τα οποία 
αντιστοιχούν στο κόστο̋ ιδιοπαραγωγή̋ πάγιων περιουσιακών στοιχείων ή στο κόστο̋ 
βελτίωση̋, προσθήκη̋ ή επέκταση̋ αυτών, από δομικά και λοιπά υλικά και από εργασία του 
προσωπικού τη̋ ίδια̋ τη̋ επιχείρηση̋. Τέλο̋ σε ό,τι αφορά στα, με αποδεικτικά στοιχεία, 
κατεστραμμένα και κλεμμένα ή απωλεσμένα αποθέματα, εφόσον είναι ανασφάλιστα, 
θεωρούνται έκτακτε̋ ζημιέ̋, λογαριασμοί αντίστοιχα και πιστώνεται με το κόστο̋ αυτών ο 
λογαριασμό̋ 78.10.4 Ζημιέ̋ από καταστροφή ανασφάλιστων αποθεμάτων. Ζημιέ̋ από 
απώλεια ή κλοπή ανασφάλιστων αποθεμάτων αντίστοιχα. 

Σε ό,τι αφορά στο Φ.Π.Α. η επιχείρηση διατηρεί το δικαίωμα έκπτωση̋. Αυτό 
σημαίνει ότι, στην παραπάνω εγγραφή, δεν πιστώνουμε και αντίστοιχο λογαριασμό Φ.Π.Α., 
όπω̋ είδαμε στην περίπτωση ιδιόχρηση̋ αποθεμάτων. 

Αν τα αποθέματα ήταν ασφαλισμένα τότε δεν ισχύουν όλα τα παραπάνω και το ποσό 
τη̋ αποζημίωση̋ θεωρείται ω̋ αντίτιμο πωλήσεων και πιστώνεται ο λογαριασμό̋. Πωλήσει̋ 
αποθεμάτων και άχρηστου υλικού. Αν τα εμπορεύματα καταστράφηκαν ω̋ ακατάλληλα απ' 
την ίδια την επιχείρηση θα χρεωθεί. Έκτακτε̋ ζημιέ̋ με πίστωση του λογαριασμού 78.11 
Αξία καταστραφέντων ακατάλληλων αποθεμάτων, ο οποίο̋ αναλύεται σε τριτοβάθμιου̋ κατ' 
είδο̋ αποθέματο̋ ή κατηγορία. 

 

ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΣΟΔΑ ΚΑΤ' ΕΙΔΟΣ ΥΠΟΚΑΤΑ-ΣΤΗΜΑΤΩΝ 

Ο λογαριασμό̋ αυτό̋ χρησιμοποιείται από τα υποκαταστήματα των επιχειρήσεων. 
Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται όλα εκείνα τα έσοδα τα οποία δεν επηρεάζουν 

τον προσδιορισμό του λογαριασμού κόστο̋ πωληθέντων. Είναι δηλαδή όλα εκείνα τα έσοδα 
που ακολουθούν μετά το λογαριασμό μικτά κέρδη.   

 

2.5.2 ΈΞΟΔΟ-Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ 6-

ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΞΟΔΑ ΚΑΤ' ΕΙΔΟΣ-ΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΙΚΩΝ ΕΞΟΔΩΝ 

ΚΑΤ' ΕΙΔΟΣ-ΈΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΞΟΔΩΝ  

Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι έννοιε̋ του κόστου̋, του εξόδου και τη̋ δαπάνη̋. 
Έξοδο είναι το κόστο̋ που βαρύνει τα έσοδα τη̋ χρήση̋. Το κόστο̋ εκπνέει, όταν 

πωλείται το αγαθό στο οποίο είναι ενσωματωμένο. Τότε το κόστο̋ του αγαθού μετατρέπεται 
σε έξοδο και βαρύνει το έσοδο που προκύπτει από την πώλησή του. 

Κόστο̋ είναι η διάθεση ή επένδυση αγοραστική̋ δύναμη̋ για την απόκτηση υλικών ή 
άυλων αγαθών και υπηρεσιών με σκοπό τη χρησιμοποίησή του̋ για την πραγματοποίηση 
εσόδων από πωλήσει̋ ή την κάλυψη κοινωνικά, αναγκών. 

Δαπάνη είναι η διαδικασία ή η ενέργεια πραγματοποίηση̋ του κόστου̋ η του εξόδου. 
Με κριτήριο το σκοπό πραγμάτωσή̋ του το κόστο̋-έξοδο διακρίνεται σε: 
· Οργανικό κόστο̋-έξοδο, που είναι εκείνο που αναφέρεται στην ομαλή 

εκμετάλλευση τη̋ χρήση̋ και σχετίζεται με τα οργανικά έσοδα για το. προσδιορισμό του 
οργανικού αποτελέσματο̋. 

· Ανόργανο κόστο̋-έξοδο, που είναι εκείνο που δεν αναφέρεται στην ομαλή 
εκμετάλλευση τη̋ χρήση̋ και δε σχετίζεται με τα οργανικά έσοδα για τον προσδιορισμό του 
οργανικού αποτελέσματο̋ τη̋ εκμετάλλευση̋. 
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· Με κριτήριο την ενσωμάτωσή του ή μη στο λειτουργικό κόστο̋, το κόστο̋-

έξοδο διακρίνεται σε: 
· Ομαλό κόστο̋-έξοδο, που είναι εκείνο που ενσωματώνεται στο κόστο̋ των 

λειτουργιών τη̋ οικονομική̋ μονάδα̋. 
· Ανώμαλο κόστο̋-έξοδο, που είναι εκείνο που δεν ενσωματώνεται στο 

λειτουργικό κόστο̋, επειδή δε βρίσκεται σε ομαλή σχέση με το έργα που παράγει. Σε αυτήν 
την κατηγορία εντάσσονται τυχαία, απρόβλεπτα και ακανόνιστα έξοδα μη οργανικά25. 

  

Για να αναγνωριστεί προ̋ έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα ένα έξοδο σύμφωνα με 
το Ν. 4172/2013 και το άρθρο 22 θα πρέπει26: 

· Να είναι  σχετικό με το αντικείμενο τη̋ επιχείρηση̋. 
· Να γίνεται για τι̋ ανάγκε̋ τη̋ επιχείρηση̋. 
· Να είναι καταχωρημένο στα βιβλία τη̋ επιχείρηση̋. 
· Να είναι πραγματικό και να στηρίζεται σε νόμιμα δικαιολογητικά. 
· Να εκπίπτει από τα έσοδα στην χρήση που γίνονται. 
· Να είναι παραγωγικό, δηλαδή να συμβάλλει στην λειτουργία εισοδήματο̋. 
 

Δεν υπάρχει27 κάποιο ειδικό πρότυπο που να καλύπτει τα θέματα των εξόδων. Γενικέ̋ 
κατευθύνσει̋, ορισμοί και οδηγίε̋ περιλαμβάνονται στο Πλαίσιο Αρχών (Conceptual 
Framework - CF), όπου και καταφεύγουμε για την ανάπτυξη του θέματο̋. 

 
Εικόνα 1.2: Ρεβάνογλου Ανδρ., Γεωργόπουλο̋ Ι. (2014), Γενική Λογιστική με 

Ε.Γ.Λ.Σ., Εκδόσει̋ Δίσιγμα, σελ. 358. 
 

                                                           
25 ΡΕΒΆΝΟΓΛΟΥ ΑΝΔΡ., ΓΕΩΡΓΌΠΟΥΛΟΣ Ι. (2014), ΓΕΝΙΚΉ ΛΟΓΙΣΤΙΚΉ ΜΕ Ε.Γ.Λ.Σ., ΕΚΔΌΣΕΙΣ 
ΔΊΣΙΓΜΑ, ΣΕΛ. 358-359. 
26 ΡΕΒΆΝΟΓΛΟΥ ΑΝΔΡ., ΓΕΩΡΓΌΠΟΥΛΟΣ Ι. (2014), ΓΕΝΙΚΉ ΛΟΓΙΣΤΙΚΉ ΜΕ Ε.Γ.Λ.Σ., ΕΚΔΌΣΕΙΣ 
ΔΊΣΙΓΜΑ, ΣΕΛ. 358-359 
27 ΚΟΝΤΌΣ ΓΕΏΡΓΙΟΣ, (2015), ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΉ ΛΟΓΙΣΤΙΚΉ ΣΎΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ ΔΙΕΘΝΉ 
ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΆ  ΛΟΓΙΣΤΙΚΆ ΠΡΌΤΥΠΑ,ΕΚΔΌΣΕΙΣ ΔΙΠΛΟΓΡΑΦΊΑ, ΣΕΛ. 120. 
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Οι βασικέ̋ ομοιότητε̋ και διαφορέ̋ των εννοιών κόστου̋, εξόδου, δαπάνη̋, 
χαρακτηρίζονται και από τα ακόλουθα: 

α. Το κόστο̋, ω̋ τη στιγμή που θα εκπνεύσει, αποτελεί στοιχείο του ενεργητικού, ενώ 
το έξοδο, από τη στιγμή που θα δημιουργηθεί, αποτελεί στοιχείο διαμορφωτικό των 
αποτελεσμάτων τη̋ χρήσεω̋ μέσα στην οποία πραγματοποιείται. 

β. Το έξοδο, έστω και στιγμιαία, προϋπάρχει σαν κόστο̋, ενώ δεν ισχύει το 
αντίστροφο. 

γ. Το κόστο̋ σαν επένδυση που δημιουργείται, είτε μέσα σε μία χρήση, είτε μέσα σε 
περισσότερε̋, μέχρι̋ ότου εκπνεύσει, κατά κανόνα αλλάζει μορφέ̋. Αυτό π.χ.  παρατηρείται 
στην περίπτωση που το κόστο̋ ενό̋ μηχανήματο̋ μετατρέπεται σε κόστο̋ παραγωγή̋ των 
προϊόντων μέσα στη διάρκεια πολλών χρήσεων (με τη διενέργεια αποσβέσεων) ή στην 
περίπτωση που το κόστο̋ μια̋ πρώτη̋ ύλη̋ μετατρέπεται σε κόστο̋ παραγωγή̋ έπειτα από 
τη βιομηχανοποίησή τη̋. Τελικά, στα παραδείγματα αυτά, το κόστο̋ του έτοιμου προϊόντο̋ 
εκπνέει με τη μετατροπή του σε έξοδο όταν το προϊόν αυτό πωλείται, είτε στην ίδια, είτε στι̋ 
επόμενε̋ χρήσει̋ από εκείνη που παράγεται28. 

δ. Το έξοδο σχηματίζεται από το κόστο̋ που, μέσα σε μία χρήση, εκπνέει και 
αποτελεί ένα αυτοτελέ̋ μέγεθο̋ που συσχετίζεται με το έσοδο για τον προσδιορισμό του 
αποτελέσματο̋. 
 

Η λειτουργία των λογαριασμών τη̋ Ομάδα̋ 6 

Οργανικά έξοδα κατ' είδο̋  

Στην συνέχεια θα γίνει ανάλυση τη̋ ομάδα̋ 6 του σχεδίου λογαριασμών του Ν. 
4308/14 παράρτημα Γ. Το σχέδιο αυτό χρησιμοποιείται από τι̋ επιχειρήσει̋ που τηρούν 
διπλογραφικά βιβλία. Συγκεκριμένα θα αναλυθούν οι λογαριασμοί τη̋ ομάδα̋ 6 που δείχνει 
τα έξοδα29. 

Η ομάδα αυτή περιλαμβάνει λοιπόν, όλου̋ εκείνου̋ του̋ λογαριασμού̋ που αφορούν 
έξοδα, τα οποία προκύπτουν από την ομαλή εκμετάλλευση τη̋ επιχείρηση̋ (οργανικά). Αυτά 
προκύπτουν είτε κατά τη στιγμή που πραγματοποιούνται, με κάθε δηλαδή λογιστικό γεγονό̋, 
που λαβαίνει χώρα μέσα στη χρήση, είτε λογίζονται ω̋ πραγματοποιημένα μέσα στη χρήση 
(υπολογιστικά έξοδα). Οι ετήσιε̋ επιβαρύνσει̋ π.χ. για αποσβέσει̋ παγίων στοιχείων και 
προβλέψει̋ εκμετάλλευση̋ είναι μια τέτοια κατηγορία δαπανών - οργανικών εξόδων, που 
ενσωματώνονται στο λειτουργικό κόστο̋. 

Μάλιστα οι αποσβέσει̋ των περιουσιακών στοιχείων μια̋ επιχείρηση̋ είναι εκείνα τα 
οργανικά έξοδα που θα πρέπει να προσδιορίζονται και να καταλογίζονται υποχρεωτικά σε 
κάθε διαχειριστική περίοδο, διότι διαφορετικά οι συγκεκριμένε̋ αυτέ̋ αποσβέσει̋ δεν 
επιτρέπεται να μεταφερθούν σε επόμενη διαχειριστική χρήση και να επιβαρύνουν τα 
αποτελέσματα αυτή̋, παραβιάζοντα̋ έτσι τη βασική αρχή τη̋ αυτοτέλεια̋ των χρήσεων. 

Στου̋ λογαριασμού̋ τη̋ ομάδα̋ 6 ωστόσο δεν καταχωρούνται30: 

α. Ποσά που αφορούν επενδύσει̋ ή τοποθετήσει̋ κεφαλαίων. Τα ποσά αυτά αφορούν 
άλλη κατηγορία λογαριασμών και πιο συγκεκριμένα στου̋ οικείου̋ λογαριασμού̋ των 
ομάδων 1 και 3, με εξαίρεση εκείνων των εξόδων, που αφορούν στι̋ ιδιοκατασκευέ̋ και 
λαμβάνονται υπ' όψη κατά την κοστολόγησή του̋, οπότε με τα σχετικά ποσά χρεώνονται οι 
οικείοι λογαριασμοί των παγίων περιουσιακών στοιχείων των επιχειρήσεων, με πίστωση του 
λογαριασμού ‘Ίδιοπαραγωγή και βελτιώσει̋ παγίων’. Εάν π.χ. μια εταιρία παραγωγή̋ 

                                                           
28 https://www.taxheaven.gr/pagesdata/logsxedio/1_5_kostos.htm 
29 ΝΤΙΜΕΡΗΣ ΛΑΖ., ΚΑΛΑΜΑΡΑΣ Ν., (2009), ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ & ΕΦΑΡΜΟΓΗ, 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ, ΣΕΛ. 328 
30 ΝΤΙΜΕΡΗΣ ΛΑΖ., ΚΑΛΑΜΑΡΑΣ Ν., (2009), ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ & ΕΦΑΡΜΟΓΗ, 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ, ΣΕΛ. 328-332 
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σιδήρου μπετόν θελήσει να επεκτείνει το βιομηχανοστάσιο τη̋ και χρησιμοποιήσει ω̋ 
εργάτε̋ κάποιου̋ απ' το προσωπικό τη̋ και κάποια απ' τα υλικά τη̋, που συνήθω̋ αγοράζει 
για τι̋ ανάγκε̋ λειτουργία̋ τη̋ επιχείρηση̋ τη̋, αυτά τα έξοδα, θα καταλογιστούν στου̋ 
λογαριασμού̋ τη̋ ομάδα̋ 6 μολονότι αφορούν επενδύσει̋. Στη συνέχεια βέβαια αυτό το 
έξοδο, μεταβάλλεται σε κόστο̋ πάγια̋ μορφή̋ και ενσωματώνεται στην αξία ιδιοκατασκευή̋ 
του βιομηχανοστασίου τη̋, αυξάνοντα̋ έτσι το ενεργητικό τη̋ επιχείρηση̋ και για να 
αποχαρακτηριστεί από έξοδο θα πρέπει να εμφανιστεί ισόποσα ω̋ έσοδο. 

Επομένω̋, αν υποθέσουμε ότι το βιομηχανοστάσιο ολοκληρώθηκε και ότι σε 
εργατικά στοίχισε ευρώ 2.000,00 και σε υλικά ευρώ 1.000,00 θα γίνει η εγγραφή: 

 

Κτίρια - Βιομηχανοστάσιο 3.000,00 

         Ιδιοπαραγωγή κτιρίων - εγκαταστάσεων 3.000,00  

         Ω̋ σχετικό Δελτίο Εσωτερική̋ Διακίνηση̋ και κατάσταση̋ μισθοδοσία̋ 
προσωπικού 

β. Ποσά που αφορούν ζημίε̋ και έξοδα απρόβλεπτα και εξαιρετικού χαρακτήρα. 
Αυτά δηλαδή που δεν προέκυψαν από την ομαλή λειτουργία τη̋ επιχείρηση̋ αλλά από 
γεγονότα έκτακτα και μη αναμενόμενα. 

Τα ποσά αυτά αν και επηρεάζουν αρνητικά το αποτέλεσμα τη̋ χρήση̋ μια̋ 
επιχείρηση̋ ανήκουν σε μια άλλη ομάδα, την 8η ομάδα του Ε.Γ.Λ.Σ., για την οποία θα 
αναφερθούμε στα επόμενα. 

γ. Ποσά που αφορούν ζημίε̋ και έξοδα όχι τη̋ τρέχουσα̋ χρήση̋, αλλά 
προηγούμενων χρήσεων. Εδώ, αν και ο χαρακτήρα̋ των εξόδων αυτών δεν είναι έκτακτο̋ το 
κριτήριο για την εξαίρεση του̋ από την ένταξη στην 6η ομάδα είναι η επιβαλλόμενη 
διάκριση μεταξύ των διαχειριστικών περιόδων, σύμφωνα και με του̋ γενικότερου̋ κανόνε̋ 
και αρχέ̋ τη̋ Γενική̋ Λογιστική̋.  

Βασική λογιστική αρχή είναι η αρχή τη̋ αυτοτέλεια̋ των χρήσεων. Σύμφωνα με 
αυτή, οι χρήσει̋ θα πρέπει να είναι μεταξύ του̋ οικονομικά ανεξάρτητε̋ και αυτοτελεί̋. 

δ. Ποσά προβλέψεων που δεν αφορούν άμεσα στην εκμετάλλευση. 
Είναι δυνατόν κατά το κλείσιμο του ισολογισμού να επιβαρύνεται ο λογαριασμό̋ 

γενική̋ εκμεταλλεύσεω̋ ή ο λογαριασμό̋ αποτελέσματα χρήσεω̋ με κάποια ποσά, τα οποία 
ω̋ αποτίμηση κινδύνων, που μπορεί να συμβούν στην επόμενη ή τι̋ επόμενε̋ χρήσει̋, να 
ανάγονται όμω̋ στην κλειόμενη χρήση. Δηλαδή, κατά το κλείσιμο τη̋ χρήση̋, αν είχαμε μια 
υποτίμηση τη̋ αξία̋ των παγίων στοιχείων από κάποιο έκτακτο γεγονό̋, αυτό θα ήταν 
έκτακτο έξοδο και θα επιβαρύναμε τα έκτακτα αποτελέσματα. Ο κίνδυνο̋ όμω̋ τη̋ 
υποτίμηση̋ δεν επήλθε, "προβλέπεται" ότι μπορεί να επέλθει.  

ε. Ποσά που αφορούν στο φόρο εισοδήματο̋, τα οποία δε συνιστούν έξοδα αλλά 
αφαιρούνται από τα αποτελέσματα χρήσεω̋, από τα κέρδη δηλαδή του νομικού προσώπου, 
ω̋ συμβολή του στα οικονομικά του κράτου̋, όπω̋ συμβαίνει και με τα φυσικά πρόσωπα. 

Σύμφωνα με τι̋ γενικότερε̋ διατάξει̋ περί διανομή̋ κερδών και πριν από 
οποιαδήποτε διανομή, θα πρέπει να αφαιρεθεί από τα διανεμόμενα κέρδη ο φόρο̋ 
εισοδήματο̋. 

Για να αφαιρεθεί ο φόρο̋ αυτό̋ θα πρέπει στο τέλο̋ τη̋ χρήση̋ και εφόσον έχει 
προσδιορισθεί επακριβώ̋, να χρεωθεί, σε πίστωση λογαριασμού υποχρέωση̋. 

Κατά τη χρέωσή του λοιπόν δε θα επηρεασθεί λογαριασμό̋ τη̋ 6η̋ ομάδα̋ του 
Ε.Γ.Λ.Σ. αλλά τη̋ 8η̋ ομάδα̋. 

στ. Τα υπολογιστικά ή τεκμαρτά έξοδα τα οποία δεν εκταμιεύονται ούτε 
λογιστικοποιούνται στο χρηματοοικονομικό κύκλωμα τη̋ γενική̋ λογιστική̋. 
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Από την λειτουργία τη̋ επιχείρηση̋ εκτό̋ των πραγματικών εξόδων, τα οποία είναι 
εμφανή πληρώνονται ή οφείλονται, λογιστικοποιούνται ή όχι, υπάρχουν και έξοδα τα οποία 
είναι αφανή ή τεκμαρτά. 

Παράδειγμα οι τόκοι των ίδιων κεφαλαίων ή η αμοιβή του επιχειρηματία, η οποία δεν 
καταβάλλεται. Αυτέ̋ οι δαπάνε̋ εκ τη̋ φύσεώ̋ του̋ δε δύνανται να καταχωρηθούν στα 
βιβλία των επιχειρήσεων, επομένω̋ δεν αφορούν στην 6η ομάδα. 

Επομένω̋ στην ομάδα 6 απαγορεύεται να καταχωρούνται ζημιέ̋, προβλέψει̋ που δεν 
αφορούν άμεσα στην εκμετάλλευση, πρόστιμα και προσαυξήσει̋ καθώ̋ και λοιπά τεκμαρτά 
έξοδα. Σε περίπτωση, που ένα έξοδο χαρακτηρίστηκε λάθο̋ και έχει καταχωρηθεί σε άλλο 
λογαριασμό εξόδου, θα πρέπει μέχρι το τέλο̋ τη̋ κλειόμενη̋ χρήση̋, να μεταφερθεί με 
διορθωτική εγγραφή στο σωστό λογαριασμό ή και στη σωστή χρήση, που αφορά. Η 
διορθωτική αυτή εγγραφή γίνεται συμψηφιστικά, είτε στο Γενικό Ημερολόγιο, είτε στο 
Ημερολόγιο Εγγραφών Πράξεων Ισολογισμού ή στο Ημερολόγιο Διαφόρων Πράξεων, 
ανάλογα με την λογιστηριακή οργάνωση τη̋ κάθε επιχείρηση̋. 

 

Έννοια και διακρίσει̋ των εξόδων 

Τα οργανικά, τα ομαλά, τα τακτικά έξοδα αποτελούν τμήμα των λογαριασμών 
εκμετάλλευση̋. 

Αν από τα οργανικά έσοδα κατ' είδο̋ αφαιρεθούν τα οργανικά έξοδα κατ' είδο̋, το 
αποτέλεσμα που προκύπτει συνιστά το αποτέλεσμα εκμετάλλευση̋, δηλαδή το κέρδο̋ ή τη 
ζημιά, που προκύπτει από την ομαλή, τακτική λειτουργία τη̋ επιχείρηση̋. Αν φυσικά σε 
αυτό το αποτέλεσμα προστεθούν και αφαιρεθούν, ανάλογα, τα έκτακτα και ανόργανα έσοδα 
και έξοδα, τότε το νέο υπόλοιπο που προκύπτει, είναι το αποτέλεσμα χρήση̋, δηλαδή το 
καθαρό αποτέλεσμα, που είναι και το τελικό αποτέλεσμα και το οποίο συνιστά πλέον κέρδο̋ 
ή ζημιά, από την καθόλη λειτουργία τη̋ επιχείρηση̋. 

Το κριτήριο βιωσιμότητα̋ ή μη μια̋ επιχείρηση̋ προκύπτει από το αποτέλεσμα 
εκμετάλλευση̋, ενώ το καθαρό (τελικό) αποτέλεσμα χρήση̋ είναι το αποτέλεσμα από το 
οποίο θα προκύψει η φορολόγηση τη̋ επιχείρηση̋, αλλά και τα ποσά που θα επηρεάσουν την 
καθαρή θέση τη̋ επιχείρηση̋ και θα κατανεμηθούν ανάλογα. 

Η 6η Ομάδα είναι σημαντική, διότι όλοι οι λογαριασμοί αυτή̋ τη̋ ομάδα̋ 
επηρεάζουν τα θετικά αποτελέσματα εκμετάλλευση̋, αρνητικά, τα μειώνουν, δηλαδή. Και ω̋ 
εκ τούτου, είναι λογαριασμοί που επηρεάζουν το ύψο̋ τη̋ φορολογητέα̋ ύλη̋ τη̋ 
επιχείρηση̋ και για αυτό ελέγχονται κατά προτεραιότητα από τι̋ φορολογικέ̋ αρχέ̋. 

Οι προϋποθέσει̋ για να αναγνωρισθεί ω̋ έξοδο λογαριασμό̋ τη̋ 6η̋ ομάδα̋ και να 
αφαιρεθεί από τα ακαθάριστα έσοδα τη̋ επιχείρηση̋ είναι31: 

α. Να περιγράφεται και να αναφέρεται περιοριστικά στο άρθρο 21 του Ν.4172/13 που 
διέπει τη φορολογία εισοδήματο̋, φυσικών και νομικών προσώπων, 

β. Να αφορά στην επιχείρηση και όχι στον επιχειρηματία, 
γ. Να αφορά στο εισόδημα και όχι στο κεφάλαιο, 
δ. Να αναγράφεται στα λογιστικά βιβλία τη̋ επιχείρηση̋, 
ε. Να στηρίζεται σε νόμιμα δικαιολογητικά. 
στ. Να αφορά στη χρήση από τα έσοδα τη̋ οποία̋, πρόκειται να εκπεσθεί. 
ζ. Τα έξοδα θα πρέπει να είναι οριστικά ή εκκαθαρισμένα, δηλαδή να μην τελούν υπό 

αίρεση ή προθεσμία. Να είναι δηλαδή δουλευμένα. η. Να συμβάλλει στην παραγωγή 
εισοδήματο̋. Δηλαδή να είναι έξοδο παραγωγικό και να μην καταβάλλεται από 

                                                           
31 ΝΤΙΜΕΡΗΣ ΛΑΖ., ΚΑΛΑΜΑΡΑΣ Ν., (2009), ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ & ΕΦΑΡΜΟΓΗ, 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ, ΣΕΛ. 333 
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ελευθεριότητα, θ. Να είναι σχετικό και να εναρμονίζεται με το είδο̋ και το μέγεθο̋ τη̋ 
επιχείρηση̋. 

ι. Να αναλογεί στα έσοδα, που υπόκεινται σε φόρο. Εάν η επιχείρηση έχει και 
αφορολόγητα έσοδα ή φορολογούμενα κατά ειδικό τρόπο, περιορίζονται αντίστοιχα και τα 
έξοδα τη̋ 6η̋ ομάδα̋. 

32Από λογιστική̋ πλευρά̋ επιβάλλεται η διάκριση του κόστου̋ κατ' είδο̋ και κατά 
προορισμό. 

Τα κόστη κατ' είδο̋ εξετάζονται και παρακολουθούνται με βάση τι̋ αντικειμενικέ̋ 
ιδιότητε̋ αυτών. 

Το ΕΓΛΣ επιβάλλει την παρακολούθηση των λογαριασμών τη̋ 6η̋ ομάδα̋ κατ' είδο̋, 
διότι έτσι αυτά είναι αντικειμενικά, συγκρίσιμα και διαχρονικά. 

Τα κόστη κατ' είδο̋ ή κατά φύση είναι η γενική κατηγορία και ταξινόμηση των 
εξόδων τη̋ 6η̋ ομάδα̋, όπου μοιάζει με ένα δοχείο που εμπεριέχει όλου̋ του̋ λογαριασμού̋ 
τη̋ 6η̋ ομάδα̋, τα οποία αντλούνται από άλλα δοχεία που αντιπροσωπεύουν διάφορε̋ 
λειτουργίε̋ ή υπηρεσίε̋ τη̋ επιχείρηση̋ και εκφράζουν συνολικά το λειτουργικό κόστο̋ 
αυτή̋. 

Άρα, τα κόστη κατά προορισμό είναι κόστη, τα οποία έχουν διασπασθεί από τα κόστη 
κατά είδο̋, με κριτήρια κυρίω̋ το σκοπό - προορισμό, για τον οποίο πραγματοποιήθηκαν33. 

 

 
  

Η πιο πάνω κατανομή μπορεί να ποικίλλει ανάλογα με τη λειτουργική διάρθρωση των 
επιχειρήσεων. 

Εάν π.χ. τα έξοδα κίνηση̋ των μεταφορικών μέσων, που είναι ο λογαριασμό̋ 64.00, 
αφορούν σε μια επιχείρηση, κόστη για την μεταφορά των πρώτων υλών και σε μια άλλη 
κόστη για την μεταφορά των ετοίμων προϊόντων στου̋ πελάτε̋ τη̋, τότε η κατανομή είναι η 
εξή̋34:  

 

                                                           
32 ΝΤΙΜΕΡΗΣ ΛΑΖ., ΚΑΛΑΜΑΡΑΣ Ν., (2009), ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ & ΕΦΑΡΜΟΓΗ, 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ, ΣΕΛ. 333-334 
33 ΝΤΙΜΕΡΗΣ ΛΑΖ., ΚΑΛΑΜΑΡΑΣ Ν., (2009), ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ & ΕΦΑΡΜΟΓΗ, 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ, ΣΕΛ. 332-333 
34 ΝΤΙΜΕΡΗΣ ΛΑΖ., ΚΑΛΑΜΑΡΑΣ Ν., (2009), ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ & ΕΦΑΡΜΟΓΗ, 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ, ΣΕΛ. 334-336 
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Επομένω̋ οι λογαριασμοί τη̋ 6η̋ ομάδα̋ λειτουργούν με κριτήριο όχι τον 
λειτουργικό του̋ προορισμό αλλά με βάση το χαρακτήρα, τη φύση αυτών. Αργότερα θα 
δούμε ότι οι λογαριασμοί αυτοί τη̋ ομάδα̋ 6, μεταφέρονται στο τέλο̋ τη̋ χρήση̋ στου̋ 
λογαριασμού̋ τη̋ Γενική̋ Εκμετάλλευση̋. Γι αυτό θα πρέπει κατά τη διάρκεια τη̋ χρήση̋ 
να μη μεταφέρονται τα υπόλοιπα αυτά, ώστε να είναι δυνατή η εσωλογιστική κατάρτιση του 
λογαριασμού τη̋ γενική̋ εκμετάλλευση̋. Οι λογαριασμοί τη̋ ομάδα̋ 6 πιστώνονται ΜΟΝΟ 
με τυχόν διορθωτικέ̋ εγγραφέ̋, κατά τη διάρκεια τη̋ χρήση̋, και για καμιά άλλη αιτία (!) 
και ο λόγο̋ είναι σαφή̋ και ενδιαφέρει τόσο τη διοίκηση τη̋ επιχείρηση̋, όσο και την 
Πολιτεία. 

Σε περίπτωση που η επιχείρηση προσδιορίζει βραχυχρόνια, δηλαδή, κάθε μήνα, 
δίμηνο ή τρίμηνο αποτελέσματα, μπορεί να χρεοπιστώνει απ' ευθεία̋ του̋ οικείου̋ 
λογαριασμού̋ των εξόδων ή να χρησιμοποιήσει του̋ ενδιάμεσου̋ λογαριασμού̋ των εξόδων. 
Η δεύτερη περίπτωση συνιστάται ω̋ η ορθότερη. 

Κατά το κλείσιμο των λογαριασμών τη̋ 6η̋ ομάδα̋ θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και 
οι λογαριασμοί εξόδων, που είναι δουλευμένα αλλά δεν έχουν καταβληθεί. Τα έξοδα αυτά 
προβλέπεται να καταβληθούν την επόμενη ή τι̋ επόμενε̋ χρήσει̋. Για τι̋ περιπτώσει̋ αυτέ̋ 
θα πρέπει να γίνουν εγγραφέ̋ τακτοποίηση̋ με τη βοήθεια μεταβατικών λογαριασμών 
Ενεργητικού ή Παθητικού. 

Εάν π.χ. κατά το τέλο̋ τη̋ χρήση̋ υπάρξει δικαιολογητικό, που αφορά σε έξοδα που 
θα έπρεπε να πληρωθούν μέσα στην κλειόμενη χρήση, τότε θα πρέπει να χρεωθεί το 
αντίστοιχο έξοδο κατ' είδο̋ και να πιστωθεί ο λογαριασμό̋. Αντίθετη περίπτωση είναι εκείνη 
που ένα έξοδο δεν έχει γίνει δουλευμένο, αφορά δηλαδή στην επόμενη χρήση, αλλά έχει 
πληρωθεί μέσα στην τρέχουσα χρήση. Τότε για την τρέχουσα χρήση θα γίνει η εγγραφή τη̋ 
καταβολή̋, θα πιστωθεί, δηλαδή, το ταμείο με χρέωση του λογαριασμού και στην επόμενη 
χρήση, που το έξοδο θα έχει γίνει δουλευμένο θα πρέπει να γίνει η εγγραφή του εξόδου κατ' 
είδο̋ με αντίστοιχη πίστωση του λογαριασμού. Συνηθισμένη κατηγορία τέτοιων δαπανών 
που προπληρώνονται είναι τα ασφάλιστρα. 

 

Αναλυτική παρουσίαση των λογαριασμών τη̋ ομάδα̋ των Οργανικών Εξόδων κατ' 
είδο̋ - Ομάδα 6η 

 

6) ΕΞΟΔΑ ΚΑΙ ΖΗΜΙΕΣ 
 

60 Παροχέ̋ σε εργαζόμενου̋ 

 

60.01 Μικτέ̋ αποδοχέ̋ 
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60.02 Εργοδοτικέ̋ εισφορέ̋ 

 

60.03 Λοιπέ̋ παροχέ̋ 

 

60.04 Προβλέψει̋ για παροχέ̋ μετά την έξοδο από την υπηρεσία (καθαρό ποσό) 
 

60.05 Παροχέ̋ σε εργαζόμενου̋ σε συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

61 Ζημιέ̋ επιμέτρηση̋ περιουσιακών στοιχείων 

61.01 Απομείωση ενσώματων παγίων (πλην βιολογικών) 
 

61.02 Απομείωση βιολογικών περιουσιακών στοιχείων 

 

61.03 Απομείωση άυλων παγίων 

 

61.04 Απομείωση αποθεμάτων 

 

61.05 Απομείωση χρηματοοικονομιικών στοιχείων 

 

61.05.01 Απομείωση πελατών 

 

61.05.02 Απομείωση αξιογράφων εμπορικών απαιτήσεων 

 

61.05.03 Απομείωση διακρατούμενων μέχρι τη λήξη επενδύσεων 

 

61.05.04 Απομείωση συμμετοχών σε θυγατρικέ̋ 

 

61.05.05 Απομείωση συμμετοχών σε συγγενεί̋ 

 

61.05.06 Απομείωση συμμετοχών σε κοινοπραξίε̋ 

 

61.06 Απομείωση λοιπών περιουσιακών στοιχείων 

 

61.07 Ζημίε̋ από επιμέτρηση στην εύλογη αξία 

 

61.07.01 Ζημιέ̋ εύλογη̋ αξία̋ ενσώματων πάγιων στοιχείων 

 

61.07.02 Ζημιέ̋ εύλογη̋ αξία̋ βιολογικών περιουσιακών στοιχείων 

 

61.07.03 Ζημιέ̋ εύλογη̋ αξία̋ χρηματοοικονομικών στοιχείων 

 

62 Χρεωστικέ̋ συναλλαγματικέ̋ διαφορέ̋ 

 

62.01 Χρεωστικέ̋ συναλλαγματικέ̋ διαφορέ̋ από διακανονισμό 

 

62.01.01 Χρεωστικέ̋ συν/τικέ̋ διαφορέ̋ διακανονισμού εμπορικών απαιτήσεων και  
υποχρεώσεων 
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62.01.02 Χρεωστικέ̋ συν/τικέ̋ διαφορέ̋ διακανονισμού δανείων 

 

62.01.03 Χρεωστικέ̋ συν/τικέ̋ διαφορέ̋ διακανονισμού λοιπών στοιχείων 
ισολογισμού 

 

62.02 Χρεωστικέ̋ συναλλαγματικέ̋ διαφορέ̋ επιμέτρηση̋ 

 

62.02.01 Χρεωστικέ̋ συν/τικέ̋ διαφορέ̋ επιμέτρηση̋ εμπορικών απαιτήσεων και  
υποχρεώσεων 

 

62.02.02 Χρεωστικέ̋ συν/τικέ̋ διαφορέ̋ επιμέτρηση̋ δανείων 

 

62.02.03 Χρεωστικέ̋ συν/τικέ̋ διαφορέ̋ επιμέτρηση̋ λοιπών στοιχείων ισολογισμού 

 

63 Ζημιέ̋ από διάθεση-απόσυρση μη κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων 

 

63.01 Ζημιέ̋ από διάθεση-απόσυρση ενσώματων παγίων 

 

63.02 Ζημιέ̋ από διάθεση-απόσυρση άυλων πάγιων στοιχείων 

 

63.03 Ζημιέ̋ από διάθεση χρηματοοικονομικών στοιχείων 

 

63.04 Ζημιέ̋ από διάθεση - απόσυρση περιουσιακών στοιχείων σε συνδεδεμένε̋ 
οντότητε̋ 

 

64 Διάφορα λειτουργικά έξοδα 

 

64.01 Αμοιβέ̋ για υπηρεσίε̋ 

 

64.01.01 Αμοιβέ̋ για υπηρεσίε̋ - μη συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

64.01.02 Αμοιβέ̋ για υπηρεσίε̋ - συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

64.02 Ενέργεια 

 

64.03 Ύδρευση 

 

64.04 Τηλεπικοινωνίε̋ 

 

64.05 Ενοίκια 

 

64.05.01 Ενοίκια - μη συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

64.05.02 Ενοίκια - συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

64.06 Ασφάλιστρα 

 

64.07 Μεταφορικά 
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64.08 Αναλώσιμα 

 

64.09 Επισκευέ̋ και συντηρήσει̋ 

 

64.10 Διαφήμιση και προβολή 

 

64.11 Φόροι και τέλη (πλην φόρου εισοδήματο̋) 
 

64.12 Λοιπά έξοδα 

 

64.13 Διάφορα λειτουργικά έξοδα από συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

65 Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 

 

65.01 Τόκοι τραπεζικών δανείων 

 

65.02 Τόκοι δανείων από συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

65.03 Τόκοι λοιπών δανείων 

 

65.04 Τόκοι λοιπών υποχρεώσεων και προβλέψεων 

 

65.05 Λοιπά χρηματοοικονομικά έξοδα 

 

66 Αποσβέσει̋ 

 

66.01 Αποσβέσει̋ διαμορφώσεων γη̋ 

 

66.02 Αποσβέσει̋ κτηρίων - τεχνικών έργων 

 

66.03 Αποσβέσει̋ μηχανολογικού εξοπλισμού 

 

66.04 Αποσβέσει̋ μεταφορικών μέσων 

 

66.05 Αποσβέσει̋ λοιπού εξοπλισμού 

 

66.06 Αποσβέσει̋ επενδύσεων σε ακίνητα 

 

66.07 Αποσβέσει̋ πάγιων βιολογικών περιουσιακών στοιχείων 

 

66.08 Αποσβέσει̋ άυλων παγίων 

 

67 Ασυνήθη έξοδα, ζημιέ̋ και πρόστιμα 

 

67.01 Ζημιέ̋ φυσικών καταστροφών 

 

67.02 Ζημιέ̋ άλλων καταστροφών 
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67.03 Άλλα ασυνήθη έξοδα και ζημίε̋ 

 

67.04 Πρόστιμα, προσαυξήσει̋ και ποινέ̋ 

 

67.05 Ασυνήθη έξοδα και ζημιέ̋ από συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

68 Προβλέψει̋ (εκτό̋ από προβλέψει̋ για το προσωπικό) 
 

68.01 Προβλέψει̋ για εκκρεμοδικίε̋ 

 

68.02 Προβλέψει̋ για δοσμένε̋ εγγυήσει̋ 

 

68.03 Προβλέψει̋ για αποκατάσταση περιβάλλοντο̋ 

 

68.04 Προβλέψει̋ για διαφορέ̋ φορολογικού ελέγχου πλην φόρου εισοδήματο̋ 

 

68.05 Άλλε̋ προβλέψει̋ 

 

68.06 Προβλέψει̋ για συνδεδεμένε̋ οντότητε̋ 

 

69 Φόρο̋ εισοδήματο̋ 

 

69.01 Τρέχων φόρο̋ (έξοδο) περιόδου 

 

69.02 Αναβαλλόμενο̋ φόρο̋ (έξοδο) περιόδου 

 

69.03 Προβλέψει̋ για διαφορέ̋ φορολογικού ελέγχου φόρου εισοδήματο̋ 

 

Σημείωση για τα έξοδα και τι̋ ζημιέ̋: 
1) Στου̋ διαφόρου̋ λογαριασμού̋ εξόδων και ζημιών τη̋ ομάδα̋ 6 

παρακολουθούνται τα αντίστοιχα κονδύλια κατ' είδο̋ με το συνολικό ποσό, πριν την 
μεταφορά ποσών σε κέντρα κόστου̋, προϊόντα ή υπηρεσίε̋. 

2) Η αντιστροφή σχηματισμένη̋ πρόβλεψη̋ για παροχέ̋ σε εργαζόμενου̋ 
συγχωνεύεται με το έξοδο τη̋ χρήση̋ στο λογαριασμό 60 «Παροχέ̋ σε εργαζόμενου̋»35. 

 

ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

Στο λογαριασμό καταχωρούνται όλα εκείνα τα έξοδα κατ' είδο̋ που αφορούν στην 
απασχόληση του προσωπικού τη̋ επιχείρηση̋, το οποίο όμω̋ έχει δεσμού̋ εξάρτηση̋ με την 
επιχείρηση και συνδέεται με αυτή με σύμβαση μίσθωση̋ εξαρτημένη̋ εργασία̋ (ορισμένου ή 
αορίστου χρόνου). 

Στα έξοδα αυτά δεν περιλαμβάνονται μόνο οι μισθοί και τα ημερομίσθια ή οι 
έκτακτε̋ και πρόσθετε̋ παροχέ̋ σε χρήμα αλλά και οι παροχέ̋ σε είδο̋ που απορρέουν όμω̋ 
από την πιο πάνω εργασιακή σχέση. 

Βασική προϋπόθεση τη̋ αναγνώριση̋ φορολογικά αυτών των δαπανών - μισθών είναι 
να προσφέρεται πραγματική υπηρεσία στην επιχείρηση από του̋ λαμβάνοντε̋ τι̋ αμοιβέ̋ 
αυτέ̋. 

                                                           
35 ΝΤΙΜΕΡΗΣ ΛΑΖ., ΚΑΛΑΜΑΡΑΣ Ν., (2009), ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ & ΕΦΑΡΜΟΓΗ, 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ, ΣΕΛ. 336-340 
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Εάν για του̋ μισθού̋ και τα ημερομίσθια δεν έχουν καταβληθεί 01 εισφορέ̋ του ΙΚΑ 
ή άλλου κύριου ασφαλιστικού φορέα, εκτό̋ αν από την κείμενη νομοθεσία προβλέπεται 
μερική ή ολική απαλλαγή, τότε δεν αναγνωρίζονται οι δαπάνε̋ αυτέ̋, ω̋ δαπάνε̋ 
προσωπικού για έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα τη̋ επιχείρηση̋.  

Με την καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών σύμφωνα και με απόφαση του Σ.τ.Ε. 
1287/79, εξομοιώνεται και η βεβαίωση ή ο καταλογισμό̋ των σχετικών εισφορών από τον 
ασφαλιστικό οργανισμό μέσα στη χρήση, κατά την οποία έγινε η πληρωμή των αποδοχών. 

Επίση̋ από τα ακαθάριστα έσοδα τη̋ επιχείρηση̋ μπορούν να αφαιρεθούν και 
εκείνε̋ οι δαπάνε̋, οι οποίε̋ αφορούν στη βελτίωση των όρων εργασία̋ και διαβίωση̋ του 
προσωπικού όπω̋ συσσίτια, κατασκηνώσει̋, ιατρική, φαρμακευτική και νοσοκομειακή 
περίθαλψη, καθότι οι δαπάνε̋ αυτέ̋ θεωρούνται παραγωγικέ̋, γιατί συμβάλλουν στην 
καλύτερη απόδοση των εργαζομένων (Εγ. Υπ. Οικ. 129/1955). 

Οι δαπάνε̋ εκπαίδευση̋ του προσωπικού, οι συντάξει̋ που καταβάλλει οικειοθελώ̋ η 
επιχείρηση σε υπαλλήλου̋ τη̋, που αποχώρησαν, τα ποσά που καταβάλλει η επιχείρηση για 
τη λειτουργία τη̋ λέσχη̋ των υπαλλήλων τη̋ και των συλλόγων του προσωπικού τη̋, καθώ̋ 
και οι αποζημιώσει̋ είναι οργανικά έξοδα κατ' είδο̋, που αφορούν αμοιβέ̋ και έξοδα 
προσωπικού και εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα τη̋ επιχείρηση̋. 

 

Καταχωρούνται οι κάθε είδου̋ αμοιβέ̋ του έμμισθου ή ημερομίσθιου προσωπικού 
αντίστοιχα,. 

Όμω̋ και οι αμοιβέ̋ των διευθυντών, εντεταλμένων συμβούλων αλλά και μελών του 
Διοικητικού Συμβουλίου Ανωνύμων Εταιριών, για υπηρεσίε̋ που παρέχουν στην επιχείρηση 
με βάση σύμβαση μίσθωση̋ εργασία̋ καταχωρούνται στην ίδια ομάδα λογαριασμών. 

Εάν μάλιστα καταβάλλεται πάγιο μηνιαίο ποσό σε Διευθύνοντα Σύμβουλο μια̋ ΑΕ 
χωρί̋ δικαιολογητικά, όπω̋ τα έξοδα φιλοξενία̋, δημοσίων σχέσεων κ.λπ. αυτά 
προσθέτονται στι̋ μηνιαίε̋ αποδοχέ̋ του και ταυτόχρονα καταχωρούνται στην ίδια 
κατηγορία των λογαριασμών. 

Οι αμοιβέ̋ που καταβάλλονται σε συνεργάτε̋ εξωτερικού οι οποίοι αμείβονται κατ' 
αποκοπή ή με προμήθειε̋ επί των πωλήσεων, εφόσον ασφαλίζονται στο ΙΚΑ είναι δαπάνε̋ 
τη̋ ίδια̋ κατηγορία̋ των λογαριασμών. 

Εάν η μισθοδοτική κατάσταση λογιστικοποιείται με συμψηφιστική εγγραφή τότε με 
βάση τι̋ μισθοδοτικέ̋ καταστάσει̋ χρεώνονται οι λογαριασμοί 60.00 ή 60.01 με το σύνολο 
των μικτών αποδοχών και πιστώνονται κατά περίπτωση οι λογαριασμοί: 

- που αφορούν σε ποσά, που ενδεχομένω̋ έχουν προκαταβληθεί, ή έχουν δοθεί ω̋ 
χρηματικέ̋ διευκολύνσει̋ ή δάνεια στο υπαλληλικό προσωπικό σε προγενέστερο χρόνο. 

- Οι οικείοι λογαριασμοί και, με τα ποσά που παρακρατούνται από τι̋ αποδοχέ̋ του 
προσωπικού για φόρο εισοδήματο̋ από μισθωτέ̋ υπηρεσίε̋, χαρτόσημο και εισφορέ̋ υπέρ 
των ασφαλιστικών ταμείων (κύρια̋ ή επικουρική̋ ασφάλιση̋) αντίστοιχα. 

- Του λογαριασμού που αφορά στι̋ υπόλοιπε̋ καθαρέ̋ πληρωτέε̋ αποδοχέ̋ 
προ̋ το προσωπικό. 

Εάν όμω̋ η μισθοδοτική κατάσταση λογιστικοποιείται ταμιακά τότε ο λογαριασμό̋ 
δε χρησιμοποιείται. 

Οι μισθοί και οι πάση̋ φύσεω̋ απολαβέ̋ που καταβάλλονται στου̋ εταίρου̋ ή στα 
μέλη του̋ από τι̋ αντίστοιχε̋ ΕΠΕ, ΟΕ, EE. αστικέ̋ εταιρίε̋, κοινωνίε̋, συμμετοχικέ̋ ή 
αφανεί̋ καθώ̋ και από τι̋ κοινοπραξίε̋ δεν αναγνωρίζονται φορολογικά ω̋ δαπάνη και δεν 
εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα. 

Ακόμα στον 60 καταχωρούνται εκείνα τα έξοδα κατ' είδο̋, που αφορούν κάθε άλλου 
είδου̋ αμοιβέ̋ και παροχέ̋ στο προσωπικό εκτό̋ από του̋ μισθού̋, τα ημερομίσθια και τι̋ 
αντίστοιχε̋ εργοδοτικέ̋ εισφορέ̋. 
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Τα προϊόντα που χορηγούνται από τι̋ επιχειρήσει̋ στο προσωπικό του̋ 
καταχωρούνται, στο κόστο̋ παραγωγή̋ του̋ στη χρέωση του λογαριασμού με πίστωση του 
λογαριασμού (έσοδα από ιδιόχρηση αποθεμάτων) Γνωμ. 1129/89 (ΕΣΥΛ). 

 

Παράδειγμα 

Έστω επιχείρηση χορήγησε στο προσωπικό τη̋ λόγω των εορτών των 
Χριστουγέννων, από τα τρόφιμα, που η ίδια εμπορεύεται, τρόφιμα αξία̋ σε τιμή κόστου̋ 
ευρώ 1.000,00. Η εγγραφή θα είναι: 

 

 Αξία χορηγουμένων αποθεμάτων 1.000,00 

 Φ.Π.Α. εκπιπτόμενο̋ από τη φορολογία εισοδήματο̋ 80,00 

         Αξία χορηγουμένων αποθεμάτων στο προσωπικό 1.000,00  
         Φ.Π.Α. εκροών-αυτοπαραδόσεων 80,00 

   

Εργοδοτικέ̋ εισφορέ̋ και επιβαρύνσει̋ έμμισθου προσωπικού και Εργοδοτικέ̋ 

εισφορέ̋ και επιβαρύνσει̋ ημερομίσθιου προσωπικού. Καταχωρούνται τα ποσά των 
εργοδοτικών εισφορών υπέρ ΙΚΑ, των Επικουρικών Ταμείων αλλά και των λοιπών 
εργοδοτικών επιβαρύνσεων (χαρτοσήμου κ.λπ.), που αναλογούν στι̋ αποδοχέ̋ τόσο του 
έμμισθου όσο και του ημερομίσθιου προσωπικού, με πίστωση των οικείων λογαριασμών  
(Υποχρεώσει̋ από φόρου̋ και τέλη) και (Ασφαλιστικοί Οργανισμοί). 

Τα ποσά των προστίμων και προσαυξήσεων, που επιβάλλονται στι̋ εισφορέ̋ από 
του̋ φορολογικού̋ ελέγχου̋ ή του̋ ασφαλιστικού̋ φορεί̋, δεν καταχωρούνται στου̋ 
οικείου̋ υπολογαριασμού̋ του λογαριασμού, αλλά στου̋ υπολογαριασμού̋ έκτακτα και 
ανόργανα έξοδα. Αν μάλιστα αφορούν προηγούμενε̋ χρήσει̋ ακόμη και αν βεβαιώνονται 
μέσα στην τρέχουσα χρήση καταχωρούνται, όπω̋ είπαμε, στο λογαριασμό. Όλα αυτά τα 
πρόστιμα και οι προσαυξήσει̋ δεν αναγνωρίζονται φορολογικά. 

Αποζημιώσει̋ απολύσεω̋ ή εξόδου από την υπηρεσία. 

Περιλαμβάνει όλα εκείνα τα ποσά που αφορούν αποζημιώσει̋, που καταβάλλονται 
από την επιχείρηση στο προσωπικό, που αποχωρεί, είτε λόγω καταγγελία̋ συμβάσεω̋, είτε 
λόγω συνταξιοδοτήσεω̋, ανεξάρτητα εάν έχει καλυφθεί η συγκεκριμένη δαπάνη με 
σχηματισμό πρόβλεψη̋. 

Το κόστο̋ αδράνεια̋-υποαπασχόληση̋ του προσωπικού είναι και αυτό έξοδο κατ' 
είδο̋, που καταχωρείται στο λογαριασμό 60 και μεταφέρεται στο λογαριασμό τη̋ Γενική̋ 
Εκμετάλλευση̋. Για τυχόν συμβολικέ̋ συμμετοχέ̋ του προσωπικού τη̋ επιχείρηση̋ σε 
εκδρομέ̋ ή εκδηλώσει̋, που οργανώνει η επιχείρηση για χάρη του προσωπικού τη̋ ή τη̋ 
συμμετοχή̋ αυτού στα έξοδα σίτιση̋ (στο εστιατόριο) εντό̋ τη̋ επιχείρηση̋, τα έσοδα που 
εισπράττονται, θεωρούνται έσοδα από παρεπόμενε̋ ασχολίε̋ και πιστώνονται στο 
λογαριασμό Έσοδα από παροχή υπηρεσιών στο προσωπικό. 

Παράδειγμα λογιστικών εγγραφών μισθοδοσία̋ 

Η μισθοδοτική κατάσταση είναι πίνακα̋ ο οποίο̋ περιλαμβάνει τα εξή̋36: 

- Το επώνυμο και όνομα των εργαζομένων (υπαλλήλων ή εργατών) 
- Την ειδικότητα των εργαζομένων 

- Το σύνολο ημερών εργασία̋ των εργαζομένων 

- Τι̋ μικτέ̋ αποδοχέ̋ των εργαζομένων 

- Τι̋ πρόσθετε̋ παροχέ̋ των εργαζομένων (υπερωρίε̋-υπερεργασίε̋) 

                                                           
36 ΝΤΙΜΕΡΗΣ ΛΑΖ., ΚΑΛΑΜΑΡΑΣ Ν., (2009), ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ & ΕΦΑΡΜΟΓΗ, 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ, ΣΕΛ. 340 
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- Τι̋ εισφορέ̋ που επιβαρύνεται ο εργοδότη̋ για τα ασφαλιστικά ταμεία κύρια̋ 
ασφάλιση̋ (ΙΚΑ, ΙΚΑ-ΤΕΑΜ) αλλά και επικουρική̋ ασφάλιση̋ (π.χ. ΤΑΜΕΙΟ 
ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΩΝ). 

- Τι̋ εισφορέ̋ που επιβαρύνεται ο ασφαλισμένο̋ για τέλη όπω̋: χαρτόσημα και ΟΓΑ 
χαρτοσήμου. 

Επίση̋ η μισθοδοτική κατάσταση περιλαμβάνει και τι̋ κρατήσει̋ των εργαζομένων 
για ΙΚΑ, ΙΚΑ-ΤΕΑΜ, χαρτόσημο και ΟΓΑ χαρτοσήμου Μισθοδοσία αλλά και το Φόρο 
Εισοδήματο̋ των Μισθωτών Υπηρεσιών (Φ. Μ. Υ.). 

Τόσο οι κρατήσει̋, όσο και σι εργοδοτικέ̋ εισφορέ̋ για Ταμεία Ασφάλιση̋ ή Τέλη 
Χαρτοσήμου κ.λπ. προκύπτουν με εφαρμογή συντελεστών επί των μικτών αποδοχών. 

Εάν από τι̋ μικτέ̋ αποδοχέ̋ των εργαζομένων αφαιρεθούν οι κρατήσει̋ για τα 
Ταμεία Ασφάλιση̋, το χαρτόσημο και ΟΓΑ χαρτοσήμου μισθοδοσία̋ και ο φόρο̋ 
εισοδήματο̋ των εργαζομένων, το ποσό που απομένει είναι το καθαρό ποσό, από το οποίο 
αφαιρούνται οι προκαταβολέ̋, που μπορεί να έχουν δοθεί και το υπόλοιπο είναι το ποσό, που 
η επιχείρηση θα πρέπει να καταβάλλει στου̋ εργαζομένου̋ (πληρωτέο ποσό).   

  

Κάθε αμοιβή που καταβάλλεται από την επιχείρηση σε συνεργάτη τρίτο, ο οποίο̋ δε 

συνδέεται με την επιχείρηση με εξαρτημένη εργασιακή σχέση καταχωρείται στον 
λογαριασμό 61. 

Εκτό̋ από τι̋ αμοιβέ̋ των τρίτων στην ίδια κατηγορία, καταχωρούνται και οι αμοιβέ̋ 
των διαχειριστών εταίρων εάν έχουν παρακράτηση φόρου, ενώ για τι̋ αμοιβέ̋ εκείνε̋, που 
καταβάλλονται μεν σε διαχειριστέ̋ εταίρου̋, αλλά δεν υπόκεινται σε παρακράτηση, 
καταχωρούνται. 

Εάν καταβάλλονται αμοιβέ̋ σε πνευματικού̋ δημιουργού̋, συνθέτε̋, στιχουργού̋, 
συγγράψει̋, τότε οι αμοιβέ̋ αυτέ̋ καταχωρούνται Πνευματικά και καλλιτεχνικά δικαιώματα 
τρίτων. 

Οι αμοιβέ̋ των ελεύθερων επαγγελματιών καταχωρούνται στου̋ οικείου̋ 
υπολογαριασμού̋ με διάκριση των αμοιβών σε φόρο, που παρακρατήθηκε ή όφειλε να 
παρακρατηθεί, ο οποίο̋ ω̋ γνωστό ανέρχεται σε ποσοστό 20% επί των ακαθαρίστων 
αμοιβών. 

Φορολογικά οι δαπάνε̋ αυτέ̋ αναγνωρίζονται αρκεί να αφορούν στην επιχείρηση και 
όχι στον επιχειρηματία. 

Εάν καταβάλλονται δικαιώματα ή αποζημιώσει̋ σε τρίτου̋ αλλοδαπού̋ ή μη, τότε 
χρόνο̋ έκπτωση̋ αυτών των εξόδων είναι ο χρόνο̋ τη̋ καταβολή̋. 

Δαπάνε̋ επιστημονική̋ και τεχνολογική̋ έρευνα̋ εκπίπτουν από τα ακαθάριστα 
έσοδα κατά το χρόνο τη̋ πραγματοποίησή̋ του̋ με εξαίρεση τι̋ δαπάνε̋ που αφορούν σε 
πάγιο εξοπλισμό και που αποσβένονται σε 3 έτη (ποσοστό απόσβεση̋ 33,333%). 
 

Παράδειγμα: 

Ο Δικηγόρο̋ Α για νομική υπόθεσή τη̋ επιχείρηση̋ Δ έλαβε αμοιβή 5.000,00 Ευρώ 
εκδίδοντα̋ Α.Π.Υ. όπω̋ προβλέπεται από τον Κ.Β.Σ. 

Για την αμοιβή αυτή η επιχείρηση Δ έχει υποχρέωση να παρακρατήσει φόρο 20%. 
5.000,00 

Επομένω̋ οι εγγραφέ̋ που θα πρέπει να γίνουν στα βιβλία τη̋ Δ είναι οι εξή̋: 
 

Αμοιβέ̋ δικηγόρων 5.000,00 

         Αμοιβή ω̋ Α.Π.Υ. Δικηγόρο̋ Α 5.000,00 

Δικαιούχοι αμοιβών - Δικηγόρο̋ Α 1.000,00 

         Φόρο̋ Ελεύθερων επαγγελματιών 1.000,00 
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                       (500.000 Χ 20%)  
Παρακράτηση φόρου επί αμοιβή̋ ω̋ ΑΠΥ  

 

και για την είσπραξη τη̋ αμοιβή̋ από το δικηγόρο θα ακολουθήσει η εγγραφή 

 

Δικαιούχοι αμοιβών - Δικηγόρο̋ Α 4.000,00 

Ταμείο 4.000,00 

Πληρωμή δικηγόρου ω̋ ΑΠΥ Ν. …ή ΕΠ Ν …. 
 

Αμοιβέ̋ και Έξοδα και Ελεύθερων επαγγελματιών. 
Στο λογαριασμό καταχωρούνται εκείνε̋ οι δαπάνε̋ που καταβάλλονται σε τρίτου̋ 

(όχι ελεύθερου̋ επαγγελματίε̋) αλλά που υπόκεινται σε παρακράτηση φόρου εισοδήματο̋. 
 

Ακόμα συμπεριλαμβάνονται οι ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 

Στου̋ υπολογαριασμού̋ καταχωρούνται τα καταβαλλόμενα ή δουλευμένα: 
- Αντίτιμα των παροχών κοινή̋ ωφέλεια̋ (ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΦΩΤΑΕΡΙΟ, ΕΥΔΑΠ) κ.λπ. 
- Ενοίκια μισθώσεω̋ παγίων στοιχείων, με εξαίρεση τα ενοίκια μισθώσεω̋ παγίων 

στοιχείων του προσωπικού τη̋ επιχείρηση̋, τα οποία βαρύνουν τα έξοδα προσωπικού. 
- Κάθε μορφή̋ ασφάλιστρα εκτό̋ των εμπορευμάτων και του προσωπικού. 
- Κάθε είδου̋ αποθήκευτρα. 
- Κόστη επισκευή̋ και συντήρηση̋ παγίων που γίνονται από τρίτου̋ και 
- Οι κάθε είδου̋ παροχέ̋ από τρίτου̋. 
Στι̋ περιπτώσει̋ που η επιχείρηση καταβάλλει ενοίκια χρονομεριστική̋ μίσθωση̋ ή 

μίσθωση̋ leasing μηχανημάτων αυτά καταχωρούνται στο λογαριασμό 62.04. Εάν όμω̋ 
προκαταβάλλονται τέτοια ενοίκια, τότε στι̋ περιπτώσει̋ αυτέ̋ τα ποσά αυτά καταχωρούνται 
στη χρέωση του λογαριασμού 36 (Μεταβατικοί λογαριασμοί ενεργητικού). 

Από φορολογική̋ πλευρά̋ το ενοίκιο που κσταβάλλει η επιχείρηση για ακίνητο, που 
χρησιμοποιεί όμω̋ για τι̋ ανάγκε̋ τη̋ εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα κατά 100%, ακόμη 
και εάν αυτό δεν έχει καταβληθεί στο δικαιούχο. Σε αυτή την περίπτωση τη̋ μη καταβολή̋ 
χρεώνεται ο οικείο̋ λογαριασμό̋ του 62 και πιστώνεται ο λογαριασμό̋ 56 (Μεταβατικοί 
λογαριασμοί παθητικού). 

Ταυτόχρονα όλε̋ εκείνε̋ οι δαπάνε̋, που αφορούν στην επισκευή και συντήρηση των 
ακινήτων αυτών αλλά και την ανακαίνιση, διαρρύθμιση και βελτίωση των είναι δαπάνε̋ που 
αναγνωρίζονται φορολογικά. 

Το τεκμαρτό ενοίκιο από ιδιόχρηση εάν εμφανισθεί στα βιβλία τη̋ επιχείρηση̋ τότε 
θα χρεωθεί στο λογαριασμό 62 και ταυτόχρονα θα πιστωθεί στο λογαριασμό 78 (προαιρετική 
εμφάνιση).  

Θα πρέπει να τονισθεί ότι, εάν υπάρχουν δαπάνε̋ σε ακίνητα, που αφορούν στην 
αρχική εγκατάσταση αυτέ̋ δε θεωρούνται δαπάνε̋ επισκευή̋ και συντήρηση̋ αλλά 
βαρύνουν το κόστο̋ του ακινήτου. 

Έστω η επιχείρηση Κ, η οποία μισθώνει στον ιδιώτη Α ένα ακίνητο ω̋ γραφείο για τι̋ 
ανάγκε̋ του Λογιστηρίου τη̋. 

Η επιχείρηση Κ θα πρέπει να καταβάλλει τα εξή̋ ποσά σύμφωνα με το Ιδιωτικό 
Συμφωνητικό Μίσθωση̋ (Ι.Σ.Μ.). 

α. Ποσό ευρώ 4.000,00 ω̋ εγγύηση για την σωστή εκπλήρωση των 

όρων του συμβολαίου, β. Ποσό για 2 μισθώματα του τρέχοντο̋ έτου̋ εκ 2.000,00 
ευρώ 

συνολικά πλέον χαρτ/μου 3,6% και γ. Ποσό για 2 μισθώματα εκ 2.000,00 ευρώ πλέον 
χαρτ/μου 3,6%, που αφορούν στο επόμενο έτο̋. 
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Οι εγγραφέ̋ που θα πρέπει να γίνουν, με βάση τη σύναψη του σχετικού 
συμφωνητικού μίσθωση̋, είναι οι εξή̋: 

Δοσμένε̋ εγγυήσει̋ ενοικίων 4.000,00 

          Δικαιούχοι χρηματικών εγγυήσεων 4.000,00 

Ενοίκια γραφείου λογιστηρίου 2.072,00 

         Λοιπέ̋ βραχ. υποχρεώσει̋ - "Λ" 2.072,00 

Έξοδα επόμενη̋ χρήση̋ 2.072,00 

          Λοιπέ̋ βραχ. υποχρεώσει̋ - "Λ" 2.070,00 

Στι̋ πιο πάνω εγγραφέ̋ παρατηρούμε ότι, το χαρτόσημο μισθωμάτων επιβάρυνε το 
λογαριασμό, ενώ θα ήταν δυνατό να βαρύνει και τον οικείο υπολογαριασμό (όπω̋ πράξαμε 
σε άλλη λογιστική εγγραφή). Στη συνέχεια με την καταβολή των χρημάτων θα χρεωθούν σε 
πίστωση των χρηματικών διαθεσίμων. 

 

ΦΟΡΟΙ - ΤΕΛΗ 

Στην κατηγορία αυτού του εξόδου κατ' είδο̋ καταχωρούνται όλοι εκείνοι οι φόροι και 
τα τέλη που αφορούν στην επιχείρηση. 

Δεν καταχωρούνται επομένω̋ σ' αυτό το λογαριασμό οι πιο κάτω φόροι: 
 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΔΙΑΘΕΣΗ. 
- Οι φόροι και οι δασμοί επί των αγορών, διότι αυτοί αποτελούν συνθετικό στοιχείο 

κόστου̋ κτήσεω̋ των αγορασμένων αποθεμάτων ή παγίων, με εξαίρεση το φόρο 
μεταβίβαση̋ ακινήτων 

- Τα πρόστιμα των φόρων, διότι αυτά καταχωρούνται στο λογαριασμό Φορολογικά 
πρόστιμα και προσαυξήσει̋. 

- Οι φόροι προηγούμενων χρήσεων, οι οποίοι καταχωρούνται στο λογαριασμό Έξοδα 
προηγούμενων χρήσεων με εξαίρεση φυσικά τον επί πλέον φόρο εισοδήματο̋, που προκύπτει 
από δια-φορέ̋ φορολογικού ελέγχου, ο οποίο̋ καταχωρίζεται στο λογαριασμό 42.04 
Διαφορέ̋ φορολογικού ελέγχου προηγούμενων χρήσεων. 

- Τα χαρτόσημα συμβάσεων, δανείων, χρηματοδοτήσεων και μισθοδοσία. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι, τα τέλη συναλλαγματικών ή το χαρτόσημο επί των πινακίων επιταγών, που 
προσκομίζονται στην Τράπεζα προ̋ είσπραξη, προεξόφληση κ.λπ.. Από φορολογική̋ 
πλευρά̋ εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα οι φόροι και τα τέλη υπέρ τρίτων (όπω̋ τέλη 
κυκλοφορία̋, δημοτικοί φόροι και τέλη, χαρτόσημα μισθωμάτων κ.λπ.) αλλά και φόρο̋ 
μεταβίβαση̋ ακινήτων, για τον οποίο αναφερθήκαμε και προηγούμενα. 

Οι φόροι εφόσον βαρύνουν την επιχείρηση εκπίπτουν στη χρήση που βεβαιώθηκαν 
και καταβλήθηκαν ή μόνο βεβαιώθηκαν, έστω και αν ανάγονται σε προγενέστερα έτη. Εάν 
καταχωρηθούν στα βιβλία τη̋ επιχείρηση̋ φόροι, ω̋ πρόβλεψη οφειλομένων δαπανών, τότε 
οι φόροι αυτοί δεν αναγνωρίζονται, ω̋ δαπάνε̋ και δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα. 

Εάν μεταγενέστερα εισπραχθούν φόροι ή τέλη, εκτό̋ του φόρου εισοδήματο̋, αυτή η 
είσπραξη αποτελεί έσοδο τη̋ επιχείρηση̋ κατά το χρόνο που αυτοί εισπράχθηκαν και 
καταχωρίζονται στου̋ υπολογαριασμού̋ του. 

Η κωδικοποίηση του λογαριασμού δεν παρουσιάζει ιδιαίτερο πρόβλημα, να πούμε 
μόνο ότι, ο λογαριασμό̋  Φόροι - Τέλη αναλύεται σε δευτεροβάθμιου̋ και τριτοβάθμιου̋ 
κατ' είδο̋ υπολογαριασμού̋ οι περισσότεροι των οποίων υποχρεωτική̋ τήρηση̋. 

 

Παραδείγματα: 

Η Δ.Ο.Υ. αποστέλλει στην επιχείρηση Α ειδοποιητήριο για καταβολή των τελών 
κυκλοφορία̋ των επιβατικών τη̋ οχημάτων ιδιωτική̋ χρήση̋ (Ε.Ι.Χ.). 
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Η ειδοποίηση αναφέρει ότι τα τέλη κυκλοφορία̋ ανέρχονται σε ευρώ 200,00 και ότι 
εάν το ποσό καταβληθεί εφ' άπαξ θα τύχει έκπτωση̋ 10%. 

Η επιχείρηση υποθέτουμε ότι εξοφλεί το ποσό αμέσω̋, επομένω̋ ωφελείται και τη̋ 
αντίστοιχη̋ εκπτώσεω̋. 

Οι εγγραφέ̋ που θα πρέπει να γίνουν είναι οι εξή̋: 
 

Φόροι-τέλη κυκλοφορία̋ μεταφορικών μέσων 200,00 

          Φόροι-τέλη κυκλοφορία̋ μεταφορικών μέσων 200,00  

Οφειλή φόρων - τελών  

Φόροι - τέλη  200,00  

          Φόροι – τέλη 200,00 

          έκπτωση φόρων - τελών ω̋ Δ.Σ. Π. No 362   

Φόροι – τέλη 180,00 

          Ταμείο 180,00 

          καταβολή φόρων - τελών ω̋ Ε.Π. No 390   

 

Ακόμα περιλαμβάνει όλα εκείνα τα οργανικά έξοδα κατ' είδο̋ που δε θα μπορούσαν 
να ενταχθούν στου̋ υπόλοιπου̋ πρωτοβάθμιου̋ λογαριασμού̋ τη̋ ομάδα̋ 6. 

Στην κατηγορία των λογαριασμών αυτών ανήκουν τα έξοδα μεταφορά̋, ανεξάρτητα 
εάν, τα έξοδα αυτά γίνονται με μεταφορικά μέσα τη̋ επιχείρηση̋ ή τρίτων, τα έξοδα ταξιδιών 
του προσωπικού τη̋ επιχείρηση̋ (π.χ. Ξενοδοχείο, εστιατόριο κ.λπ.), οι δαπάνε̋ προβολή̋ 
και διαφήμιση̋ του προϊόντο̋ τη̋ επιχείρηση̋, τα έξοδα καταχώριση̋ αγγελιών, τα έξοδα 
δειγμάτων, τα έξοδα προώθηση̋ εξαγωγών, τα έξοδα αγορά̋ γραφική̋ ύλη̋ και εντύπων, τα 
έξοδα αγορά̋ και πώληση̋ συμμετοχών και χρεογράφων κ.λπ. 

 

ΟΙ ΥΠΟΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ. 
Έξοδα μεταφορών. Καταχωρούνται τα έξοδα κίνηση̋ (καύσιμα, λιπαντικά, διόδια) 

των μεταφορικών μέσων, που ανήκουν στην κυριότητα τη̋ οικονομική̋ μονάδα̋ 
καταχωρούνται και τα έξοδα: 

- Μεταφορά̋ του προσωπικού με μεταφορικά μέσα τρίτων. 
- Μεταφορά̋ αγορά̋ των διάφορων υλικών - αγαθών με μεταφορικά μέσα τρίτων, τα 

γνωστά ειδικά έξοδα αγορών, που δεν ενσωματώθηκαν στο κόστο̋ των αγαθών ίσω̋, γιατί 
προέκυψαν πολύ αργότερα). 

- Μεταφορά̋ πώληση̋ των διάφορων υλικών - αγαθών με μεταφορικά μέσα τρίτων. 
- Μεταφορά̋ ή διακίνηση̋ υλικών - αγαθών από τη μία εγκατάσταση τη̋ 

επιχείρηση̋ στην άλλη (λογ/σμό̋ 64.00.04). 
Για μισθώσει̋ όμω̋ μεταφορικών μέσων ιδιοκτησία̋ τρίτων, το μίσθωμα που 

κσταβάλλει η επιχείρηση καταχωρείται στο λογαριασμό Ενοίκια μεταφορικών μέσων, όπω̋ 
επίση̋ θα υπενθυμίσουμε ότι τα τυχόν έξοδα επισκευή̋ και συντήρηση̋ από τρίτου̋ για τα 
ιδιόκτητα μεταφορικά μέσα τη̋ επιχείρηση̋ καταχωρίζονται στο λογαριασμό Έξοδα 
συντήρηση̋ μεταφορικών μέσων. 

 Έξοδα ταξιδιών. Καταχωρούνται όλα εκείνα τα έξοδα που συνθέτουν και 
καταβάλλονται για ένα επαγγελματικό ταξίδι (εισιτήρια, φαγητό, διανυκτερεύσει̋, τηλέφωνα 
κ.λπ.). Όμω̋ σι πρόσθετε̋ επιβαρύνσει̋, αμοιβέ̋ εκτό̋ έδρα̋ αυτών, που εκτελούν τα 
ταξίδια, εφόσον αυτοί είναι μισθωτοί, καταχωρούνται στο λογαριασμό 60, υπαγόμενε̋ και σε 
ιδιαίτερη φορολογική μεταχείριση. 

 Έξοδα προβολή̋ και διαφήμιση̋. Καταχωρούνται όλα εκείνα τα έξοδα που 
αφορούν στα έξοδα λειτουργία̋ φωτεινών επιγραφών λογαριασμό̋ 64.02.04 ή στα έξοδα 
λόγω εγγυήσεω̋ πωλήσεων ή στα έξοδα αποστολή̋ δειγμάτων λογαριασμό̋ 64.02.09. Σε 
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περί- πτώση καταβολή̋ εξόδων διαφήμιση̋ και προβολή̋ πραγματικά νέου προϊόντο̋, 
επιτρέπεται κατ' εξαίρεση, τα έξοδα αυτά να καταχωρίζονται σε υπολογαριασμό του 16.10 
Έξοδα ίδρυση̋ και πρώτη̋ εγκατάσταση̋ με εφάπαξ ή πενταετή απόσβεση. 

 Έξοδα εκθέσεων - επιδείξεων. Καταχωρούνται τα κάθε είδου̋ έξοδα 
συμμετοχών σε εμπορικέ̋ εκθέσει̋ ή επιδείξει̋ των αγαθών τη̋ επιχείρηση̋ που 
προορίζονται για πώληση. 

 Ειδικά έξοδα προωθήσεω̋ εξαγωγών. Καταχωρούνται εκείνα τα ποσά, που 
καταβάλλονται σύμφωνα με ειδικέ̋ διατάξει̋ τη̋ φορολογική̋ νομοθεσία̋, όπω̋ το ΝΔ 
4231/1962, ή αρθρ. 31, Ν. 2238/94, για τα οποία δεν απαιτούνται δικαιολογητικά. 

 Έντυπα και γραφική ύλη. Καταχωρούνται τα έξοδα που πραγματοποιούνται 
για αγορά εντύπων και γραφική̋ ύλη̋ που χρησιμοποιεί η οικονομική μονάδα. Στο τέλο̋ τη̋ 
χρήση̋, αχρησιμοποίητη ύλη και έντυπα απογράφονται, αποτιμώνται και μεταφέρονται στο 
λογαριασμό 36.00.64 Έξοδα επόμενη̋ χρήση̋ - γραφική ύλη, με ιδιαίτερη τεταρτοβάθμια 
ανάλυση κατά συγκεκριμένο είδο̋ γραφική̋ ύλη̋. 

 Υλικά άμεση̋ ανάλωση̋. Καταχωρούνται εκείνα τα υλικά που δεν 
καταχωρούνται στην ομάδα 2, δηλαδή δεν ανοίγεται μερίδα αποθήκη̋, δεν πραγματοποιείται 
συχνά αγορά τέτοιων υλικών μέσα στη χρήση, είναι μικρών ποσοτήτων και αναλώνονται 
άμεσα, π.χ. αγορά πέντε τόνων χώματο̋ για καλλιέργεια κήπου και καλλωπιστικών φυτών 
στην είσοδο τη̋ επιχείρηση̋. 

 Έξοδα συμμετοχών και χρεογράφων. Καταχωρείται κάθε έξοδο που 
πραγματοποιείται για την αγορά, πώληση και γενικά, διαχείριση των συμμετοχών και των 
χρεογράφων και αναλύεται σε έξοδα και προμήθειε̋ αγορά̋ ή πώληση̋, συμμετοχών και 
χρεογράφων. 

 Διαφορέ̋ αποτιμήσεω̋ συμμετοχών και χρεογράφων. Αν και καταχωρούσαμε 
παλαιότερα, δεν καταχωρούμε πλέον τι̋ διαφορέ̋ αποτίμηση̋ μεταξύ τρέχουσα̋ και τιμή̋ 
κτήση̋ των συμμετοχών και χρεογράφων 

 Διαφορέ̋ από πώληση συμμετοχών και χρεογράφων. Απεικονίζεται η ζημιά που 
πραγματοποιήθηκε από την πώληση των συμμετοχών και χρεογράφων. Το υπόλοιπο του 
λογαριασμού εμφανίζεται στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσεω̋. 

Διάφορα έξοδα. Καταχωρίζεται κάθε άλλο έξοδο, που δεν είναι δυνατό να ενταχθεί σε 
οποιοδήποτε υπολογαριασμό του λογαριασμού. 

Στα έξοδα αυτά περιλαμβάνονται και έξοδα που καταβάλλονται σε 
συμβολαιογράφου̋, λοιπού̋ ελεύθερου̋ επαγγελματίε̋ και τρίτου̋, όταν για τα έξοδα αυτά, 
δε γίνεται παρακράτηση φόρου εισοδήματο̋, σύμφωνα με την κείμενη κάθε φορά 
φορολογική νομοθεσία. 

 

ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟΔΑ 

Στου̋ υπολογαριασμού̋ καταχωρίζονται οι τόκοι κεφαλαίων δανειακών αναγκών τη̋ 
επιχείρηση̋ καθώ̋ και τα έξοδα που δημιουργούνται μέσα από αυτέ̋ τι̋ χρηματοδοτήσει̋ 
(συναφή έξοδα), όπω̋ χαρτόσημο τόκων, κ.λπ. 

Τα έξοδα όμω̋ συμμετοχών και χρεογράφων καταχωρούνται στο λογαριασμό. 
Από φορολογική̋ άποψη̋ για να εκπεσθούν οι τόκοι των δανείων και των πιστώσεων 

αυτών θα πρέπει τα δάνεια και οι πιστώσει̋ αυτέ̋ να έχουν χρησιμοποιηθεί αποκλειστικά για 
τι̋ ανάγκε̋ τη̋ επιχείρηση̋ και όχι για προσωπικέ̋ ανάγκε̋ των εταίρων ή άλλων τρίτων 
προσώπων και να είναι δουλευμένοι, ανεξάρτητα εάν καταβλήθηκαν ή όχι. 

Οι τόκοι υπερημερία̋ και οι προσαυξήσει̋ των τόκων δανείων που έχουν συναφθεί 
για τι̋ ανάγκε̋ τη̋ επιχείρηση̋ είναι δαπάνε̋ που αναγνωρίζονται φορολογικά ω̋ δαπάνε̋ 
που κατέστησαν δουλευμένε̋ και εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα τη̋ ίδια̋ χρήση̋, αν 
αποδειχθεί ότι προέκυψε τελικά όφελο̋ για την επιχείρηση. Αν όμω̋ πρόκεπαι για τόκου̋ 
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υπερημερία̋ που καταβλήθηκαν ή καταλογίστηκαν από υπαιτιότητα τη̋ επιχείρηση̋ (κακή 
πίστη) τότε οι τόκοι αυτοί συνιστούν σαφέστατα έκτακτο έξοδο και πρέπει να καταχωριστούν 
στο λογαριασμό Τόκοι υπερημερία̋, οι οποίοι δεν αναγνωρίζονται φορολογικά. 
Καταλήγοντα̋, να τονίσουμε ότι, το θέμα των τόκων υπερημερία̋ είναι πάντοτε αγκάθι στη 
σχέση φορολογικού ελέγχου και επιχείρηση̋. 

Στου̋ υπολογαριασμού̋ Τόκοι και έξοδα δανείων - υποχρεώσεων και 
χρηματοδοτήσεων, καταχωρούνται οι τόκοι και τα συναφή έξοδα αλλά και τα κάθε είδου̋ 
των δανείων ή χρηματοδοτήσεων έξοδα. 

Αξιοπρόσεκτο̋ είναι επίση̋ ο λογαριασμό̋ 65.09 Παροχέ̋ σε ομολογιούχου̋ επί 
πλέον τόκοι, όπου καταχωρούνται οι τυχόν πρόσθετε̋ παροχέ̋ (πρόσθετο̋ τόκο̋), που 
δίνονται σε κατόχου̋ ομολογιών πέρα από τον τόκο των τοκομεριδίων. Εδώ καταχωρούνται 
και τα ποσά των λαχνών των λαχειοφόρων ομολογιών. 

 

Παραδείγματα: 

1ο. Επιχείρηση έλαβε μακροπρόθεσμο τοκοχρεωλυτικό δάνειο ευρώ 100.000,00 το 
οποίο εξοφλείται με εξαμηνιαίε̋ τοκοχρεωλυτικέ̋ δόσει̋. Το τοκοχρεωλύσιο για το πρώτο 
εξάμηνο τη̋ τρέχουσα̋ χρήση̋ είναι ευρώ 1.000,00. Στο ποσό αυτό λογίστηκαν και 
καταβλήθηκαν ευρώ 600,00 για του̋ τόκου̋ και ευρώ 400,00 για δόση δανείου (χρεολύσιο). 

Οι εγγραφέ̋ λήψη̋ του δανείου και του λογαριασμού των τόκων είναι οι εξή̋: 
Ταμείο 100.000,00 

Τράπεζε̋ λογ. μακρ/σμων υποχρεώσεων 100.000,00 

Τράπεζε̋ λογ. μακρ/σμων υποχρεώσεων 400,00 

Τόκοι μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων 600,00 

Ταμείο 1.000,00 

εξόφληση πρώτη̋ δόση̋ δανείου και τόκων  
2ο. Επιχείρηση έλαβε μακροπρόθεσμο δάνειο για την κατασκευή Βιομηχανοστασίου 

τη̋. Έστω ότι, οι τόκοι του δανείου για τα δυο πρώτα έτη 2002 και 2003 οριστικοποιήθηκαν 
στο ποσό των ευρώ 28.000,00. Το ποσό αυτό των τόκων αποφασίστηκε από την επιχείρηση 
να αποσβεστεί σε 5 έτη. Σ' αυτή την περίπτωση οι τόκοι του δανείου γίνονται τόκοι δανείων 
κατασκευαστική̋ περιόδου. 

Η εγγραφή που θα πρέπει να γίνει είναι η εξή̋: 
Τόκοι δανείων κατασκευαστική̋ περιόδου 28.000,00 Τράπεζε̋ λογαριασμό̋ 

μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων σε ευρώ 28.000,00 

Η δε εγγραφή τη̋ απόσβεση̋ των τόκων για το πρώτο έτο̋ τη̋ πενταετία̋ θα είναι: 
Αποσβέσει̋ ασώματων ακινητοποιήσεων 

και εξόδων πολυετού̋ απόσβεση̋ 5.600,00 

Αποσβεσμενε̋ ασώματε̋ 

ακινητοποιήσει̋ & αποσβεσμένα 

έξοδα ασώματων ακινητοποιήσεων 5.600,00 

(28.000,00 Χ 20%) 
 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΝΣΩΜΑ- ΤΩΜΕΝΕΣ ΣΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 

Στου̋ υπολογαριασμού̋ του 66 καταχωρίζονται τα ποσά των αποσβέσεων των 
παγίων περιουσιακών στοιχείων τη̋ επιχείρηση̋, τα οποία ενσωματώνονται στο λειτουργικό 
κόστο̋ αυτή̋ Οι αποσβέσει̋ που δεν ενσωματώνονται στο λειτουργικό κόστο̋ (πρόσθετε̋ 
αποσβέσει̋) καταχωρούνται στο λογαριασμό 85. Αποσβέσει̋ παγίων στοιχείων μη 
ενσωματωμένε̋ στο λειτουργικό κόστο̋. Οι αποσβέσει̋ αυτέ̋ δε μεταφέρονται στο 
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λογαριασμό 80. Γενική εκμετάλλευση, αλλά απ' ευθεία̋ στο λογαριασμό 86. Αποτελέσματα 
Χρήση̋. 

Τα πάγια στοιχεία για να αποσβεσθούν θα πρέπει και να χρησιμοποιούνται από την 
επιχείρηση αλλά και να ανήκουν κατά κυριότητα σ' αυτή. 

Τα ποσοστά των αποσβέσεων καθορίζονται από το νόμο, με συντελεστέ̋ απόσβεση̋ 
που εκφράζονται επί τη̋ τιμή̋ κτήση̋ ή τη̋ τιμή̋ που προκύπτει μετά από αναπροσαρμογή 
των συγκεκριμένων παγίων στοιχείων, περιλαμβανομένων και των τυχόν προσθηκών, 
επεκτάσεων ή βελτιώσεων επ' αυτών. 

Οι αποσβέσει̋ είναι υποχρεωτικέ̋ από το νόμο. Δηλαδή οι επιχειρήσει̋ που δε θα 
ενεργήσουν σε κάποια διαχειριστική περίοδο αποσβέσει̋ σ' ένα ή περισσότερα περιουσιακά 
του̋ στοιχεία ή και σε όλα και ανεξάρτητα από το χρόνο κτήση̋ αυτών χάνουν το δικαίωμα 
να ενεργήσουν τι̋ αποσβέσει̋ αυτέ̋ σε μεταγενέστερε̋ χρήσει̋. Τα πάγια περιουσιακά 
στοιχεία που έχουν αξία μέχρι ευρώ 600,00 μπορεί να αποσβεστούν εξ' ολοκλήρου μέσα στη 
χρήση κατά την οποία τέθηκαν για πρώτη φορά σε λειτουργία ή χρησιμοποιήθηκαν (άρθ. 31, 
Ν.2238/94). 

Η κωδικοποίηση του λογαριασμού ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΕΣ ΣΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 

Ο λογαριασμό̋  αναλύεται σε δευτεροβάθμιου̋ και τριτοβάθμιου̋ ακριβώ̋ 
αντίστοιχου̋ των πρωτοβαθμίων και δευτεροβαθμίων των λογαριασμών 10-14. Η δε μείωση 
τη̋ αξία̋ των παγίων, λόγω απόσβεση̋, καταχωρείται όχι απ' ευθεία̋ στου̋ λογαριασμού̋ 
των παγίων αλλά στου̋ τελευταίου̋ δευτεροβάθμιου̋ καθενό̋ απ' αυτού̋, δηλαδή, με τον 
τίτλο αποσβεσμένα κτίρια - λογαριασμό̋ αντίθετο̋ ή αποσβεσμένα μηχανήματα - 

λογαριασμό̋ αντίθετο̋ κ.λπ. Ακολουθεί (ενδεικτικά) η κωδικοποίηση του λογαριασμού. 
Εάν κάποιο πάγιο πωληθεί, τότε θα πρέπει να λογισθούν αποσβέσει̋ μέχρι την ημέρα 

πώληση̋ του. Κατά την εγγραφή των αποσβέσεων κινούνται αντίθετοι λογαριασμοί των 
παγίων, οι οποίοι εμφανίζονται αφαιρετικά τη̋ αξία̋ κτήση̋ των παγίων στον ισολογισμό τη̋ 
επιχείρηση̋. 

'Όταν ένα πάγιο στοιχείο αποσβεστεί πλήρω̋ και εφόσον παραμένει στην ιδιοκτησία 
τη̋ επιχείρηση̋ εμφανίζεται στα λογιστικά βιβλία αυτή̋ με αναπόσβεστη αξία ενό̋ λεπτού, 
για να διατηρείται η ταυτότητα του και να υποδηλώνεται η παρουσία του. 
 

2.6 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Ένα σημαντικό σημείο που χρίζει ιδιαίτερε̋ προσοχή̋ είναι ο προσδιορισμό̋ του 
οικονομικού αποτελέσματο̋ που γίνεται στο τέλο̋ τη̋ χρήση̋. 

Γίνεται από τι̋ επιχειρήσει̋ που τηρούν διπλογραφικά ή απλογραφικά. Οικονομικό 
καθαρό κέρδο̋ είναι η θετική διαφορά μεταξύ του συνόλου των εσόδων μια̋ επιχείρηση̋ και 
του οικονομικού κόστου̋. Το κέρδο̋ αυτό πρέπει να διακριθεί από το λογιστικό κέρδο̋ 
(accounting profit) που βρίσκεται αν από το σύνολο των εσόδων μια̋ επιχείρηση̋ αφαιρεθεί 
το εμφανέ̋ / λογιστικό κόστο̋37. Για τον προσδιορισμό των καθαρών κερδών λογιστικά 
απαιτείται ο προσδιορισμό̋ του κόστου̋ πωληθέντων ή παραχθέντων (για παραγωγικέ̋ 
επιχειρήσει̋) και των μικτών κερδών. Το κόστο̋ πωληθέντων ή κόστο̋ παραγωγή̋ 
προκύπτει αν στι̋ αγορέ̋ προστεθεί η απογραφή έναρξη̋ και αφαιρεθεί η απογραφή λήξη̋. 
Άρα προκύπτει ότι, όλε̋ οι οντότητε̋ πρέπει στο τέλο̋ τη̋ χρονιά̋ να προσδιορίσουν το 
λογιστικό αποτέλεσμα. Είναι κάτι που το αναζητούν οι επιχειρήσει̋ για να εξυπηρετήσουν 
δικά του̋ συμφέροντα αλλά και του κράτου̋. 

 

Έσοδα χρήσεω̋ - έξοδα χρήσεω̋ = Αποτελέσματα χρήσεω̋ (±) 

                                                           
37 https://www.euretirio.com/kerdos/ 
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Όλα τα παραπάνω απεικονίζονται και υπολογίζονται με τη βοήθεια τη̋ λογιστική̋ η 
οποία βοηθάει στην τεχνική οργάνωση και σχεδίαση των βιβλίων, στοιχείων και 
λογαριασμών, τη συλλογή κατά χρονολογική σειρά, καταγραφή και παρακολούθηση των 
επιθυμητών πληροφοριών, από τα λογιστικά γεγονότα και τη διενέργεια ελέγχων. Ακόμα  η 
Λογιστική ασχολείται με τη διερεύνηση και αξιολόγηση των πληροφοριών που παρέχονται, 
για τη λήψη αποφάσεων.  Η λογιστική έχει εφαρμογή στου̋ κάθε φύσεω̋ και μορφή̋ 
Οικονομικού̋ Οργανισμού̋, που λέγονται και Οικονομικέ̋ Μονάδε̋. Ασχολείται με τη 
συστηματική συλλογή και επεξεργασία αρμονικών αριθμητικών στοιχείων, που χρησιμεύουν 
για διαπιστώσει̋, διερευνήσει̋ και λήψη αποφάσεων, οι οποίε̋ αφορούν την οικονομική και 
κοινωνική ζωή. Οικονομικοί Οργανισμοί είναι το Εμπορικό Κατάστημα, το Περίπτερο, η 
Βιοτεχνία, η Βιομηχανία, το θέατρο, η Τράπεζα, το Νοσοκομείο, το Ίδρυμα, το Ιατρείο, το 
Υπουργείο και πλήθο̋ άλλοι38.  

 

Εγγραφέ̋ τέλου̋ χρήσεω̋ 

Μετά τη σύνταξη του Α' προσωρινού ισοζυγίου των λογαριασμών του γενικού 
καθολικού ακολουθεί η πολύ ενδιαφέρουσα φάση των εγγραφών τέλου̋ χρήσεω̋. 

Πρόκειται για τι̋ απαραίτητε̋ συμπληρωματικέ̋ εγγραφέ̋ που γίνονται την τελευταία 
ημέρα του μήνα, κατά την οποία μια επιχείρηση, είτε με δική τη̋ πρωτοβουλία είτε γιατί αυτό 
επιβάλλει η νομοθεσία, οφείλει να συντάξει οικονομικέ̋ καταστάσει̋. 

Έτσι, η ακριβή̋ έκφραση θα έπρεπε να ήταν «εγγραφέ̋ για τη σύνταξη οικονομικών 
καταστάσεων», επειδή πράγματι πολλέ̋ εταιρείε̋, και οπωσδήποτε αυτέ̋ που είναι 
εισηγμένε̋ στο Χρηματιστήριο, οφείλουν να συντάσσουν και να δημοσιεύουν οικονομικέ̋ 
καταστάσει̋ όχι μία φορά το χρόνο αλλά κάθε τρίμηνο. 

Η έκφραση όμω̋ «εγγραφέ̋ τέλου̋ χρήσεω̋» έχει επικρατήσει στην πράξη. 
επειδή κατά το παρελθόν οικονομικέ̋ καταστάσει̋ συντασσόντουσαν μόνο μία φορά 

το χρόνο, κατά τη λήξη κάθε οικονομική̋ χρήσεω̋. 
Για να δούμε λοιπόν ποιε̋ είναι αυτέ̋ οι συμπληρωματικέ̋ εγγραφέ̋ που γίνονται την 

τελευταία ημέρα τη̋ περιόδου, για την οποία πρόκειται να συνταχθούν οικονομικέ̋ 
καταστάσει̋, και γιατί αυτέ̋ δεν γίνονται στο πλαίσιο των συνηθισμένων καθημερινών 
εγγραφών στο ημερολόγιο. 

Διενέργεια απογραφή̋ των αποθεμάτων και υπολογισμό̋ του κόστου̋ των 
πωληθέντων και τη̋ αξία̋ των μενόντων 

Για τι̋ επιχειρήσει̋ που τηρούν αποθέματα, όπω̋ αυτή του παραδείγματο̋, η πρώτη 
και σημαντικότερη εργασία που γίνεται είναι η διενέργεια φυσική̋ απογραφή̋ των 
αποθεμάτων που υπήρχαν την ημερομηνία σύνταξη̋ των οικονομικών καταστάσεων. 

Η φυσική απογραφή επομένω̋ είναι, όπω̋ λέγεται, η βάση του ισολογισμού και 
γίνεται άσχετα αν η επιχείρηση τηρεί το σύστημα τη̋ διαρκού̋ ή τη̋ περιοδική̋ απογραφή̋. 

Σύμφωνα με τα δεδομένα του παραδείγματο̋, η επιχείρηση τηρεί το σύστημα τη̋ 
περιοδική̋ απογραφή̋, πράγμα που σημαίνει ότι παρακολουθεί λογιστικά τη διακίνηση των 
ειδών μόνο κατ' αξία και όχι κατ' είδο̋ και κατά ποσότητα. Εξαιτία̋ αυτού, οφείλει να κάνει 
μία φορά τουλάχιστον το χρόνο φυσική απογραφή αυτών που έμειναν2. Για να μπορέσει 
όμω̋ να κάνει έλεγχο αν αυτά που καταμέτρησε είναι σε ποσότητε̋ ακριβή, οφείλει να τα 
συγκρίνει με το τι εμφανίζονται ότι πρέπει να είναι σύμφωνα με τι̋ εγγραφέ̋ στα λογιστικά 
βιβλία, να δημιουργήσει δηλαδή τη λογιστική απογραφή. Για να δημιουργήσουμε τη 
λογιστική απογραφή των μενόντων, να βρούμε δηλαδή πόσα εμπορεύματα μα̋ έμειναν στην 
αποθήκη, σύμφωνα με τι̋ εγγραφέ̋ στα λογιστικά βιβλία, πρέπει να δημιουργήσουμε μια 

                                                           
38 ΑΡ. Γ. ΚΟΝΤΑΚΟΣ, ΓΕΝΙΚΉ ΛΟΓΙΣΤΙΚΉ ΣΕ ΕΥΡΏ, ΑΘΉΝΑ 2001, ΕΚΔΌΣΕΙΣ ΕΛΛΗΝ, ΣΕΛ. 11 
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κατάσταση όπου θα καταχωρήσουμε κατά ποσότητα τι̋ αγορέ̋ και τι̋ πωλήσει̋ κάθε 
εμπορεύματο̋, ακολουθώντα̋ τα σχετικά δικαιολογητικά που έχουν εκδοθεί39. 

Φυσική απογραφή οφείλει να κάνει και στην περίπτωση που τηρεί το σύστημα τη̋ 
διαρκού̋ απογραφή̋. Απλά, στην περίπτωση αυτή δεν απαιτείται λογιστική απογραφή, 
δεδομένου ότι τα σχετικά στοιχεία είναι άμεσα διαθέσιμα από το σύστημα.   

 

Εγγραφέ̋ κλεισίματο̋ λογαριασμών αποτελεσμάτων 

Μετά τη σύνταξη του Β' προσωρινού ισοζυγίου, ο λογιστή̋ τη̋ επιχείρηση̋ είναι 
έτοιμο̋ για τη σύνταξη των εγγραφών κλεισίματο̋ των αποτελεσματικών λογαριασμών, 
βάσει των οποίων υπολογίζεται και το αποτέλεσμα τη̋ χρήση̋40. 

Ενημέρωση Ημερολογίου καθώ̋ και των Αναλυτικών καθολικών και του Γενικού 
καθολικού 

 

Σε αντιστοιχία με όσα ήδη περιγράψαμε στο Βήμα 7, θα πρέπει να ενημερώσουμε σε 
αυτό το στάδιο τόσο το ημερολόγιο όσο και τα αναλυτικά καθολικά και το γενικό καθολικό, 
βάσει των εγγραφών κλεισίματο̋ που διενεργήσαμε στο στάδιο 941. 

 

2.7 ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 

Παράδειγμα πρώτο 

 Λογιστικό αποτέλεσμα Φορολογικό αποτέλεσμα 

Πωλήσει̋ εμπορευμάτων 60.000 60.000 

Μείον κόστο̋ πωληθέντων (22.000) 22.000 

Μείον αποσβέσει̋ (3.200) 3.200 

Μείον μισθοί και εργοδοτικέ̋ 

εισφορέ̋ 

(6.000) 6.000 

Μείον φορολογικά πρόστιμα (400) 0 

Μείον λοιπά γενικά έξοδα (1.600) (1.600) 

ΙΣΟΝ Κέρδη Χρήσεω̋ 26.800 27.200 

 

Παρατηρείται ότι το λογιστικό αποτέλεσμα είναι μικρότερο από το φορολογικό 
αποτέλεσμα. Σύμφωνα με το νόμο τα πρόστιμα δεν αφαιρούνται από τα φορολογικά έσοδα. Ο 
φόρο̋ εισοδήματο̋ υπολογίζεται στα φορολογικά κέρδη και βγαίνει μεγαλύτερο̋ από αυτόν 
που θα έβγαινε από τα λογιστικά κέρδη. 
 

Παράδειγμα δεύτερο 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΜΕ ΑΠΛΟΓΡΑΦΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ 

 

                                                           
39 ΓΕΏΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΌΣ (2015), ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΉ ΛΟΓΙΣΤΙΚΉ ΣΎΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ ΔΙΕΘΝΉ 
ΛΟΓΙΣΤΙΚΆ ΠΡΌΤΥΠΑ, ΕΚΔΌΣΕΙΣ ΔΙΠΛΟΓΡΑΦΊΑ, ΣΕΛ. 580-581. 
40 ΓΕΏΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΌΣ (2015), ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΉ ΛΟΓΙΣΤΙΚΉ ΣΎΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ ΔΙΕΘΝΉ 
ΛΟΓΙΣΤΙΚΆ ΠΡΌΤΥΠΑ, ΕΚΔΌΣΕΙΣ ΔΙΠΛΟΓΡΑΦΊΑ, ΣΕΛ. 595. 
41 ΓΕΏΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΌΣ (2015), ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΉ ΛΟΓΙΣΤΙΚΉ ΣΎΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ ΔΙΕΘΝΉ 
ΛΟΓΙΣΤΙΚΆ ΠΡΌΤΥΠΑ, ΕΚΔΌΣΕΙΣ ΔΙΠΛΟΓΡΑΦΊΑ, ΣΕΛ. 597. 
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Ωδείο τηρεί απλογραφικά βιβλία. Στο 2018 είχε τα παρακάτω στοιχεία:  
 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

Έσοδα παροχή̋ υπηρεσιών 55.000 

 

ΔΑΠΑΝΕΣ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΑΠΑΝΗΣ  ΠΟΣΟ 

Αμοιβέ̋ και έξοδα προσωπικού  10.000 

Αμοιβέ̋ και έξοδα τρίτων  5.000 

Παροχέ̋ τρίτων  3.000 

Φόροι-τέλη  2.000 

Διάφορα έξοδα  7.000 

Τόκοι και συναφή έξοδα  2.000 

Αποσβέσει̋ παγίων  1.000 

ΣΥΝΟΛΟ  30.000 

 

ΖΗΤΕΙΤΑΙ: 
Να προσδιορισθεί το καθαρό κέρδο̋ για την χρήση 201842. 

 

ΛΥΣΗ: 
Υπολογισμό̋ κέρδου̋ βάσει λογιστικού προσδιορισμού 

Έσοδα παροχή̋ υπηρεσιών                         55.000 

- δαπάνε̋ χρήση̋                                            30.000 

= κέρδο̋ βάσει λογιστικού προσδιορισμού 25.000 

 

Παράδειγμα τρίτο 

ΜΙΚΤΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΜΕ ΑΠΛΟΓΡΑΦΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 

Μικτή επιχείρηση (εμπορία̋ και παροχή̋ υπηρεσιών) έχει αντικείμενο εργασιών: 
1) Έμπορο̋ ωρολογίων - πώληση λιανική - και 
2) Επιδιορθωτή̋ ωρολογίων 

 

Για τη χρήση 2018 είχε τα παρακάτω στοιχεία Τήρησε βιβλία απλογραφικά Αρχικό 
απόθεμα εμπορευμάτων Τελικό απόθεμα εμπορευμάτων Αγορέ̋ εμπορευμάτων εσωτ. 
Πωλήσει̋ λιανικέ̋ εμπορευμάτων Επισκευέ̋ ωρολογίων 

 

Αρχικό Απόθεμα                 65.000 

Αγορέ̋                               200.000 

Πωλήσει̋ Εμπορευμάτων 300.000 

Τελικό Απόθεμα                   72000 

Πωλήσει̋ Υπηρεσιών         53.000 

 

 

 

 

                                                           
42 ΔΑΠΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΔΑΠΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ, (2014), ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ 
ΠΡΟΣΩΠΩΝ, ΣΕΛ. 280 
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ΕΙΔΟΣ ΔΑΠΑΝΗΣ ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΑΡΟΧΗ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Αμοιβέ̋ Προσωπικού 59.000 9.000 

Αμοιβέ̋ & Έξοδα τρίτων 5.200 2.000 

Παροχέ̋ Τρίτων 2.000 500 

Διάφορα έξοδα 5.500 1.500 

Τόκοι & συν. Έξοδα 500 0 

Αποσβέσει̋ παγίων 7.800 2.000 

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΩΝ 79.8000 15.000 

 

 

Λύση: 
Κόστο̋ πωληθέντων43  

Αρχικό απόθεμα εμπορευμάτων                65.000 

Πλέον αγορέ̋ 2018                                  200.000 

ΜΕΙΟΝ Τελικό Απόθεμα Εμπορευμάτων 72.000  
Κόστο̋ Πωληθέντων εμπορευμάτων       193.000 

 

Υπολογισμό̋ Κερδών από Επιχειρηματική δραστηριότητα 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ           300.000 

ΜΕΙΟΝ ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΈΝΤΩΝ       193.000 

ΜΕΙΟΝ ΔΑΠΑΝΕΣ ΧΡΗΣΗΣ                  79.800 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΌ ΚΕΡΔΟΣ                              27.200 

 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΕΡΔΩΝ ΑΠΟ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ    59000 

ΜΕΙΟΝ ΔΑΠΑΝΕΣ                                 (15.000) 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΚΕΡΔΟΣ                              44.000 

 

Παράδειγμα τρίτο 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΜΕ ΔΙΠΛΟΓΡΑΦΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ 

Η επιχείρηση «Γεώργιο̋ Γεωργιάδη̋» στι̋ 31-12-2018 είχε τα παρακάτω στοιχεία: 
 

ΑΓΟΡΕΣ 

Αγορέ̋ εμπορευμάτων εσωτ. 100.000€ 

Αγορέ̋ παγίων                         20.000€ 

Εισαγωγέ̋ εμπορευμάτων  80.000€  
 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟΔΑ 

Έμπορο̋ λιπασμάτων πώληση χονδρική 140.000€ 

Γεωργικών φαρμάκων έμπορο̋ πώλ χονδ 180.000€  
 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

Απογραφή έναρξη̋    (1-1-2018) 70.000€ 

Απογραφή λήξη̋     (31-12-2018) 80.000€  

                                                           
43 ΔΑΠΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΔΑΠΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ, (2014), ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ 
ΠΡΟΣΩΠΩΝ, ΣΕΛ. 282 
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ΔΑΠΑΝΕΣ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΑΠΑΝΗΣ ΠΟΣΟ 

Αμοιβέ̋ και έξοδα προσωπικού 20.000 

Αμοιβέ̋ και έξοδα τρίτων 5.000 

Παροχέ̋ τρίτων 10.000 

Φόροι-τέλη 15.000 

Διάφορα έξοδα 5.000 

Τόκοι και συναφή έξοδα 2.000 

Αποσβέσει̋ παγίων 5.000 

ΣΥΝΟΛΟ 62.000 

 

ΖΗΤΕΙΤΑΙ: 
Να προσδιοριστούν τα καθαρά κέρδη για την χρήση 201844. 

 

ΛΥΣΗ: 
Προσδιορισμό̋ των καθαρών κερδών με τον λογιστικό τρόπο. 
Αρχικό απόθεμα εμπορευμάτων                               70.000 

+ αγορέ̋ εμπορευμάτων χρήση̋                             100.000 

+ εισαγωγέ̋ εμπορευμάτων                                    80.000 

- τελικό απόθεμα εμπορευμάτων                               80.000 

= κόστο̋ πωληθέντων εμπορευμάτων                     170.000                   

 

Πωλήσει̋ εμπορευμάτων                                         320.000 

- κόστο̋ πωληθέντων εμπορευμάτων                      170.000 

- δαπάνε̋ χρήση̋                                                        62.000  

=κέρδο̋ βάσει λογιστικού προσδιορισμού                88.000 
 

· Παράδειγμα Τέταρτο 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΜΕ ΔΙΠΛΟΓΡΑΦΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ  
Η επιχείρηση «ΚΑΡΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ» στι̋ 31-12-2018 είχε τα παρακάτω στοιχεία: 
 

ΑΓΟΡΕΣ: 
Αγορέ̋ εμπορευμάτων εσωτ.                       300.000€ 

Αγορέ̋ παγίων                                              150.000€ 

Ενδοκοινοτικέ̋ αποκτήσει̋ εμπορευμάτων 200.000€  

 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟΔΑ 

Χονδρικέ̋ πωλήσει̋ εμπορευμάτων εσωτερικού 400.000€ 

Λιανικέ̋ πωλήσει̋ εμπορευμάτων εσωτερικού   500.000€  
 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

Απογραφή έναρξη̋ εμπορευμάτων (1-1-2018)    400.000€ 

Απογραφή λήξη̋ εμπορευμάτων (31-12-2018)   300.000€. 

                                                           
44 ΔΑΠΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΔΑΠΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ, (2014), ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ 
ΠΡΟΣΩΠΩΝ, ΣΕΛ. 284 
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Η δραστηριότητα που ασκεί είναι «γεωργικών φαρμάκων έμπορο̋» 

 

ΔΑΠΑΝΕΣ 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΑΠΑΝΗΣ ΠΟΣΟ 

Αμοιβέ̋ και έξοδα προσωπικού 60.000 

Αμοιβέ̋ και έξοδα τρίτων 40.000 

Παροχέ̋ τρίτων 30.000 

Φόροι-τέλη 10.000 

Διάφορα έξοδα 30.000 

Τόκοι και συναφή έξοδα 20.000 

Αποσβέσει̋ παγίων 10.000 

ΣΥΝΟΛΟ 200.000 

 

ΖΗΤΕΙΤΑΙ: 
Να προσδιορισθεί το καθαρό κέρδο̋ την χρήση 201845. 

 

ΛΥΣΗ: 
Αρχικό απόθεμα εμπορευμάτων 400.000 

+ αγορέ̋ εμπορευμάτων χρήση̋ 300.000 

+ ενδοκοινοτικέ̋ αποκτήσει̋ εμπορευμάτων 200.000 

- τελικό απόθεμα εμπορευμάτων 300.000 

= κόστο̋ πωληθέντων εμπορευμάτων 600.000 

 

Προσδιορισμό̋ του μικτού αποτελέσματο̋ από πωλήσει̋46 
Πωλήσει̋ χονδρικέ̋ εμπορευμάτων 400.000 

πωλήσει̋ λιανικέ̋ εμπορευμάτων 500.000 

- κόστο̋ πωληθέντων εμπορευμάτων 600.000 

=μικτό αποτέλεσμα από πωλήσει̋ 300.000 

Προσδιορισμό̋ ολικού αποτελέσματο̋ εκμετάλλευση̋ 

Μικτό αποτέλεσμα από πωλήσει̋ 300.000 

- δαπάνε̋ χρήση̋ 200.000 

= ολικό αποτέλεσμα εκμετάλλευση̋ 100.000 

Προσδιορισμό̋ καθαρού αποτελέσματο̋ χρήση̋ 

ολικό αποτέλεσμα εκμετάλλευση̋ 100.000 

 

                                                           
45 ΔΑΠΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΔΑΠΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ, (2014), ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ 
ΠΡΟΣΩΠΩΝ, ΣΕΛ. 286-287 
46 ΔΑΠΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΔΑΠΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ, (2014), ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ 
ΠΡΟΣΩΠΩΝ, ΣΕΛ. 287 
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+ έκτακτα και ανόργανα έσοδα 0 

- έκτακτα και ανόργανα έξοδα 0 

 

= Καθαρό αποτέλεσμα χρήση̋ 100.000 

 

Παράδειγμα Πέμπτο 

ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Ο Οικονομολόγο̋ - σύμβουλο̋ επιχειρήσεων ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ ΑΡΓΥΡΗΣ, τηρεί 
απλογραφικά βιβλία, έχει κάνει έναρξη δραστηριότητα̋ την 2-1-2014-2018 στην Καβάλα και 
είναι 55 ετών. Για το 2018 έχει τα εξή̋ δεδομένα: 

 

Ακαθάριστα έσοδα από ιδιωτική πελατεία 35.000 € 

Ακαθάριστα έσοδα από επιτηδευματίε̋ 35.000 € 

Παρακρατηθεί̋ φόρο̋ από επιτηδευματίε̋ . 35.000 Χ 20% = 7.000 € 

Αμοιβέ̋ προσωπικού           15.000 € 

Αμοιβέ̋ & έξοδα τρίτων 3.000 € 

Παροχέ̋ τρίτων             2.000 € 

Διάφορα έξοδα             1.000 € 

Τόκοι                                     1.500 € 

Αποσβέσει̋ παγίων             2.500 € 

 

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ47: 

Να ευρεθεί το φορολογητέο εισόδημα 

Να γίνει η εκκαθάριση φόρου για την χρήση 2018 

 

ΛΥΣΗ: 
Υπολογισμό̋ των καθαρών κερδών με τον λογιστικό τρόπο 

Ακαθάριστα έσοδα 70.000 

- δαπάνε̋ χρήση̋ 25.000 

= καθαρό κέρδο̋ βάσει λογιστικού προσδιορισμού 45.000  

 

Υπολογισμό̋ φόρου κλίμακα̋ για το ποσό των 45.000€ 

20.000χ22%=4400 

10000χ29%= 2900 

10000χ37%= 3700 

5000χ45%=   2250 

                    13250 

 

Από τον φόρο των 13.250,00€ αφαιρούμε τον φόρο 7.000€ που παρακρατήθηκε και 
βρίσκουμε 6.250,00€ που είναι ο κύριο̋ φόρο̋ που θα οφείλει ο οικονομολόγο̋ 

Υπολογισμό̋ προκαταβολή̋ 

Προκαταβολή= Φόρο̋ που αναλογεί Χ 100%-φόρο̋ που παρακρατήθηκε μέσα στη 
χρήση 2018 

Προκαταβολή=(13.250,00Χ100%)-7.000,00= 6250 

                                                           
47 ΔΑΠΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΔΑΠΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ, (2014), ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ 
ΠΡΟΣΩΠΩΝ, ΣΕΛ. 289-290 
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Οφειλόμενη ειδική εισφορά αλληλεγγύη̋ του άρθρου 29 του Ν 3986/2011 

 

8000χ2,2% =  176 

10.000χ5% =  500 

10000χ6,5% =650 

5000χ7,5% =  375 

                     1701 

 

 

Τέλο̋ επιτηδεύματο̋ του άρθρου 31του Ν 3986/2011 

Για ατομικέ̋ εμπορικέ̋ επιχειρήσει̋ και ελεύθερου̋ επαγγελματίε̋, σε εξακόσια 
πενήντα (650) ευρώ ετησίω̋. 

Συνολικό ποσό για καταβολή για τον υπόχρεο 

Κύριο̋ φόρο̋ 6250 

+προκαταβολή 6250 

+εισφορά αλληλεγγύη̋ 1701 

+τέλο̋ επιτηδεύματο̋ 650,00 

=ΣΥΝΟΛΟ ΓΙΑ ΚΑΤΑΒΟΛΗ 14851 

  

Παράδειγμα  Έκτο 

Ιατρό̋ με βοηθητικό προσωπικό που τηρεί απλογραφικά βιβλία στη χρήση 2018 είχε 
τα εξή̋ δεδομένα: 

Ακαθάριστα έσοδα από ιδιωτική πελατεία 80.000€ 

Ακαθάριστα έσοδα από δημόσιο-ασφαλιστικά ταμεία 20.000€ 

Αμοιβέ̋ προσωπικού 20.000€ 

Αμοιβέ̋ & έξοδα τρίτων 15.000€ 

Παροχέ̋ τρίτων 3.000€ 

Διάφορα έξοδα 4.000€ 

Τόκοι 2.000€ 

Αποσβέσει̋ παγίων 11.000€ 

 

ΖΗΤΕΙΤΑΙ: 
Να προσδιοριστούν τα καθαρά κέρδη λογιστικά για την χρήση 201848. 

 

ΛΥΣΗ: 
1) Προσδιορισμό̋ των καθαρών κερδών με τον λογιστικό τρόπο 

Ακαθάριστα έσοδα                                                  100.000 

- δαπάνε̋ χρήση̋                                                       55.000 

= καθαρό κέρδο̋ βάσει λογιστικού προσδιορισμού 45.000   

 

 

Παράδειγμα  Έβδομο 

Ο φορολογούμενο̋ Αραπίδη̋ Θεμιστοκλή̋ έχει την ατομική εμπορική του επιχείρηση 
στην πόλη των Σερρών(Μεραρχία̋ 30). Είναι ηλικία̋ 30 ετών και έκανε έναρξη εργασιών 
την 2-1-2004. Το αντικείμενο των εργασιών του είναι «πώληση ανδρικών ενδυμάτων και 
τηρεί απλογραφικά βιβλία του Κ.Φ.Α.Σ. 
                                                           
48 ΔΑΠΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΔΑΠΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ, (2014), ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ 
ΠΡΟΣΩΠΩΝ, ΣΕΛ. 295 
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Στι̋ 31-12-2018 είχε τα παρακάτω στοιχεία: 
 

ΑΓΟΡΕΣ: 
Αγορέ̋ εμπορευμάτων εσωτ 130.000€ 

Εισαγωγέ̋ εμπορευμάτων 90.000€ 

 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟΔΑ: 
Έμπορο̋ ανδρικών ενδυμάτων πώληση λιανική 400.000€ 

 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

Απογραφή έναρξη̋ (1-1-2018) 70.000€ 

Απογραφή Λήξη̋ (31/12/2018) 60.000€ 

 

ΔΑΠΑΝΕΣ: 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

ΔΑΠΑΝΗΣ 

ΠΟΣΟ 

Αμοιβέ̋ και έξοδα προσωπικού 20.000 

Αμοιβέ̋ και έξοδα τρίτων 4.000 

Παροχέ̋ τρίτων 6.000 

Φόροι-τέλη 10.000 

Διάφορα έξοδα 15.000 

Τόκοι και συναφή έξοδα 5.000 

Αποσβέσει̋ παγίων 10.000 

ΣΥΝΟΛΟ 70.000 

 

 

 

ΖΗΤΕΙΤΑΙ: 
Να γίνει εκκαθάριση φόρου για την χρήση 201849 

 

ΛΥΣΗ: 
1) Προσδιορισμό̋ των καθαρών κερδών με τον λογιστικό τρόπο. 
Αρχικό απόθεμα εμπορευμάτων            70.000 

+ αγορέ̋ εμπορευμάτων χρήση̋          130.000 

 + εισαγωγέ̋ εμπορευμάτων                  90.000  

- τελικό απόθεμα εμπορευμάτων           60.000 

= κόστο̋ πωληθέντων εμπορευμάτων 230.000 

 

Πωλήσει̋ εμπορευμάτων                            400.000 

- κόστο̋ πωληθέντων εμπορευμάτων         230.000 

- δαπάνε̋ χρήση̋                                           70.000 

=κέρδο̋ βάσει λογιστικού προσδιορισμού 100.000 

 

 

 

 

                                                           
49 ΔΑΠΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΔΑΠΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ, (2014), ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ 
ΠΡΟΣΩΠΩΝ, ΣΕΛ. 297-298 
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Φορολογητέο εισόδημα  100.000,00 

Υπολογισμό̋ φόρου κλίμακα̋ επιχειρηματική̋ δραστηριότητα̋ για το ποσό των 
100.000,00€ 

20.000χ22% =  4400 

10000χ29% =   2900 

10000χ37% =   3700 

60000χ45% = 27000 

                       38000 

 

Φόρο̋ που αναλογεί 
φόρο̋ κλίμακα̋ για το εισόδημα από εμπορ επιχ 38000 

 

Φόρο̋ που αναλογεί  38000 

-προκαταβολή του προηγούμενου έτου̋            0 

Κύριο̋ φόρο̋  38000 

 

Υπολογισμό̋ προκαταβολή̋ 

Φόρο̋ που αναλογεί Χ 55% = προκαταβολή 

38000 χ 100% = 38000 

 

Οφειλόμενη ειδική εισφορά αλληλεγγύη̋ του άρθρου 29 του Ν 3986/2011 

 

12000χ0% =          0 

8000χ2,2% =     176 

10000χ5% =      500 

10000χ6,5% =   650 

25000χ7,5% = 1875 

35000χ9% =    3150 

                        6351  (Οφειλόμενη ειδική εισφορά αλληλεγγύη̋) 
 

Τέλο̋ επιτηδεύματο̋ του άρθρου 31του Ν 3986/2011 

Για ατομική επιχείρηση 650,00  
 

Συνολικό ποσό για καταβολή για τον υπόχρεο 

Κύριο̋ φόρο̋                                   38000 

+προκαταβολή                                 38000 

+εισφορά αλληλεγγύη̋                      6351 

+τέλο̋ επιτηδεύματο̋                          650 

= ΣΥΝΟΛΟ ΓΙΑ ΚΑΤΑΒΟΛΗ      83001 

 

Παράδειγμα  Όγδοο 

Ο φορολογούμενο̋ Ανεστίδη̋ Θεοχάρη̋ έχει την ατομική εμπορική του επιχείρηση 
στην πόλη τη̋ Δράμα̋ (Σοφοκλέου̋ 5). Είναι ηλικία̋ 30 ετών και έκανε έναρξη εργασιών 
την 15-1-2018. Το αντικείμενο των εργασιών του είναι «πώληση υποδημάτων» και τηρεί 
απλογραφικά βιβλία του Κ.Φ.Α.Σ. 

Στι̋ 31-12-2018 είχε τα παρακάτω στοιχεία: 
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ΑΓΟΡΕΣ 

Αγορέ̋ εμπορευμάτων εσωτ. 1.000€ 

 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟΔΑ 

Έμπορο̋ υποδημάτων πώληση λιανική 10.000€ 

 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

Απογραφή έναρξη̋(1-1-2018) 0 

Απογραφή λήξη̋ (31-12-2018) 0 

 

ΔΑΠΑΝΕΣ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΑΠΑΝΗΣ ΠΟΣΟ 

Αμοιβέ̋ και έξοδα τρίτων 1.000 

Παροχέ̋ τρίτων 600 

Διάφορα έξοδα 400 

ΣΥΝΟΛΟ 2.000 

 

ΖΗΤΕΙΤΑΙ: 
Να γίνει εκκαθάριση φόρου για την χρήση 201850 

 

ΛΥΣΗ 

1) Προσδιορισμό̋ των καθαρών κερδών με τον λογιστικό τρόπο. 
Αρχικό απόθεμα εμπορευμάτων                   0 

+ αγορέ̋ εμπορευμάτων χρήση̋            1.000 

- τελικό απόθεμα εμπορευμάτων                  0  

= κόστο̋ πωληθέντων εμπορευμάτων   1.000  

 

Πωλήσει̋ εμπορευμάτων                          10.000 

- κόστο̋ πωληθέντων εμπορευμάτων          1.000 

- δαπάνε̋ χρήση                                          2.000  

=κέρδο̋ βάσει λογιστικού προσδιορισμού 7.000 

 

Φορολογητέο εισόδημα 7.000,00 

Υπολογισμό̋ φόρου κλίμακα̋ επιχειρηματική̋ δραστηριότητα̋ για το ποσό των 
7.000,00€ 

 

Για τα φυσικά πρόσωπα με πρώτη δήλωση έναρξη̋ επιτηδεύματο̋ από 1η̋ 
Ιανουαρίου 2018 και για τα τρία (3) πρώτα έτη άσκηση̋ τη̋ δραστηριότητά̋ του̋ ο 
φορολογικό̋ συντελεστή̋ του πρώτου κλιμακίου μειώνεται κατά πενήντα τοι̋ εκατό (50%), 
εφόσον το ετήσιο ακαθάριστο εισόδημά του̋ από επιχειρηματική δραστηριότητα δεν 
υπερβαίνει τι̋ δέκα χιλιάδε̋ (10.000) ευρώ. 

 

Φόρο̋ που αναλογεί                           
φόρο̋ κλίμακα̋ για το εισόδημα από επιχ/κη δραστηριότητα  7000χ11%=770 

                                                           
50 ΔΑΠΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΔΑΠΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ, (2014), ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ 
ΠΡΟΣΩΠΩΝ, ΣΕΛ 307-308 
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Κύριο̋ φόρο̋ 

Φόρο̋ που αναλογεί                                   770 

-προκαταβολή του προηγούμενου έτου̋        0 

Κύριο̋ φόρο̋                                             770 

 

Υπολογισμό̋ προκαταβολή̋          

Φόρο̋ που αναλογεί Χ %= προκαταβολή  

770 χ 100% = 770 

                                        

Οφειλόμενη ειδική εισφορά αλληλεγγύη̋ του άρθρου 29 του Ν 3986/2011 

Για εισόδημα μέχρι 12.000,00 δεν υπολογίζεται εισφορά αλληλεγγύη̋ 

 

Τέλο̋ επιτηδεύματο̋ του άρθρου 31του Ν 3986/2011 

Σύμφωνα με την παράγραφο 3 του άρθρου 31 του Ν 3986/2011 εξαιρούνται τη̋ 
επιβολή̋ τέλου̋ επιτηδεύματο̋ οι ατομικέ̋ επιχειρήσει̋ εφ όσον δεν έχουν παρέλθει (5) έτη 
από την πρώτη έναρξη εργασιών. 

 

Συνολικό ποσό για καταβολή για τον υπόχρεο 

Κύριο̋ φόρο̋                                770 

+προκαταβολή                               770 

+εισφορά αλληλεγγύη̋                      0 

+τέλο̋ επιτηδεύματο̋                        0 

=ΣΥΝΟΛΟ ΓΙΑ ΚΑΤΑΒΟΛΗ   1540 

 

Παράδειγμα  Ένατο 

ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ 
ΑΝΑ-ΜΟΡΦΩΣΗ 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 

Ο έμπορο̋ ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ τηρεί για την επιχείρηση του διπλογραφικά 
βιβλία). Τα δεδομένα των βιβλίων στο τέλο̋ τη̋ χρήση̋ 2018 είναι τα παρακάτω: 

 

ΑΓΟΡΕΣ 

Αγορέ̋ εμπορευμάτων εσωτ 500.000€ 

Ενδοκοινοτικέ̋ αποκτήσει̋ εμπορευμάτων 400.000€  
 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟΔΑ 

Χονδρικέ̋ πωλήσει̋ εμπορευμάτων εσωτερικού 800.000€ 

Λιανικέ̋ πωλήσει̋ εμπορευμάτων εσωτερικού 500.000€  
 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

Απογραφή έναρξη̋ εμπορευμάτων (1-1-2018) 600.000€ 

Απογραφή λήξη̋ εμπορευμάτων (31-12-2018) 500.000€  
Η δραστηριότητα που ασκεί είναι «γεωργικών φαρμάκων έμπορο̋» 

 

ΔΑΠΑΝΕΣ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΑΠΑΝΗΣ ΠΟΣΟ 

Αμοιβέ̋ και έξοδα προσωπικού 60.000 

Αμοιβέ̋ και έξοδα τρίτων 10.000 
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Παροχέ̋ τρίτων 20.000 

Φόροι-τέλη 20.000 

Διάφορα έξοδα 30.000 

Τόκοι και συναφή έξοδα 30.000 

Αποσβέσει̋ παγίων 40.000 

ΣΥΝΟΛΟ 210.000 

 

Στι̋ αμοιβέ̋ προσωπικού περιλαμβάνονται και ασφαλιστικέ̋ εισφορέ̋ 2.200€ που 
δεν έχουν καταβληθεί. 

Στου̋ φόρου̋ τέλη συμπεριλαμβάνεται φόρο̋ 1.500€ μη εκπιπτόμενο̋ στη φορολογία 
εισοδήματο̋ 

Διαμένει στι̋ Σέρρε̋ σε ιδιόκτητο διαμέρισμα 100 τ.μ με ποσοστό συνιδιοκτησία̋ 
100% ζώνη̋ 700€. Ο αριθμό̋ παροχή̋ ρεύματο̋ είναι 890700100. 

Η προκαταβολή φόρου προηγούμενου έτου̋ ήταν 5.000€.  
 

ΖΗΤΕΙΤΑΙ 
Να γίνει η εκκαθάριση φόρου για το φορολογικό έτο̋ 201851. 

 

1) ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ ΕΝΤΥΠΟΥ Ε3 

Προσδιορισμό̋ του κόστου̋ πωληθέντων (ΚΩΔ 408) 
Αρχικό απόθεμα εμπορευμάτων 600.000 

+ αγορέ̋ εμπορευμάτων χρήση̋ 900.000 

- τελικό απόθεμα εμπορευμάτων 500.000 

 

= κόστο̋ πωληθέντων εμπορευμάτων 1.000.000 

 

Προσδιορισμό̋ του μικτού αποτελέσματο̋ από πωλήσει̋ (ΚΩΔ 496) 
Πωλήσει̋ χονδρικέ̋ εμπορευμάτων 800.000  

πωλήσει̋ λιανικέ̋ εμπορευμάτων 500.000  

- κόστο̋ πωληθέντων εμπορευμάτων 1.000.000  

=μικτό αποτέλεσμα από πωλήσει̋ 300.000 

 

Προσδιορισμό̋ ολικού αποτελέσματο̋ εκμετάλλευση̋ (ΚΩΔ 473) 
 Μικτό αποτέλεσμα από πωλήσει̋ 300.000 

-δαπάνε̋ χρήση̋  210.000 

=ολικό αποτέλεσμα εκμετάλλευση̋ 90.000 

 

Προσδιορισμό̋ καθαρού αποτελέσματο̋ χρήση̋ (ΚΩΔ 479) 
+έκτακτα και ανόργανα έσοδα 0 

-έκτακτα και ανόργανα έξοδα 0 

= Καθαρό αποτέλεσμα χρήση̋ 90.000 

Όπω̋ θα αναλυθούν και στο επόμενο κεφάλαιο χρήζεται η υποχρέωση κατάσταση̋ 
φορολογική̋ αναμόρφωση̋. 

 

2) ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗΣ 

                                                           
51 ΔΑΠΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΔΑΠΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ, (2014), ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ 
ΠΡΟΣΩΠΩΝ, ΣΕΛ 398-401 
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Όπω̋ θ αναλυθεί και στο επόμενο κεφάλαιο είναι απαραίτητη σύνταξη̋ κατάσταση̋ 
φορολογική̋ αναμόρφωση̋.  

Το άρθρου 23 του Ν 4172 προσδιορίζει τι̋ μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋ οι οποίε̋ είναι οι 
παρακάτω: 

α) τόκοι από δάνεια που λαμβάνει η επιχείρηση από τρίτου̋, εκτό̋ από τα τραπεζικά 
δάνεια "διατραπεζικά δάνεια, καθώ̋ και τα ομολογιακά δάνεια που εκδίδουν ανώνυμε̋ 
εταιρείε̋"  

β) κάθε είδου̋ δαπάνη που αφορά σε αγορά αγαθών ή λήψη υπηρεσιών αξία̋ άνω 
των πεντακοσίων (500) ευρώ, εφόσον η τμηματική ή ολική εξόφληση δεν έγινε με τη χρήση 
τραπεζικού μέσου πληρωμή̋, 

γ) οι μη καταβληθείσε̋ ασφαλιστικέ̋ εισφορέ̋, 
δ) προβλέψει̋ εκτό̋ των οριζομένων στο άρθρο 26, 
ε) πρόστιμα και ποινέ̋, περιλαμβανομένων των προσαυξήσεων, 
στ) η παροχή ή λήψη αμοιβών σε χρήμα ή είδο̋ που συνιστούν ποινικό αδίκημα, 
ζ) ο φόρο̋ εισοδήματο̋, συμπεριλαμβανομένων του τέλου̋ επιτηδεύματο̋ και των 

έκτακτων εισφορών, που επιβάλλεται για τα κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα, 
σύμφωνα με τον Κ.Φ.Ε., καθώ̋ και ο Φόρο̋ Προστιθέμενη̋ Αξία̋ (Φ.Π.Α.) που αναλογεί σε 
μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋, εφόσον δεν είναι εκπεστέο̋ ω̋ Φ.Π.Α. εισροών, 

η) το τεκμαρτό μίσθωμα τη̋ παραγράφου 2 του άρθρου 39 σε περίπτωση ιδιόχρηση̋ 
κατά το μέτρο που υπερβαίνει το τρία τοι̋ εκατό (3%) επί τη̋ αντικειμενική̋ αξία̋ του 
ακινήτου, 

θ) οι δαπάνε̋ για την οργάνωση και διεξαγωγή ενημερωτικών ημερίδων και 
συναντήσεων που αφορούν στη σίτιση και διαμονή πελατών ή εργαζομένων τη̋ κατά το 
μέτρο που υπερβαίνουν το ποσό των τριακοσίων (300) ευρώ ανά συμμετέχοντα και κατά το 
μέτρο που η συνολική ετήσια δαπάνη υπερβαίνει το μισό τοι̋ εκατό (0,5%) επί του ετήσιου 
ακαθάριστου εισοδήματο̋ τη̋ επιχείρηση̋, 

ι) οι δαπάνε̋ για τη διεξαγωγή εορταστικών εκδηλώσεων, σίτιση̋ και διαμονή̋ 
φιλοξενούμενων προσώπων κατά το μέτρο που υπερβαίνουν το ποσό των τριακοσίων (300) 
ευρώ ανά συμμετέχοντα και κατά το μέτρο που η συνολική ετήσια δαπάνη υπερβαίνει το 
μισό τοι̋ εκατό (0,5%) επί του ετήσιου ακαθάριστου εισοδήματο̋ τη̋ επιχείρηση̋, 

ια) οι δαπάνε̋ ψυχαγωγία̋. Η διάταξη του προηγούμενου εδαφίου δεν εφαρμόζεται 
στην περίπτωση που η επιχειρηματική δραστηριότητα του φορολογούμενου έχει ω̋ κύριο 
αντικείμενο την παροχή υπηρεσιών ψυχαγωγία̋ και οι δαπάνε̋ αυτέ̋ πραγματοποιούνται στο 
πλαίσιο τη̋ δραστηριότητα̋ αυτή̋, 

ιβ) προσωπικέ̋ καταναλωτικέ̋ δαπάνε̋ 
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ΤΡΙΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΜΗ ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
 

3.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στο προηγούμενο κεφάλαιο αναφέρθηκαν οι δαπάνε̋ που διενεργεί μια επιχείρηση. 
Όπω̋ αναφέρθηκε σκοπό̋ των δαπανών αυτών είναι να την βοηθήσουν στο σκοπό τη̋. 
Αυτό̋ είναι να δημιουργούνται κέρδη τα οποία προκύπτουν από τη διαφορά των εσόδων και 
των εξόδων. Οι δαπάνε̋ βοηθάνε στη συντήρηση τη̋ επιχείρηση̋ στη διαφήμιση τη̋, στη 
λήψη αποφάσεων κ.α. στο παρόν κεφάλαιο θα παρουσιαστούν οι εκπιπτόμενε̋ και μη 
εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋. Ακόμα θα δοθούν παραδείγματα για καλύτερη κατανόηση του 
λογιστικού και του φορολογικού νόμου. 

 

3.2 ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ 

ΚΑΙ ΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

  

Όπω̋ αναφέρθηκε και σε προηγούμενο κεφάλαιο μια οντότητα πρέπει να καταχωρεί 
τα παραστατικά στα λογιστικά αρχεία. Τα βιβλία και οι χρηματοοικονομικέ̋ καταστάσει̋ 
ενημερώνονται σύμφωνα με το λογιστικό σύστημα που αναφέρεται στα ελληνικά λογιστικά 
πρότυπα (ν. 4308/14). Τα λογιστικά αρχεία είναι τα χειρόγραφα ή τα ηλεκτρονικά μέσα στα 
οποία περιγράφονται πληροφορίε̋ που είναι αναγκαίε̋ για τι̋ λογιστικέ̋ καταστάσει̋. 

Το λογιστικό σύστημα περιλαμβάνει τα λογιστικά βιβλία και τα λογιστικά στοιχεία. 
Ακόμα περιλαμβάνει τι̋ μεθόδου̋ καταχώρηση̋ των συναλλαγών και των γεγονότων. Οι 
συναλλαγέ̋ γίνονται με ηλεκτρονικά ή φυσικά μέσα τα οποία καταχωρούνται στα βιβλία και 
στη συνέχεια στι̋ οικονομικέ̋ καταστάσει̋. 

Ο Ν. 4308/14 ορίζει την εφαρμογή των ΕΛΠ. Οι ακόλουθε̋ οντότητε̋ εφαρμόζουν  
τι̋ ρυθμίσει̋ του νόμου: 

α) Οι ανώνυμε̋ εταιρίε̋ (Α.Ε), οι εταιρείε̋ περιορισμένη̋ ευθύνη̋ (Ε.Π.Ε.), οι 
ετερόρρυθμε̋ κατά μετοχέ̋ εταιρείε̋ και οι ιδιωτικέ̋ κεφαλαιουχικέ̋ εταιρείε̋ (Ι.Κ.Ε.). 

β) Οι ομόρρυθμε̋ ή οι ετερόρρυθμε̋ εταιρείε̋ με εταίρου̋ τα πρόσωπα τη̋ 
προηγούμενη̋ περίπτωση̋ α' ή άλλου νομικού τύπου συγκρίσιμου με τα νομικά πρόσωπα τη̋ 
περίπτωση̋ αυτή̋. 

γ) Οι ομόρρυθμε̋ ή οι ετερόρρυθμε̋ εταιρείε̋ με εταίρου̋ φυσικά πρόσωπα, οι 
ατομικέ̋ επιχειρήσει̋ και κάθε άλλη οντότητα του ιδιωτικού τομέα που υποχρεούται στην 
εφαρμογή των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων από φορολογική ή άλλη νομοθετική 
διάταξη52.  

 

 

Αστικέ̋ εταιρείε̋ (κερδοσκοπικού ή μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα) 
Ατομικέ̋ επιχειρήσει̋,  
ομόρρυθμε̋ και ετερόρρυθμε̋ εταιρείε̋ 

Κοινωνίε̋ αστικού δικαίου 

Δικηγορικέ̋ εταιρείε̋ 

Συνεταιρισμοί 
Κοινοπραξίε̋  

                                                           
52 ΚΟΡΟΜΗΛΑΣ Γ., ΤΣΙΑΟΥΣΙΔΟΥ ΜΑΡ., (2016), ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΓΙΑ ΠΟΛΥ 
ΜΙΚΡΕΣ ΚΑΙ ΜΙΚΡΕΣ ΟΝΤΟΤΗΤΕΣ, ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ. 1. 
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Κάθε άλλη οντότητα του ιδιωτικού 
τομέα, που αποκτά εισόδημα από 
επιχειρηματική δραστηριότητα 

Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου 
(Ν.Π.Ι.Δ.) 
Σωματεία 

Σύλλογοι 
Ενώσει̋ προσώπων 

Μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα πρόσωπα 

Εφόσον αποκτούν εισόδημα από 
επιχειρηματική δραστηριότητα 

Πίνακα̋ 3.1: Πρόσωπα που εντάσσονται στην περίπτωση γ' τη̋ παραγράφου 2 του 
άρθρου 1 

 

Σύμφωνα με το Ν. 4308/2014 και των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 3 
περιγράφουν τον τρόπο τη̋ τήρηση̋ των αρχείων που γίνεται ανάλογα με το μέγεθο̋ και τη̋ 
φύση̋ (συμπεριλαμβανομένη̋ τη̋ πολυπλοκότητα̋) τη̋ οντότητα̋. Με τον τρόπο αυτό 
εισάγεται η αρχή ότι το λογιστικό σύστημα (μέθοδοι, διαδικασίε̋ και λογιστικά αρχεία) 
προσαρμόζονται ανάλογα με το μέγεθο̋ τη̋ οντότητα̋53. Κάθε συναλλαγή που κάνει μία 
οντότητα και τεκμηριώνεται με κατάλληλα παραστατικά (τεκμήρια), άλλα πρωτογενή ή 
δευτερογενή αρχεία και παραστατικά, με στόχο την εύλογη διασφάλιση τη̋ αυθεντικότητα̋ 
των παραστατικών των συναλλαγών και την ακεραιότητα του περιεχομένου του̋ 
καταγράφονται στα λογιστικά βιβλία και υποστηρίζουν τι̋ συντασσόμενε̋ λογιστικέ̋ 
καταστάσει̋54. Όλε̋ οι οντότητε̋ που εφαρμόζουν τα ΕΛΠ εφαρμόζουν και τον ΚΦΕ.  

 

Ο Κώδικα̋ Φορολογία̋ Εισοδήματο̋ έχει ισχύει σύμφωνα με το Ν. 4172/2013. Το 
άρθρο 1 ρυθμίζει τη φορολογία του εισοδήματο̋ στι̋ εξή̋ κατηγορίε̋ φορολογούμενων: 

α) των φυσικών προσώπων, 
β) των νομικών προσώπων και των κάθε είδου̋ νομικών οντοτήτων. 

 

3.3 ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΜΗ ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Οι οντότητε̋ χρησιμοποιούν τι̋ δαπάνε̋ για να γνωρίζουν την πορεία του̋ από 
οικονομική̋ πλευρά̋. Ακόμα καθορίζουν το οικονομικό αποτέλεσμα, στο τέλο̋ τη̋ χρήση̋, 
από το οποίο θα δίνονται τα μερίσματα των εταίρων, τ΄ αποθεματικά και ο φόρο̋. Υπάρχουν 
δαπάνε̋ που αναγνωρίζονται σύμφωνα με τον λογιστικό νόμο των ΕΛΠ και σύμφωνα με τον 
φορολογικό νόμο των ΚΦΕ. Όμω̋ η αναγνώριση κάποιων δαπανών γίνεται με διαφορετικό 
τρόπο ανάμεσα στου̋ δύο νόμου̋. Οι οντότητε̋ χρειάζονται τι̋ δαπάνε̋ για να γνωρίζουν 
την πορεία του̋ από οικονομική̋ πλευρά̋. Την βοηθούν μαζί με τα έσοδα να  καθορίζουν το 
τελικό οικονομικό αποτέλεσμα από το οποίο θα καθοριστούν τα κέρδη των εταίρων, ο φόρο̋ 
εισοδήματο̋ και τα αποθεματικά. Αναγνωρίζονται άλλα έξοδα με τον λογιστικό νόμο και 
άλλα με τον φορολογικό. 

Ο όρο̋ συμφέρον παραπέμπει στο είδο̋ τη̋ επιχείρηση̋. Δηλαδή κάθε επάγγελμα 
απαιτεί διαφορετικέ̋ δαπάνε̋ για την επίτευξη του στόχου που είναι το κέρδο̋. Για 
παράδειγμα μια καφετέρια απαιτεί την αγορά των πρώτων υλών και των εμπορευμάτων όπω̋ 
είναι ο καφέ̋, τα ποτά και τα αναψυκτικά, απαιτεί του̋ μισθού̋ των σερβιτόρων, του 

                                                           
53 ΚΟΡΟΜΗΛΑΣ Γ., ΤΣΙΑΟΥΣΙΔΟΥ ΜΑΡ., (2016), ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΓΙΑ ΠΟΛΥ 
ΜΙΚΡΕΣ ΚΑΙ ΜΙΚΡΕΣ ΟΝΤΟΤΗΤΕΣ, ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ. 40. 
54 HTTPS://WWW.TAXHEAVEN.GR/LAWS/CIRCULAR/VIEW/ID/22433 
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μπουφετζή και άλλων απορρυπαντικών και εργαλείων καθαρισμού αλλά απαιτεί και έξοδα 
κοινή̋ ωφέλεια̋ όπω̋ ρεύμα και νερό. Σε μια άλλη επιχείρηση όπω̋ ενό̋ κομμωτηρίου 
απαιτούνται κάποιε̋ κοινέ̋ δαπάνε̋ με αυτέ̋ που αναφέρθηκαν στην καφετέρια αλλά και 
κάποιε̋ ίδιε̋ δαπάνε̋ είναι τη̋ δαπάνε̋ καθαριότητα̋ και τη̋ κοινή̋ ωφέλεια̋ ενώ δεν 
απαιτούνται τα ποτά και τα κάποιε̋ διαφορετικέ̋ είναι οι δαπάνε̋ κομμωτηρίου. Για 
παράδειγμα χρειάζεται υλικά και εργαλεία για βαφή μαλλιών ή προσθετική̋ μαλλιών ή 
σταθεροποίηση̋ μαλλιών. 

Το δεύτερο και τρίτο σημείο του νόμου που αναφέρει την συναλλαγή ω̋ πραγματική 
και να αποδεικνύεται με κατάλληλα δικαιολογητικά θεωρεί ότι πρέπει να υπάρχουν τα 
αντίστοιχα παραστατικά, που αναφέρονται στα ΕΛΠ στην πραγματοποίηση των συναλλαγών, 
ώστε να  τεκμηριώνεται με αποδεικτικά ω̋ εμπορική συναλλαγή. Ακόμα πρέπει τα στοιχεία 
των παραστατικών να είναι αληθή και να μην αφήνουν ασάφειε̋ όπω̋ η ώρα και η 
ημερομηνία διακίνηση̋. Η αξία των εμπορευμάτων ή τη̋ υπηρεσία̋ να είναι αληθινή και 
βάσιμη. Με τον όρο πραγματική εννοείται ακόμα ότι πρέπει να έχει συμβεί η συναλλαγή και 
στην πράξη και όχι μόνο στα χαρτιά. 

Τα παραδείγματα που μπορούν να αναφερθούν είναι άπειρα όπω̋ άπειρε̋ είναι και οι 
συναλλαγέ̋ που μπορούν να γίνουν ανάμεσα στι̋ επιχειρήσει̋. Από την αγορά και μεταφορά 
των εμπορευμάτων κάθε είδου̋ μέχρι και τι̋ υπηρεσίε̋ που λαμβάνονται από ελεύθερου̋ 
επιχειρηματίε̋ κάθε είδου̋. Ένα παράδειγμα σε αυτά είναι όταν ένα βιβλιοπωλείο 
πραγματοποιεί μια αγορά χρωμάτων από έναν έμπορο χρωμάτων και εργαλείων τότε πρέπει 
και το χρώμα να χρησιμοποιηθεί στου̋ τοίχου̋ του βιβλιοπωλείου αλλά και τα στοιχεία να 
υπάρχουν ολοκληρωμένα στο ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΠΩΛΗΣΗΣ που θα εκδώσει το μαγαζί 
χρωμάτων προ̋ το βιβλιοπωλείο. Εάν υπάρξει και ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
από έναν ελαιοχρωματιστή τότε η συναλλαγή είναι πέρα για πέρα αληθινή. 
 

3.4 ΈΝΝΟΙΑ ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ  

Ο φορολογικό̋ νόμο̋ ορίζει την έννοια τη̋ δαπάνη̋ με τον ίδιο τρόπο με τον 
λογιστικό νόμο. Ο Ν. 4172/13 και συγκεκριμένα τα άρθρα 21 και 22 αναφέρουν ότι μια 
δαπάνη αναγνωρίζεται όταν συντρέχουν οι εξή̋ προϋποθέσει̋: 

Α) να είναι σύμφωνε̋ με το συμφέρον τη̋ επιχείρηση̋ ή κατά τι̋ συνήθει̋ εμπορικέ̋ 
συναλλαγέ̋ τη̋, 

Β) να είναι πραγματικό γεγονό̋ - πραγματική συναλλαγή και η αξία τη̋ συναλλαγή̋ 
δεν κρίνεται κατώτερη ή ανώτερη τη̋ αγοραία̋. 

Γ) Να καταχωρούνται στα βιβλία που ορίζουν τα ΕΛΠ για τι̋ συναλλαγέ̋ τη̋ 
περιόδου κατά την οποία πραγματοποιούνται και αποδεικνύονται με κατάλληλα 
δικαιολογητικά. 

Όπω̋ αναφέρθηκε και πιο πριν οι παραπάνω μονάδε̋ γίνονται σύμφωνα με τι̋ 
διατάξει̋ του άρθρου 22 του Κ.Φ.Ε. Είναι σημαντικέ̋ για την πορεία τη̋ επιχείρηση̋ καθώ̋ 
με αυτέ̋ προσδιορίζεται το κέρδο̋ από επιχειρηματική δραστηριότητα55. 

Στην πρώτη προϋπόθεση που αναφέρεται το συμφέρον παραπέμπει στο είδο̋ τη̋ 
επιχείρηση̋. Δηλαδή κάθε επάγγελμα απαιτεί  διαφορετικέ̋ δαπάνε̋ για την επίτευξη του 
στόχου που είναι το κέρδο̋. Για παράδειγμα μια επιχείρηση με δραστηριότητα καφέ-μπαρ 
απαιτεί την αγορά των πρώτων υλών και των εμπορευμάτων όπω̋ τα αναψυκτικά, τον καφέ, 
του̋ μισθού̋ των εργαζομένων, των δαπανών καθαριότητα̋ και έξοδα κοινή̋ ωφέλεια̋ όπω̋ 
ρεύμα και νερό. Στα έξοδα καθαριότητα̋ εντάσσονται τα απορρυπαντικά και τα εργαλεία 
καθαρισμού. Σε άλλο παράδειγμα, επιχείρηση με δραστηριότητα κουρείο έχει κάποια από τα 
προαναφερθείσα έξοδα κοινά όπω̋ καθαριότητα̋ και τη̋ κοινή̋ ωφέλεια̋ ενώ κάποια άλλα 

                                                           
55 HTTPS://WWW.TAXHEAVEN.GR/LAWS/LAW/INDEX/LAW/528 
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δεν απαιτούνται όπω̋ τα ποτά και ο καφέ̋. Βέβαια το κουρείο χρειάζεται κάποιε̋ άλλε̋ 
δαπάνε̋ όπω̋ υλικά και εργαλεία για βαφή μαλλιών ή προσθετική̋ μαλλιών ή 
σταθεροποίηση̋ μαλλιών. 

Το επόμενο σημείο που αναφέρεται στο νόμο είναι η αληθοφάνεια των συναλλαγών. 
Δηλαδή πρέπει η συναλλαγή να είναι πραγματική και να αποδεικνύεται με κατάλληλα 
δικαιολογητικά. Αυτό επιτυγχάνεται με την ύπαρξη των αντίστοιχων παραστατικών, που 
αναφέρονται στα ΕΛΠ στην πραγματοποίηση των συναλλαγών, ώστε να τεκμηριώνεται με 
αποδεικτικά ω̋ εμπορική συναλλαγή. Ακόμα πρέπει τα στοιχεία των παραστατικών να είναι 
αληθή και να μην αφήνουν ασάφειε̋ όπω̋ η ώρα και η ημερομηνία διακίνηση̋. Ακόμα 
πρέπει να είναι αληθινή και βιώσιμη η αξία των εμπορευμάτων ή τη̋ υπηρεσία̋. Ο όρο̋ 

πραγματική σημαίνει ότι πρέπει να έχει συμβεί η συναλλαγή και στην πράξη και όχι μόνο στα 
βιβλία και στα τιμολόγια. Για παράδειγμα ένα βιβλιοπωλείο που θέλει να βάψει του̋ τοίχου̋ 
του μαγαζιού θα χρειαστεί χρώμα και λογικά ελαιοχρωματιστή. Πειστήρια για τα παραπάνω 
αποτελούν τα παραστατικά  ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΠΩΛΗΣΗΣ που υπάρχουν ολοκληρωμένα και θα 
εκδώσει το μαγαζί χρωμάτων προ̋ το βιβλιοπωλείο. Εάν υπάρξει και ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ 
ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ από έναν ελαιοχρωματιστή τότε η συναλλαγή είναι πραγματική 
χωρί̋ να μπορεί να αμφισβητηθεί από κανέναν. 

 

3.5 ΈΝΝΟΙΑ ΜΗ ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ 

Υπάρχουν όμω̋ και δαπάνε̋ που δεν τηρούνε τι̋ παραπάνω προϋποθέσει̋ του 
άρθρου 22. Σύμφωνα με τον Ν. 4172/2013 αυτέ̋ δεν εκπίπτουν από τα έσοδα των 
επιχειρήσεων. Εκτό̋ από αυτέ̋ υπάρχουν και αυτέ̋ που αναφέρονται στο άρθρο 23 που δεν 
εκπίπτουν γενικώ̋. Αυτέ̋ οι δαπάνε̋ δεν αναγνωρίζονται φορολογικά. Στη συνέχεια δίνονται 
παραδείγματα που αντλήθηκαν μέσα από τα μαθήματα τη̋ Σχολή̋ Διοίκηση̋ και Οικονομία̋ 
του τμήματο̋ λογιστική̋ όπω̋ το μάθημα των ελληνικών λογιστικών προτύπων, τη̋ 
μηχανογραφημένη̋ λογιστική̋ ένα και τη̋ δύο και από άλλα μαθήματα.  Οι δαπάνε̋ που 
αναφέρονται στο άρθρο 23 του Κ.Φ.Ε. και δεν εκπίπτουν είναι οι ακόλουθε̋:  

 

Α) Τόκοι δανείων που λαμβάνουν οι επιχειρήσει̋ από τρίτου̋. Δεν είναι τραπεζικά ή 
διατραπεζικά δάνεια. Ακόμα εντάσσονται και τα ομολογιακά δάνεια που εκδίδουν ανώνυμε̋ 
εταιρείε̋. Η λογιστική διαφορά αφορά το ποσό των τόκων που υπερβαίνει του̋ τόκου̋ των 
χρηματοπιστωτικών επιχειρήσεων, δηλαδή το μέτρο των τόκων που θα προέκυπταν εάν το 
επιτόκιο ήταν ίσο με το επιτόκιο των δανείων όπω̋ αυτό αναφέρεται στο στατιστικό δελτίο 
οικονομική̋ συγκυρία̋ τη̋ Τράπεζα̋ τη̋ Ελλάδο̋ για την πλησιέστερη χρονική περίοδο πριν 
την ημερομηνία δανεισμού. 

Παράδειγμα 1) Επιχείρηση δανείστηκε από τρίτο δάνειο 5.000€ και πλήρωσε τόκου̋ 
600€. Για το ίδιο δάνειο οι τόκοι που θα πλήρωνε στην τράπεζα θα ήταν 500€. Επειδή οι 
τόκοι που πλήρωσε η επιχείρηση είναι περισσότεροι από του̋ τόκου̋ που πλήρωσε. Υπάρχει 
λογιστική διαφορά 100€. 

 

Β) Σε όλε̋ τι̋ συναλλαγέ̋ που η αξία του̋ υπερβαίνουν τα πεντακόσια ευρώ (500) 
εφόσον η τμηματική ή ολική εξόφληση δεν έγινε με τη χρήση τραπεζικού μέσου πληρωμή̋. 

Παράδειγμα 2) Επιχείρηση αγόρασε εμπορεύματα Κ.Α. 600€και 24% ΦΠΑ δίνοντα̋ 
μετρητά στο ταμείο. 

 

 

Γ) Οι ασφαλιστικέ̋ εισφορέ̋ που δεν έχουν καταβληθεί. 
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Παράδειγμα 3) Υπολογίστηκε η μισθοδοτική κατάσταση του μήνα Δεκεμβρίου με τα 
εξή̋: 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΙ 

ΜΙΣΘΟΙ 

ΕΡΓΟΔΟΤΙΚΕΣ 

ΕΙΣΦΟΡΕΣ 

ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ ΚΑΘΑΡΕΣ 

ΑΠΟΔΟΧΕΣ 

1.895,55€ 464,82€ 296,78€ 1.598,77€ 

 

Έγινε η εγγραφή τη̋ μισθοδοσία̋ στα βιβλία τη̋ επιχείρηση̋ αλλά το ΙΚΑ δεν 
αποδόθηκε. Σύμφωνα με τα ΕΛΠ η καταχώρηση πρέπει να γίνει στα βιβλία με την 
πραγματοποίησή τη̋ ενώ σύμφωνα με τον ΚΦΕ με την εξόφλησή του̋. 

Δ) Στο άρθρο 26 του ΚΦΕ ορίζονται οι φορολογικέ̋ προβλέψει̋ δηλαδή ποιε̋ 
δικαιολογούνται και με ποιον τρόπο υπολογίζονται καθώ̋ ο φορολογικό̋ νόμο̋ δεν 
προβλέπει προβλέψει̋ για όλε̋ τι̋ περιπτώσει̋ προβλέψεων όπω̋ ο λογιστικό̋. 
Συγκεκριμένα ο φορολογικό̋ υπολογίζει προβλέψει̋ μόνο για τι̋ επισφάλειε̋ απαιτήσει̋.  

Παράδειγμα 4) Πελάτη̋  Α με τιμολόγιο καθαρή̋ αξία̋ 500 ευρώ και ΦΠΑ 65 στι̋ 
05/10/2016 και πελάτη̋ β με τιμολόγιο καθαρή̋ αξία̋ 2000 ευρώ και φπα 480 ευρώ στι̋ 
09/04/2016. να υπολογιστούν οι προβλέψει̋ στι̋ 31/12/2018. 

 

ΠΕΛΑΤΕΣ ΜΗΝΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

ΔΙΑΦΟΡΑ 

Α 15 500+65=565 500Χ100%=500 65 

Β 21 2000+480=2480 2000Χ75%=1500 980 

ΣΥΝΟΛΟ - 3055 2000 1055 

 

Ε) Τα πρόστιμα και όλε̋ οι ποινέ̋ περιλαμβανομένων των προσαυξήσεων, 
Παράδειγμα 5) Επιχείρηση πλήρωσε πρόστιμο για μη έκδοση φορολογικού στοιχείου 

σύμφωνα με το άρθρο 1.3,8,10,12,13,14 των ΕΛΠ 4308/2014 και του άρθρου13 παράγραφο̋ 
1 του Κ.Φ.Δ (ν. 4174/2013). Το ποσοστό αυτό καταχωρείται στα βιβλία ω̋ δαπάνη. 

 

ΣΤ) Η παροχή αμοιβών σε χρήμα ή είδο̋ που συνιστούν ποινικό αδίκημα, 
Παράδειγμα 6) Πληρώθηκε τέλο̋ 800 € που υπολογίστηκε μαζί με το φόρο 

εισοδήματο̋. 
 

Ζ) Δεν εκπίπτουν ο φόρο̋ εισοδήματο̋, οι έκτακτε̋ εισφορέ̋, το τέλο̋ επιτηδεύματο̋ 
καθώ̋ και ο Φόρο̋ Προστιθέμενη̋ Αξία̋ (Φ. Π. Α.) που αναλογεί σε μη εκπιπτόμενε̋ 
δαπάνε̋, εφόσον δεν είναι εκπεστέο̋ ω̋ Φ. Π. Α. εισροών, 

Παράδειγμα 7) Η επιχείρηση έκρινε ότι το ενοίκιο για προσωπικό τη̋ ακίνητο που 
χρησιμοποιεί η ίδια είναι 4.000€. αντικειμενική αξία ακινήτου 100.000€. επειδή τεκμαρτό 
μίσθωμα 100.000X3%=3.000 υπάρχει λογιστική διαφορά 4.000 – 3.000 = 1.000€ 

 

Η) Το άρθρο 39 και συγκεκριμένα η παράγραφο̋ 2 που αναφέρει το τεκμαρτό 
μίσθωμα. Σε περίπτωση ιδιόχρηση̋ κατά το μέτρο που υπερβαίνει το τρία τοι̋ εκατό (3%) 
επί τη̋ αντικειμενική̋ αξία̋ του ακινήτου. 

Παράδειγμα 8) Α̋ υποθέσουμε ότι τα έσοδα τη̋ επιχείρηση̋ ήταν 80.000 ευρώ και οι 
δαπάνε̋ πλην τη̋ ιδιοχρησιμοποίηση̋ ήταν 45.000. Επιπλέον ότι η επιχείρηση είχε διαφορέ̋ 
λογιστική̋ – φορολογική̋ βάση̋ 15.000 ευρώ. Αυτό θα σήμαινε λογιστικό αποτέλεσμα 
35.000 ευρώ και φορολογικό αποτέλεσμα 50.000. Για να ασκήσει το δικαίωμα έκπτωση̋ τη̋ 
ιδιοχρησιμοποίηση̋ θα πρέπει να δημιουργήσει αρνητική διαφορά λογιστική̋ – φορολογική̋ 
βάση̋ στο λογαριασμό «τεκμαρτή δαπάνη ιδιόχρηση̋ ακινήτου», ο οποίο̋ θυμίζουμε στην 
κατάσταση αποτελεσμάτων εμφανίζεται μηδενισμένο̋. Έτσι το σύνολο των διαφορών λ.β.-
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φ.β. θα γίνει 15.000 – 12.000 = 3.000 ευρώ. Δηλαδή τα λογιστικά αποτελέσματα θα 
παραμείνουν στα 35.000 αλλά τα φορολογικά θα γίνουν 38.000 μετά την ενσωμάτωση τη̋ 
τεκμαρτή̋ δαπάνη̋ ιδιόχρηση̋, στη φορολογική βάση56. 

 

Θ) Δεν εκπίπτουν οι δαπάνε̋ για την οργάνωση και διεξαγωγή ημερίδων και 
συναντήσεων που έχουν σχέση με τη σίτιση και τη διαμονή πελατών και εργαζομένων. Όμω̋ 
εφόσον υπερβαίνουν το ποσό των τριακοσίων (300) ευρώ ανά συμμετέχοντα και κατά το 
μέτρο που η συνολική ετήσια δαπάνη υπερβαίνει το μισό τοι̋ εκατό (0,5%) επί του ετήσιου 
ακαθάριστου εισοδήματο̋ τη̋ επιχείρηση̋, 

Παράδειγμα 9) Οργανώθηκε και εκδηλώθηκε με έξοδα τη̋ εταιρία̋ εκδρομή για το 
προσωπικού τη̋. Τα έξοδα αξία̋ 3.000€ καταχωρήθηκαν στα βιβλία τη̋ επιχείρηση̋. 

 

Ι) Παρόμοιο με το προηγούμενο είναι οι δαπάνε̋ που γίνονται για εορταστικέ̋ 
εκδηλώσει̋, σίτιση̋ και διαμονή̋ φιλοξενούμενων προσώπων κατά το ποσό που 
υπερβαίνουν τα τριακόσια (300) ευρώ ανά συμμετέχοντα και κατά το μέτρο που η συνολική 
ετήσια δαπάνη υπερβαίνει το μισό τοι̋ εκατό (0,5%) επί του ετήσιου ακαθάριστου 
εισοδήματο̋ τη̋ επιχείρηση̋, 

ΙΑ) Οι δαπάνε̋ ψυχαγωγία̋ δεν εκπίπτουν. Φυσικά δεν ισχύει στην περίπτωση που η 
επιχειρηματική δραστηριότητα του φορολογούμενου έχει ω̋ κύριο αντικείμενο την παροχή 
υπηρεσιών ψυχαγωγία̋ και οι δαπάνε̋ αυτέ̋ πραγματοποιούνται στο πλαίσιο τη̋ 
δραστηριότητα̋ αυτή̋, 

Παράδειγμα 10) Οργανώθηκε εκδρομή για το προσωπικό τηε επιχείρηση̋. 
 

ΙΒ) Δεν εκπίπτουν προσωπικέ̋ καταναλωτικέ̋ δαπάνε̋ των εταίρων. 
 

Παράδειγμα 11) Ο πρόεδρο̋ τη̋ εταιρεία̋ πλήρωσε σε βάρο̋ τη̋ εταιρεία̋ 30.000€ 
για τη διεξαγωγή εορταστική̋ εκδήλωση̋ για τον εορτασμό του γάμου τη̋ κόρη̋ του. 

 

ΙΓ) Δεν εκπίπτουν οι δαπάνε̋ που καταβάλλονται προ̋ φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή 
νομική οντότητα που είναι φορολογικό̋ κάτοικο̋ σε κράτο̋ μη συνεργάσιμο. Το ίδιο ισχύει 
και για τιε επιχειρήσει̋ που απόκεινται σε προνομιακό φορολογικό καθεστώ̋, σύμφωνα με 
τι̋ διατάξει̋ του άρθρου 65 του Κ.Φ.Ε., εκτό̋ εάν ο φορολογούμενο̋ αποδείξει ότι οι 
δαπάνε̋ αυτέ̋ αφορούν πραγματικέ̋ και συνήθει̋ συναλλαγέ̋ και δεν έχουν ω̋ αποτέλεσμα 
τη μεταφορά κερδών ή εισοδημάτων ή κεφαλαίων με σκοπό τη φοροαποφυγή ή τη 
φοροδιαφυγή.  

Παράδειγμα 12) Αγοράστηκαν εμπορεύματα από το Μπελίζε. 
 

ΙΔ) Οι μισθοί και οι δαπάνε̋ τη̋ παρ. 2 του άρθρου 12 του ν. 4172/2013, εφόσον η 
τμηματική ή ολική εξόφληση δεν έχει πραγματοποιηθεί με τη χρήση ηλεκτρονικού μέσου 
πληρωμή̋ ή μέσω παρόχου υπηρεσιών πληρωμών57. 

 

                                                           
56https://kokkinoslawfirm.com/2018/05/%CE%BC%CE%B9%CE%B1-

%CE%BA%CF%81%CE%B9%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE-

%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%AC-%CF%83%CF%84%CE%BF-

%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CF%8C-

%CF%87%CE%B5%CE%B9%CF%81/ 
57 HTTPS://WWW.TAXHEAVEN.GR/LAWS/LAW/INDEX/LAW/528 
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3.6 ΠΡΟΣΩΡΙΝΕΣ ΚΑΙ ΜΟΝΙΜΕΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ  

Το παράρτημα Α του Ν. 4308/2014 δίνει τον ορισμό τη̋ προσωρινή̋ διαφορά̋, 
(temporary difference). Είναι η διαφορά μεταξύ τη̋ λογιστική̋ αξία̋ ενό̋ περιουσιακού 
στοιχείου και τη̋ φορολογική̋ του βάση̋, που η οντότητα αναμένει να επηρεάσει στο μέλλον 
τα φορολογητέα αποτελέσματα, όταν η λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου ή τη̋ 
υποχρέωση̋ θα ανακτηθεί ή διακανονιστεί, ή στην περίπτωση άλλων στοιχείων των 
χρηματοοικονομικών καταστάσεων, όταν θα επηρεαστούν τα φορολογητέα αποτελέσματα58. 

Εκτό̋ από το περιουσιακό στοιχείο μπορεί να είναι στοιχείο υποχρέωση̋ ή στοιχείο των 
χρηματοοικονομικών καταστάσεων. 

   

Μόνιμη είναι η διαφορά (permanent difference) μεταξύ λογιστική̋ και φορολογική̋ 
βάση̋ που δεν αντιστρέφεται όταν τα έξοδα δεν εκπίπτουν από την φορολογία. Π.χ. 
φορολογικά πρόστιμα και προσαυξήσει̋59. 

Πρόστιμα και προσαυξήσει̋  

Έξοδα-προσωπικέ̋ καταναλωτικέ̋ δαπάνε̋ κατά ν.4172  

Δαπάνε̋ ψυχαγωγία̋  

Τέλο̋ επιτηδεύματο̋ 

 

3.7 ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ «ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ» ΚΑΙ 

«ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ» ΒΑΣΗΣ 

Τα παραστατικά πρέπει να καταχωρούνται στα λογιστικά βιβλία από τι̋ οντότητε̋. Η 
διαδικασία τη̋ ενημέρωση̋ γίνεται βάση του λογιστικού συστήματο̋ του των ΕΛΠ (ν. 
4308/14). Τα βιβλία μπορούν να είναι χειρόγραφα ή ηλεκτρονικά και περιλαμβάνουν βάσει̋ 
πρωτογενών πληροφοριακών δεδομένων. Από αυτά αντλούνται και οι πληροφορίε̋ για τι̋ 
λογιστικέ̋ καταστάσει̋60.   

Όπω̋ έχει ήδη αναλυθεί ο λογιστικό̋ νόμο̋ διαφέρει με τον φορολογικό ω̋ προ̋ την 
αναγνώριση των δαπανών. Για το λόγο αυτό οι οντότητε̋ έχουν υποχρέωση να 
παρακολουθούν τόσο τη λογιστική αξία όσο και τη φορολογική βάση, εφόσον διαφέρουν, 
των στοιχείων των εσόδων, εξόδων, περιουσιακών στοιχείων, υποχρεώσεων και καθαρή̋ 
θέση̋, κατά περίπτωση. Εκτό̋ από την λογιστική παρακολούθηση υπάρχει υποχρέωση για 
παρακολούθηση τη̋ φορολογική̋ βάση̋ η οποία δεν αφορά μόνο έσοδα και έξοδα αλλά και 
στοιχεία του ισολογισμού.  Οι οντότητε̋ παρακολουθούν τη φορολογική βάση τη̋ καθαρή̋ 
τη̋ θέση̋ και των «κερδών ει̋ νέο» και με τον τρόπο αυτό γνωρίζει τα ποσά για τα οποία 
υπάρχει υποχρέωση καταβολή̋ φόρου εισοδήματο̋.  

Είναι προφανέ̋ ότι η οντότητα, σύμφωνα με του̋ νόμου̋, οφείλει να είναι σε θέση να 
τεκμηριώσει από τα βιβλία τη̋ και τα παραστατικά, τα ποσά τη̋ φορολογική̋ βάση̋ και τη̋ 

λογιστική̋ βάση̋ καθώ̋ και τι̋ διαφορέ̋ του̋. Συνήθω̋ οι μεταβολέ̋ στοιχείων του 
ισολογισμού μπορεί να επηρεάζουν τον υπολογισμό του φόρου εισοδήματο̋. Ένα̋ λόγο̋ 
είναι ότι οι μεταβολέ̋ αυτέ̋ συσχετίζονται με έσοδα και έξοδα. Πρακτικά σημαίνει ότι οι 
οντότητε̋ είναι υποχρεωμένε̋ να τηρούν λογιστικό αρχείο στο οποίο θα υπολογίζεται το 
«Λογιστικό αποτέλεσμα» και με επιμέρου̋ βοηθητικά αρχεία θα υπολογίζεται το 
«φορολογικό αποτέλεσμα». Είναι σημαντικό ν΄ αναφερθεί ότι η Φορολογική βάση ακολουθεί 
την «αρχή του δεδουλευμένου ». Εξαίρεση σε αυτό αποτελούν οι δαπάνε̋ που αναφέρονται 
στο άρθρο 23 του Ν.4172/2013 όπω̋ ΕΝ.Φ.Ι.Α και ασφαλιστικέ̋ εισφορέ̋. Ακόμα σύμφωνα 
με την ΠΟΛ.1113/2.6.2015 διευκρινίστηκε ότι σε συνεχιζόμενη̋ παροχή̋ υπηρεσία̋ η οποία 
                                                           
58 HTTPS://WWW.E-FOROLOGIA.GR/CMS/VIEWCONTENTS.ASPX?ID=203829 
59 HTTPS://WWW.E-FOROLOGIA.GR/CMS/VIEWCONTENTS.ASPX?ID=189402 
60 HTTPS://WWW.TAXHEAVEN.GR/LAWS/CIRCULAR/VIEW/ID/22433 
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ολοκληρώνεται σε επόμενη χρήση ο χρόνο̋ έκπτωση̋ των δαπανών εκπίπτουν από τα 
ακαθάριστα έσοδα του φορολογικού έτου̋ το οποίο αφορούν, με την επιφύλαξη των 
διατάξεων του άρθρου 23. Όταν λαμβάνονται δαπάνε̋ στην κλειόμενη χρήση τότε αυτά 
εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα του έτου̋ που αφορούν χωρί̋ να ισχύει αυτό για τι̋ 
δαπάνε̋ τη̋ συνεχιζόμενη̋ παροχή̋ υπηρεσία̋ η οποία ολοκληρώνεται το επόμενο 
φορολογικό έτο̋ οπότε και η δαπάνη εκπίπτει στο φορολογικό έτο̋ εντό̋ του οποίου 
ολοκληρώνεται ανεξάρτητα αν το σχετικό δικαιολογητικό εκδίδεται πριν ή μετά την 
προθεσμία κλεισίματο̋ του ισολογισμού (ΠΟΛ.1094/30.6.2016 ). Σε περίπτωση που η 
έκδοση του παραστατικού εκδίδεται μέχρι 15η ημέρα του επόμενου μήνα στο επόμενο 
φορολογικό έτο̋ και αφορά το προηγούμενο φορολογικό έτο̋ τότε το εισόδημα ή η δαπάνη 
αφορά το προηγούμενο έτο̋. Συμπερασματικά με την «αρχή του δεδουλευμένου» 
εφαρμόζεται γενικά καθώ̋ την δέχονται και οι δύο βάσει̋ και στα έσοδα και στα έξοδα. Η 
Λογιστική βάση χωρί̋ εξαιρέσει̋ ενώ η φορολογική με εξαιρέσει̋ κυρίω̋ στη συνεχιζόμενη 
παροχή υπηρεσία̋ η οποία ολοκληρώνεται το επόμενο φορολογικό έτο̋, στι̋ ασφαλιστικέ̋ 
εισφορέ̋ και στου̋ φόροι-τέλη. 

 

3.8 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ 

Όπω̋ αναφέρθηκε και στο πρώτο κεφάλαιο ω̋ κέρδο̋ από επιχειρηματική 
δραστηριότητα θεωρείται το σύνολο των εσόδων από τι̋ επιχειρηματικέ̋ συναλλαγέ̋ μετά 
την αφαίρεση των επιχειρηματικών δαπανών. Μέσα σε αυτέ̋ υπάρχουν οι χρεωστικοί τόκοι, 
οι αποσβέσει̋ και οι προβλέψει̋. Δηλαδή το αποτέλεσμα που υπολογίστηκε με του̋ κανόνε̋ 
των ελληνικών λογιστικών προτύπων θα πρέπει να αναμορφωθεί και αυτό γίνεται με δύο 
τύπου λογιστικών διαφορών, τι̋ μόνιμε̋ και τι̋ προσωρινέ̋. 

Όταν γίνει η ενημέρωση των βιβλίων με τα έσοδα και τα έξοδα τη̋ χρήση̋ θα 
υπολογιστεί και το οικονομικό αποτέλεσμα. Θεωρείται το λογιστικό αποτέλεσμα και τα 
κέρδη λογιστικά κέρδη. Πρέπει τότε ο λογιστή̋ να υπολογίσει τι̋ μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋ 
και με τι̋ λογιστικέ̋ διαφορέ̋ να υπολογίσει εκ νέου το λογιστικό αποτέλεσμα. Μπορεί 
ακόμα να παρακολουθεί ταυτόχρονα τα αποτελέσματα σε ένα αρχείο όπου θα φαίνονται 
ξεκάθαρα η «Λογιστική βάση» και «Φορολογική Βάση». Η διαδικασία με την οποία 
υπολογίζεται το φορολογικό κέρδο̋ από το λογιστικό ονομάζεται Φορολογική Αναμόρφωση. 
Η αλλαγή του λογιστικού αποτελέσματο̋ σε φορολογικό γίνεται με την πρόσθεση των 
δαπανών που δεν αναγνωρίζονται φορολογικά στο κέρδο̋ που έχει υπολογιστεί βάση των 
ελληνικών λογιστικών προτύπων. 

 

3.9 ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 

Παράδειγμα 1 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΒΑΣΗ 

 2015 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 1.500.000 

ΑΓΟΡΕΣ 800.000 

ΑΡΧΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑ 200.000 

ΤΕΛΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑ 300.000 

ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 80.000 
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ΑΜΟΙΒΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 80.000 

ΦΟΡΟΙ 20.000 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 70.000 

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 40.000 

ΠΡΟΣΤΙΜΑ 10.000 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΕΤΑΙΡΩΝ 20.000 

 

Β. Έτο̋ 2017 

Β.1. Προσδιορισμό̋ καθαρών κερδών 

α) Λογιστικά κέρδη    

 

Μείον  

Πωλήσει̋   1.500.000 

Κόστο̋ πωληθέντων 

(ΑΑ+ ΑΓΟΡΕΣ – ΤΑ) 

700.000  

 Μικτό κέρδο̋   800.000 

Μείον  Δαπάνε̋ (συνολικό 

ποσό) 

320.000  

 Καθαρά λογιστικά 

κέρδη 

 480.000 

β) Φορολογητέα  

κέρδη 

   

 Λογιστικά κέρδη   480.000 

Πλέον Προβλέψει̋ 

αποζημίωση̋ 

προσωπικού 

40.000  

Πλέον  Πρόστιμα, ποινέ̋ και 

προσαυξήσει̋  

10.000  

Πλέον  Προσωπικέ̋ 

καταναλωτικέ̋ 

δαπάνε̋  

20.000 70.000 

 Φορολογητέα κέρδη  550.000 
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γ)Φόρο̋ 

εισοδήματο̋ 

   

  Φορολογητέα κέρδη  550.000 

Επί  Συντελεστέ̋ 

φορολογία̋ 

29%  

 Φόρο̋ εισοδήματο̋ 

(έξοδο) περιόδου   

 159.000 

δ) Καθαρά κέρδη 

μετά φόρων  

   

 Καθαρά λογιστικά 

κέρδη 

 480.000 

Μείον Φόρο̋ εισοδήματο̋ 

(φορολ. Κερδών) 

159.500  

 Καθαρά κέρδη μετά 

φόρων  

 320.500 

 

Περιγραφή 

(Δεδομένα 

λογαριασμών εσόδων 

και εξόδων) 

Λογιστική βάση Φορολογική βάση  

Πωλήσει̋ 

εμπορευμάτων 

1.500.000 1.500.000 0 

Κόστο̋ πωληθέντων -700.000 -700.000 0 

Μισθοδοσία 

προσωπικού 

-80.000 -80.000 0 

Αμοιβέ̋ και έξοδα 

τρίτων 

-80.000 -80.000 0 

Φόροι  -20.000 -20.000 0 

Αποσβέσει̋ παγίων 

περιουσιακών 

στοιχείων 

-70.000 -70.000 0 

Προβλέψει̋ -40.000 0 40000 
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αποζημίωση̋ 

προσωπικού 

Πρόστιμα, ποινέ̋ και 

προσαυξήσει̋ 

-10.000 0 10000 

  -20.000 0 20000 

Κέρδη προ φόρων / 

Φορολογητέα κέρδη 

480.000 550.000 70000 

 

Β.3. Διαφορέ̋ λογιστική̋ και φορολογική̋ βάση̋ 

Β.3.1. Ενδεικτικό̋ πίνακα̋ διαφορών λογιστική̋ και φορολογική̋ βάση̋, 
υπολογισμό̋ φορολογητέων κερδών 

 

Περιγραφή 

(Δεδομένα 

λογαριασμών) 

Λογιστική βάση Φορολογική βάση Διαφορά βάσεων 

Πωλήσει̋ 

εμπορευμάτων 

1.500.000 1.500.000 0,00 

Κόστο̋ 

πωληθέντων 

- 700.000 - 700.000 0,00 

Δαπάνε̋ {εκτό̋ 

των μη 

εκπιπτόμενων 

φορολογικά) 

- 250.000 - 250.000 0,00 

Προσωρινέ̋ 

διαφορέ̋ 

Προβλέψει̋ 

αποζημίωση̋ 

προσωπ. 

40.000 0,00 40.000 

Μόνιμε̋ διαφορέ̋ 

Πρόστιμα, ποινέ̋ 

κ.λπ.  

Προσωπ. 

καταναλωτ. 

10.000 

 

 

20.000 

0,00 

 

 

0,00 

10.000 

 

 

20.000 
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δαπάνε̋ 

Κέρδη (λογιστικά- 

φορολογικά) και 

διαφορά βάσεων 

480.000 550.000 70.000 

Β.2. Πίνακα̋ λογιστική̋ και φορολογική̋ βάση̋ των στοιχείων εσόδων και εξόδων 
 

Β.3.2. Ενδεικτικό̋ πίνακα̋ διαφορών λογιστική̋ και φορολογική̋ βάση̋, 
υπολογισμό̋ φορολογητέων κερδών και φόρου εισοδήματο̋ 

 

Περιγραφή/Λογαριασμό̋ Λογιστική βάση Φορολογική 

βάση 

Διαφορά 

βάσεων 

 

α) Λογιστικά κέρδη (προ 

φόρων) 

  480.000 

Πλέον: Προσωρινέ̋ 

διαφορέ̋ (αναστρέψιμε̋)  

   

1. Προβλέψει̋ 

αποζημίωση̋ προσωπικού 

-40.000  40.000 

β) Σύνολο προσωρινών 

διαφορών 

-40.000  40.000 

Πλέον: Μόνιμε̋ διαφορέ̋    

2. Πρόστιμα, ποινέ̋ κ.λπ -10.000  10.000 

3. Προσωπικέ̋ καταναλ. 

δαπάνε̋ 

-20.000  20.000 

γ) Σύνολο μόνιμων 

διαφορών 

-30.000  30.000 

Φορολογητέα κέρδη 

περιόδου (i) + (ii) + (iii) 

  550.000 

Φόρο̋ εισοδήματο̋     159.500 

Κέρδη μετά φόρων   320.500 

Συντελεστή̋ φορολογία̋ εισοδήματο̋ 29%. (ΑΡΑ 550.000 χ 29% = 159.500) 
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Έντυπο Ε3 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

ΒΑΣΗ 

    

 2015 2016 2017 2018 2019 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 

1.600.00 1.300.000 1.600.000 900.000 1.100.000 

ΑΓΟΡΕΣ 700.000 900.000 700.000 600.000 700.000 

ΑΡΧΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑ 200.000 300.000 500.000 200.000 300.000 

ΤΕΛΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑ 300.000 500.000 200.000 300.000 400.000 

ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 80.000 80.000 80.000 80.000 80.000 

ΑΜΟΙΒΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 80.000 50.000 80.000 50.000 80.000 

ΦΟΡΟΙ 20.000 30.000 20.000 20.000 30.000 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 70.000 70.000 70.000 70.000 70.000 

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

20.000 50.000 30.000 0 0 

ΠΡΟΣΤΙΜΑ 10.000 0 10.000 20.000 20.000 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

ΕΤΑΙΡΩΝ 

10.000 20.000 40.000 20.000 0 

ΤΟΚΟΙ ΔΑΝΕΙΩΝ ΤΡΙΤΩΝ - 10.000 10.000 10.000 10.000 

ΤΟΚΟΙ ΤΡΑΠΕΖΑΣ - 12.000 8.000 11.000 9.000 

 

 

2015 2016 2017 2018 2019 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΛΟΓ. ΒΑΣΗ ΦΟΡ. 

ΒΑΣΗ 

ΛΟΓ. ΒΑΣΗ ΦΟΡ. 

ΒΑΣΗ 

ΛΟΓ. ΒΑΣΗ ΦΟΡ. 

ΒΑΣΗ 

ΛΟΓ. 

ΒΑΣΗ 

ΦΟΡ. 

ΒΑΣΗ 

ΛΟΓ. ΒΑΣΗ ΦΟΡ. 

ΒΑΣΗ 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤ

ΩΝ 

1.600.000 1.600.000 1.300.000 1.300.000 1.600.000 1.600.000 900.000 900.000 1.100.000 1.100.000 
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ΑΓΟΡΕΣ 700.000 700.000 900.000 900.000 700.000 700.000 600.000 600.000 700.000 700.000 

ΑΡΧΙΚΟ 

ΑΠΟΘΕΜΑ 

200,000 200,000 300.000 300.000 500.000 500.000 200.000 200.000 300.000 300.000 

ΤΕΛΙΚΟ 

ΑΠΟΘΕΜΑ 

300.000 300.000 500.000 500.000 200.000 200.000 300.000 300.000 400.000 400.000 

ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 80.000 80.000 80.000 80.000 80.000 80.000 80.000 80.000 80.000 80.000 

ΑΜΟΙΒΕΣ 

ΤΡΙΤΩΝ 

80.000 80.000 50.000 50.000 80.000 80.000 50.000 50.000 80.000 80.000 

ΦΟΡΟΙ 20.000 20.000 30.000 30.000 20.000 20.000 20.000 20.000 30.000 30.000 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 70.000 70.000 70.000 70.000 70.000 70.000 70.000 70.000 70.000 70.000 

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

20.000 0 50.000 0 30.000 0 0 0 0 0 

ΠΡΟΣΤΙΜΑ 10.000 0 0 0 10.000 0 20.000 0 20.000 0 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ 

ΔΑΠΑΝΕΣ 

ΕΤΑΙΡΩΝ 

10.000 0 20.000 0 40.000 0 20.000 0 0 0 

ΤΟΚΟΙ 

ΔΑΝΕΙΩΝ 

ΤΡΙΤΩΝ 

0 0 10.000 10.000 10.000 8.000 10.000 10.000 10.000 9.000 
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 2015 2016 2017 2018 2019 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

ΜΕΙΟΝ ΚΟΣΤΟΣ 

ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 

1.600.000 

600.000 

1.300.000 

700.000 

1.600.000 

1.000.000 

900.000 

500.000 

1.100.000 

600.000 

ΜΙΚΤΟ ΚΕΡΔΟΣ 

ΜΕΙΟΝ 

ΔΑΠΑΝΕΣ 

1.000.000 

290.000 

600.000 

310.000 

600.000 

340.000 

400.000 

270.000 

500.000 

290.000 

ΚΑΘΑΡΑ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ 

ΚΕΡΔΗ 

710.000 290.000 260.000 130.000 210.000 

ΠΛΕΟΝ 

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

20.000 50.000 30.000 0 0 

ΠΛΕΟΝ 

ΠΡΟΣΤΙΜΑ 

10.000 0 10.000 20.000 20.000 

ΠΛΕΟΝ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ 

ΔΑΠΑΝΕΣ 

ΕΤΑΙΡΩΝ 

10.000 20.000 40.000 20.000 0 

ΠΛΕΟΝ ΤΟΚΟΙ 

ΔΑΝΕΙΩΝ 

ΤΡΙΤΩΝ 

0 0 2.000 0 1.000 

ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑ 

ΚΕΡΔΗ 

750.000 360.000 342.000 170.000 231.000 

ΦΟΡΟΣ 

ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

x 29%  

217.500 104.400 99.180 49.300 66.990 

ΦΟΡΟΣ 

ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

ΜΕ ΛΟΓΙΣΤ. 

ΚΕΡΔΗ 

205.900 84.100 75.400 37.700 60.900 
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Παράδειγμα 3 

ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΕΥΡΩ 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 500.000 

ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 30.000 

ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΕΝΟΙΚΙΑ 10.000 

ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΙΔΙΟΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗ 

ΑΚΙΝΗΤΩΝ 

10.000 

ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ 10.000 

ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΤΟΚΟΥΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ 2.000 

ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΚΑΤΑΠΤΩΣΕΙΣ ΕΓΓΥΗΣΕΩΝ 1.000 

ΖΗΜΙΕΣ ΑΠΟ ΠΩΛΗΣΗ ΠΑΓΙΩΝ 3.000 

ΖΗΜΙΑ ΑΠΟ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ 1.000 

ΚΕΡΔΗ ΑΠΟ ΠΩΛΗΣΗ ΜΕΤΟΧΩΝ 8.000 

ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 250.000 

ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΑΓΟΡΑΣΘΕΝΤΩΝ ΑΓΑΘΩΝ  20.000 

ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ  30.000 

ΠΑΡΟΧΕΣ ΣΕ ΕΙΔΟΣ ΣΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ  10.000 

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΠΙΣΦΑΛΩΝ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 5.000 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ 15.000 

ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟΔΑ  1.000 

ΔΙΑΦΟΡΑ ΛΟΙΠΑ ΕΞΟΔΑ (ΕΚ ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ 

ΤΑ 3.000€ ΔΕΝ ΑΝΑΓΝΩΡΊΖΟΝΤΑΙ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ) 

10.000 

ΦΠΑ ΜΗ ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΦΠΑ 

ΕΚΡΟΩΝ (ΕΚ ΤΒΩΝ ΟΠΟΙΩΝ ΤΑ 1.000€ ΕΙΝΑΙ 

ΜΗ ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΟΣ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΗ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ) 

4.000 

ΛΟΙΠΟΙ ΦΟΡΟΙ ΚΑΙ ΤΕΛΗ 2.000 

ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ 3.000 
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ΕΞΟΔΑ ΕΙΧ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ (ΕΚ ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ 

ΤΑ 2.000€ ΔΕΝ ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΙ 

ΦΙΟΡΟΛΟΓΙΚΑ)  

10.000 

ΛΟΙΠΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΕΣ 

ΔΑΠΑΝΕΣ 

5.000 

ΔΑΠΑΝΕΣ ΨΥΨΧΑΓΩΓΙΑΣ (ΕΚ ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ 

ΤΑ 500€ ΔΕΝ ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΙ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ) 

3.000 

ΛΟΙΠΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΕΣ 

ΔΑΠΑΝΕΣ 

5.000 

ΔΑΠΑΝΕΣ ΨΥΧΑΓΩΓΙΑΣ (ΕΚ ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ ΤΑ 

500€ ΔΕΝ ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ) 

3.000 

ΤΕΚΜΑΡΚΤΟ ΕΝΟΙΚΙΟ ΛΟΓΩ 

ΙΔΙΟΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ  

10.000 

ΤΕΛΟΣ ΕΠΙΤΗΔΕΥΜΑΤΟΣ 1.000 

ΑΣΦΑΛΟΙΣΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΕΤΑΙΡΩΝ (ΕΚ ΤΩΝ 

ΟΠΟΙΩΝ ΤΑ 1.500 ΕΥΡΩ ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ 

ΚΑΤΑΒΛΗΘΕΙ ΚΑΙ ΤΑ 7.000€ ΑΦΟΡΟΥΝ 

ΔΟΣΕΙΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΠΑΛΑΙΟΤΕΡΩΝ 

ΕΙΣΦΟΡΩΝ) 

 

17.500 

 

Η εν λόγω εταιρία για τη χρήση 2018 δεν ήταν υπόχρεη σε απογραφή (τζίρο̋ < 150.000 €) 
και είχε υπολογίσει για φορολογικού̋ σκοπού̋ 10% των αγορών εκείνη̋ τη̋ χρήση̋, 
17.000€, ω̋ τελικό απόθεμα χρήση̋. 
Κατά τι̋ 31/12/2018 η εταιρεία κάνει υποχρεωτικά φυσική απογραφή των αποθεμάτων τη̋, 
από την οποία προκύπτει πραγματικό τελικό απόθεμα χρήση̋ 50.000. 
Με βάση τα παραπάνω ζητείται: 
α) Να καταρτιστεί πίνακα̋ με τη λογιστική και φορολογική βάση των στοιχείων εσόδων και 
εξόδου τη̋ περιόδου. 
β) Να υπολογιστεί το ποσό των φορολογητέων κερδών, του φόρου εισοδήματο̋ και των 
καθαρών λογιστικών κερδών τη̋ περιόδου. 
γ) Να σχηματιστεί η κατάσταση αποτελεσμάτων χρήση̋. 
δ) Να συνταχθεί το προσάρτημα.  
 

 Λύση: 
1) Πίνακα̋ συμφωνία̋ λογιστική̋-φορολογική̋ βάση̋  

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΒΑΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΒΑΣΗ ΔΙΑΦΟΡΑ (ΦΒ-ΛΒ) 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ    
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ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 500.000 500.000 0 

ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ 

ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

 

-30.000 

 

-30.000 

 

0 

ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΕΝΟΙΚΙΑ 10.000 10.000 0 

ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ 

ΙΔΙΟΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗ 

ΑΚΙΝΗΤΩΝ 

 

0 

 

10.000 

 

10.000 

ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ  

 

10.000 

 

10.000 

 

0 

ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΤΟΚΟΥΣ 

ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ 

 

2.000 

 

2.000 

 

0 

ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ 

ΚΑΤΑΠΤΩΣΕΙΣ 

ΕΓΓΥΗΣΕΩΝ 

 

1.000 

 

1.000 

 

0 

ΖΗΜΙΕΣ ΑΠΟ ΠΩΛΗΣΗ 

ΠΑΓΙΩΝ 

 

-3.000 

 

-3.000 

 

0 

ΖΗΜΙΑ ΑΠΟ 

ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΕΣ 

ΔΙΑΦΟΡΕΣ  

 

-1.000 

 

-1.000 

 

0 

ΚΕΡΔΗ ΑΠΟ ΠΩΛΗΣΗ 

ΜΕΤΟΧΩΝ 

8.000 8.000 0 

ΑΓΟΡΕΣ ΧΡΗΣΗΣ 

ΜΕΙΟΝ ΤΕΛΙΚΟ 

ΑΠΟΘΕΜΑ 

ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ 

 

-20.000 

 

-20.000 

 

0 

ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ 

ΑΓΟΡΑΣΘΕΝΤΩΝ 

ΑΓΑΘΏΝ 

 

20.000 

 

20.000 

 

0 

ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

 

-30.000 

 

-30.000 

 

0 

ΠΑΡΟΧΕΣ ΣΕ ΕΙΔΟΣ ΣΤΟ    
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ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ -10.000 -10.000 0 

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

ΕΠΙΣΦΑΛΩΝ 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 

 

-5.000 

 

-5.000 

 

0 

ΑΠΟΣΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ -15.000 15.000 0 

ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ 

ΕΞΟΔΑ 

 

-1.000 

 

-1.000 

 

0 

ΔΙΑΦΟΡΑ ΛΟΙΠΑ 

ΕΞΟΔΑ (ΕΚ ΤΩΝ 

ΟΠΟΙΩΝ ΤΑ 3.000€ 

ΔΕΝ ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΙ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ) 

 

-10.000 

 

-7.000 

 

3.000 

ΦΠΑ ΜΗ 

ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΟΣ ΑΠΟ 

ΤΟ ΦΠΑ ΕΚΡΟΩΝ (ΕΚ 

ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ ΤΑ 

1.000€ ΕΙΝΑΙ ΜΗΝ 

ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΑ ΚΑΙ 

ΑΠΟ ΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 

ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ) 

 

-4.000 

 

-3.000 

 

1.000 

ΛΟΙΠΟΙ ΦΟΡΟΙ ΚΑΙ 

ΤΕΛΗ 

-2.000 -2.000 0 

ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΚΑΙ 

ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ 

-3.000 0 3.000 

ΕΞΟΔΑ  ΕΙΧ 

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ (ΕΚ 

ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ ΤΑ 

2.000€ ΔΕΝ 

ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΙ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ) 

-10.000 -8.000 2.000 

ΛΟΙΠΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΕΣ 

ΔΑΠΑΝΕΣ 

-5.000 0 5.000 

ΔΑΠΑΝΕΣ ΨΥΧΑΓΩΓΙΑΣ 

(ΕΚ ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ ΤΑ 

500€ ΔΕΝ 

-3.000 -2.500 500 
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ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΙ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ) 

ΤΕΚΜΑΡΤΟ ΕΝΟΙΚΙΟ 

ΛΟΓΩ 

ΙΔΙΟΧΡΗΣΙΜΟΙΠΟΙΗΣΗΣ  

0 -10.000 -10.000 

ΤΕΛΟΣ 

ΕΠΙΤΗΔΕΥΜΑΤΟΣ 

-1.000 0 1.000 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ 

ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΕΤΑΙΡΩΝ (ΕΚ 

ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ ΤΑ 

1.500€ ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ 

ΚΑΤΑΒΛΗΘΕΙ ΚΑΙ ΤΑ 

7.000€ ΑΦΟΡΟΥΝ 

ΔΟΣΕΙΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΠΑΛΑΙΟΤΕΡΩΝ 

ΕΙΣΦΟΡΩΝ) 

-10.500 -16.000 -5.500 

ΚΕΡΔΗ (ΖΗΜΙΕΣ) ΠΡΟ 

ΦΟΡΩΝ/ 

ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑ 

ΚΕΡΔΗ/ΔΙΑΦΟΡΑ 

ΒΑΣΕΩΝ 

23.600 29.600 6.000 

 

2) Υπολογισμό̋ λογιστικών και φορολογητέων κερδών, φόρου εισοδήματο̋ και 
καθαρών λογιστικών κερδών τη̋ περιόδου 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΚΕΡΔΗ 207.500 

ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑ ΚΕΡΔΗ 217.500 

ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 2018 217.500x29%=63.075 

ΚΑΘΑΡΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΚΕΡΔΗ 207.500-63075=144.425 

 

3) Κατάσταση αποτελεσμάτων χρήση̋  
Α ΚΑΙ Β Ο.Ε  

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 

 

 2018 

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΚΑΘΑΡΟΣ) (500.000-30.000 470.000 
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ΛΟΙΠΑ ΣΥΝΗΘΗ ΕΣΟΔΑ (10.000+10.000) 20.000 

ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ (ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ, ΠΡΟΙΟΝΤΑ, ΗΜΙΚΤ/ΜΕΝΑ) (0-

50.000) 

50.000 

ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΥΛΙΚΩΝ (250.000-20.000) -230.000 

ΠΑΡΟΧΕΣ ΣΕ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ (30.000+10.000) -40.000 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΝ ΠΑΓΙΩΝ ΚΑΙ ΑΥΛΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  -15.000 

ΛΟΙΠΑ ΕΞΟΔΑ ΚΑΙ ΖΗΜΙΕΣ 

(3.000+1.000+5.000+4.000+2.000+3.000+10.000+5.000+3.000+1.000+10.500) 

-57500 

ΛΟΙΠΑ ΕΣΟΔΑ ΚΑΙ ΚΕΡΔΗ (1.000+8.000) 9.000 

ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΚΟΝΔΥΛΙΑ (ΚΑΘΑΡΟ ΠΟΣΟ = 2.000-1.000) 1.000 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ 207.500 

ΦΟΡΟΙ -63.075 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ 144.425 

 

Με το υπ’ αρ. 2440 ΕΞ 7.12.2015 έγγραφο του ΣΛΟΤ ορίστηκε ότι λαμβανομένων 
υπόψη: 

(α) ότι το προηγούμενο λογιστικό πλαίσιο δεν προέβλεπε την σύνταξη τη̋ 
κατάσταση̋ αποτελεσμάτων χρήση̋  

(β) του κόστου̋ σύνταξη̋ αυτή̋ λόγω του (α) ανωτέρω 

(γ) του σχετικά μικρού ενδιαφέροντο̋ για χρηματοοικονομική πληροφόρηση για τι̋ 
εν λόγω οντότητε̋ και τη̋ συνακόλουθη̋ περιορισμένη̋ συνάφεια̋ τη̋ έννοια̋ τη̋ εύλογη̋ 
παρουσίαση̋ (άρθρο 30, παρ. 1., περ. ε), η άποψη του ΣΛΟΤ είναι ότι κατά την πρώτη 
περίοδο εφαρμογή̋ του νόμου (έτο̋ 2015), παρέλκει η σύνταξη τη̋ συγκριτική̋ 
χρηματοοικονομική̋ κατάσταση̋ για την προηγούμενη περίοδο (2018). 

 

4) Προσάρτημα επί των οικονομικών καταστάσεων 

Α ΚΑΙ Β Ο.Ε. 

ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΗΣ 31η̋ Δεκεμβρίου 2015 

( βάσει των διατάξεων του Ν. 4308/2014, όπω̋ ισχύει) 

 

ΔΙΑΤΑΞΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ  ΕΝΔΕΙΤΙΚΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

ΕΠΩΝΥΜΙΑ (ΑΡ. 29 ΠΑΡ. 3ο) Α ΚΑΙ Β ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΝΟΜΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ (ΑΡ. 29 ΠΑΡ. 3β) ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
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ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ (ΑΡ. 29 ΠΑΡ. 3γ) 01/01/2018-31/12/2018 

ΕΔΡΑ (ΑΡ. 29 ΠΑΡ. 3δ)  

ΔΗΜΟΣΙΟ ΜΗΤΡΩΟ (ΑΡ. 29 ΠΑΡ. 3ε) ΓΕΜΗ ΑΡ. ΜΗΤΡΩΟΥ 

ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

(ΑΡ. 29 ΠΑΡ. 3στ) 

Η οντότητα λειτουργεί με την παραδοχή τη̋ 

συνεχιζόμενη̋ δραστηριότητα̋ 

ΥΠΟ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ (ΑΡ. 29 ΠΑΡ.3ζ) Η ΟΝΤΟΤΗΤΑ ΔΕΝ ΤΕΛΕΙ ΥΠΟ 

ΝΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΟΝΤΟΤΗΤΑ (ΑΡ. 29 ΠΑΡ. 

3η)  

ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΗ ΟΝΤΟΤΗΤΑ 

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤ/ΚΩΝ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΜΕ ΤΟ Ν. 4308/14 (ΑΡ. 

29 ΠΑΡ. 3θ)  

ΟΙ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΧΟΥΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΕΙ ΣΕ 

ΠΛΗΡΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ 

4308/14 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΚΑΤΑΡΤΙΖΟΝΤΑΙ 

(ΑΡ. 29 ΠΑΡ. 34) 

Η ΟΝΤΟΤΗΤΑ ΚΑΝΕΙ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ 

ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΝΑ ΚΑΤΑΡΤΙΖΕΙ ΜΟΝΟ ΤΗΝ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΟΥ 

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΟΣ Β.6 ΤΟΥ Ν. 4308/14. 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ:  

  

Ο ΝΟΜΟΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ Ο ΛΟΓΙΣΤΗΣ 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Στην εργασία αναφέρθηκαν και αναλύθηκαν οι δαπάνε̋ και η έκπτωση του̋ από τα 
ακαθάριστα έσοδα. Σύμφωνα με το Ν. 4172/2013 εκτό̋ από την καταγραφή του̋ στα βιβλία 
τη̋ επιχείρηση̋ πρέπει να είναι πραγματικέ̋ και όχι εικονικέ̋, να είναι παραγωγικέ̋ 
συμβάλλοντα̋ στην απόκτηση φορολογητέου εισοδήματο̋ και να προβλέπεται από το άρθρο 
31 του Κ.Φ.Ε., καθώ̋ ένα̋ μεγάλο̋ αριθμό̋ πραγματικών καταχωρημένων δαπανών που δεν 
αναγνωρίζονται για έκπτωση σύμφωνα με το άρθρο 31 πρέπει να αναμορφωθούν όπω̋ 
καθόρισε ο Ν. 3842/2010.  

Ο Ν. 4110/13 με το άρθρο 43 και ο Ν. 4172/13 με τα άρθρα 22 και 23 στην ουσία 
κατήργησαν το άρθρο 3 του Ν. 2238/1994. Οι δαπάνε̋ πλέον που αναγνωρίζονται με το 
φορολογικό νόμο έχουν αλλάξει. Αλλαγέ̋ έγιναν στα έξοδα μισθοδοσία̋ που πλέον πρέπει 
να εξοφληθούν αλλιώ̋ δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα. Αλλαγέ̋ έγιναν ακόμα στα 
ποσοστά υπολογισμού των αποσβέσεων, των προβλέψεων, στι̋ δαπάνε̋ για την οργάνωση 
ημερίδων, όπω̋ και στι̋ δαπάνε̋ με καθαρή αξία 500€ και άνω που πρέπει πλέον να 
εξοφλούνται με τη χρήση τραπεζικού μέσου για να εκπέσουν. Το έντυπο Ε3 είναι εκείνο που 
προσδιορίζει τα λογιστικά κέρδη και μέσω τη̋ αναμόρφωση̋ υπολογίζει και τα φορολογικά 
κέρδη. Συνοψίζοντα̋ όλα τα παραπάνω και όσων αναφέρθηκαν στην υπόλοιπη εργασία 
προκύπτουν τα εξή̋ συμπεράσματα:  

Ο φορολογικό̋ νόμο̋ υπολογίζει και αναμορφώνει δαπάνε̋ όπω̋ αποσβέσει̋ χωρί̋ 
να εξετάζεται η αναγκαιότητα που υπολογίστηκαν με διαφορετικό τρόπο με τα κριτήρια των 
ΕΛΠ. Το άρθρο 23 να αντιφάσκει με άρθρο 22. 

Από την άλλη το άρθρο 22 συμβαδίζει με το λογιστικό νόμο καθώ̋ αναφέρει ότι οι 
δαπάνε̋ μια̋ επιχείρηση̋ πρέπει να συμβαδίζουν με το είδο̋ τη̋ επιχείρηση̋, να υπάρχει 
αποδεικτικό, να είναι καταχωρημένε̋ στα βιβλία και να είναι πραγματικέ̋. 

Το άρθρο 22 όμω̋ δεν ισχύει για τι̋ δαπάνε̋ που αναφέρονται στο άρθρο 23 ακόμα 
και αν πληρούν όλα τα κριτήρια. Τα δύο άρθρα δείχνουν τι̋ προθέσει̋ του φορολογικού 
νομοθέτη ο οποίο̋ μέσα από το άρθρο 22 θέλει να τονίσει πόσο αναγκαίε̋ είναι οι δαπάνε̋ 
για τι̋ επιχειρήσει̋ και τον σκοπό που πρέπει να παίζουν ενώ με το άρθρο 23 δείχνει όλε̋ 
εκείνε̋ τι̋ δαπάνε̋ που δεν είναι χρήσιμε̋ για καμία επιχείρηση.   

Οι μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋ αναγνωρίζονται από το λογιστικό νόμο ω̋ δαπάνε̋ που 
έγιναν για την επιχείρηση χωρί̋ όμω̋ να εξετάζεται η αναγκαιότητα και ο σκοπό̋ βάση των 
οποίων πραγματοποιήθηκαν. 

Ο φορολογικό̋ από την άλλη τα εξετάζει γι’ αυτό στο άρθρο 22 αναφέρει ότι πρέπει 
να συμβαδίζουν με το είδο̋ τη̋ επιχείρηση̋, να είναι πραγματικέ̋ (που συμφωνούν με το 
λογιστικό) και να υπάρχει αποδεικτικό (που και εδώ συμβαδίζουν). Ακόμα με το άρθρο 23 
ονοματίζει κάποιε̋ δαπάνε̋ που δεν τι̋ αναγνωρίζει ακόμα και εάν συμφωνούν με το άρθρο 
22. Μέσα από τα δύο αυτά άρθρα φαίνονται ξεκάθαρα, οι προθέσει̋ του φορολογικού 
νομοθέτη ο οποίο̋ στο άρθρο 22 τονίζει την αναγκαιότητα των δαπανών με την επιχείρηση 
ενώ με τον ίδιο αριθμό αλλά και με το άρθρο 23 τονίζει το σκοπό των δαπανών σε μια 
επιχείρηση απορρίπτοντα̋ όλε̋ τι̋ δαπάνε̋ που δεν είναι χρήσιμε̋ ή έγιναν για λόγου̋ 
παράβαση̋ τη̋ νομοθεσία̋ όπω̋ τα πρόστιμα. 

Φυσικά η απόρριψη ορισμένων δαπανών από το φορολογικό νόμο αποσκοπεί στο 
γεγονό̋ ότι έτσι αυξάνονται τα κέρδη τη̋ οντότητα̋ με συνέπεια να αυξάνεται και η 
φορολογία.  

Άλλο συμπέρασμα είναι ότι στι̋ καταναλωτικέ̋ δαπάνε̋ του επιχειρηματία 
εμφανίζονται κενά καθώ̋ είναι στη ευχέρεια του λογιστή ποιε̋ πρέπει να εκπέσουν και ποίε̋ 
όχι.  
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Ένα ακόμα συμπέρασμα είναι ότι και ο λογιστικό̋ νόμο̋ παρουσιάζει αδυναμίε̋ 
καθώ̋ επιτρέπει στην επιχείρηση να έχει ελευθερία να κρίνει κάποιε̋ δαπάνε̋ όπω̋ οι 
αποσβέσει̋ πράγμα που είναι σωστό γιατί μόνο η ίδια είναι σε θέση να γνωρίζει την 
απόσβεση που δέχτηκαν τα πάγια τη̋ αλλά από την άλλη η ελευθερία αυτή μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί για το συμφέρον τη̋ επιχείρηση̋ με παράνομο τρόπο. Αυτό συμβαίνει γιατί 
θα έχει την ευχέρεια η επιχείρηση να αυξομειώσει τα κέρδη τη̋ με όποιο θέλει αφού μπορεί 
να αυξομειωθεί και τα έξοδα τη̋. Αυτό είναι παράνομο γιατί οδηγεί στη φοροδιαφυγή 
εκμεταλλεύοντα̋ την ελευθερία του λογιστικού νόμου. Το πλεονέκτημα υπάρχει όταν δεν 
κοιτάζει το συμφέρον τη̋ αλλά να εμφανίσει την πραγματική οικονομική εικόνα τότε 
υπερτερεί ο λογιστικό̋ έναντι του φορολογικού νόμου. Άλλο συμπέρασμα είναι ότι ο 
φορολογικό̋ νόμο δεν επιτρέπει τη φοροδιαφυγή καθώ̋ ορίζει τον τρόπο υπολογισμού των 
αποσβέσεων. Το ίδιο συμβαίνει με τι̋ προβλέψει̋ των επισφαλών καθώ̋ άλλε̋ προβλέψει̋ 
δεν αναγνωρίζει ο φορολογικό̋ νόμο̋. Αυτό είναι μειονέκτημα καθώ̋ οι προβλέψει̋ 
υπολογίζονται για ζημιέ̋ που θα έρθουν.     

Γενικό συμπέρασμα είναι δύο νόμοι αλληλοσυμπληρώνονται καθώ̋ οι αστοχίε̋ του 
λογιστικού καλύπτονται από το φορολογικό. Βέβαια και οι αστοχίε̋ του φορολογικού 
καλύπτονται εν μέρει από τον λογιστικό καθώ̋ και οι δύο νόμοι εφαρμόζονται και 
απεικονίζονται στα βιβλία, στι̋ καταστάσει̋ και στα έντυπα τη̋ επιχείρηση̋ όπω̋ 
παρουσιάστηκε και στο τέταρτο κεφάλαιο. Βέβαια και οι δύο νόμοι πρέπει να υπάρχουν και 
να συμβαδίζουν διότι με το φορολογικό αποτρέπεται η φοροδιαφυγή ενώ με το λογιστικό 
καλύπτεται η ανάγκη χρήση̋ λογιστικού πληροφοριακού συστήματο̋ καθώ̋ παρουσιάζουν 
τα εξή̋ πλεονεκτήματα: 

· Διευκολύνονται οι παραγγελίε̋ των εμπορευμάτων γνωρίζοντα̋ τι υπάρχει 
στην αποθήκη 

· Επικοινωνούν τα τμήματα μεταξύ του̋ 

· Συντονίζονται οι εργαζόμενοι με την ταχύτατη επικοινωνία μεταξύ του̋ 

Όλα τα παραπάνω δημιουργούν την ανάγκη για θέσπιση ρητού νομοθετικού πλαισίου 
ώστε να γνωρίζει ο επιχειρηματία̋ τι̋ δαπάνε̋ που μπορεί να δικαιολογηθούν χωρί̋ να 
επικρατεί σύγχυση στι̋ ενέργειε̋ κάποιων ώστε να καρπωθούν πλασματικά μέσα από τι̋ 
δαπάνε̋ και να γλιτώσουν φόρο αλλά και από την άλλη να γίνονται δαπάνε̋ που πραγματικά 
έχει ανάγκη ο επιχειρηματία̋ χωρί̋ να αφήνει εκτό̋ δαπάνε̋ που μπορεί να ήταν 
αμφισβητούμενε̋.  
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